


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ชุดที่ ๒๓  ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพุธที่  ๙  เมษายน  พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-----------------  

        
          หนา 
เรื่องหารือ 
  -  นางอรอนงค  คลายนก         ๑ 
  -  นางเปลงมณี  เรงสมบูรณสุข        ๔   
  -  นายไกร  ดาบธรรม          ๖  

-  นายอิสสระ  สมชัย          ๘ 
  -  นางฐิติมา  ฉายแสง           ๙ 
  -  นายอนุวฒัน  วิเศษจนิดาวัฒน       ๑๑  
  -  นางนาถยา  เบ็ญจศิริวรรณ        ๑๒ 
  -  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ        ๑๔   

-  นายศุภชัย  ศรีหลา         ๑๕  
-  นายประสทิธิ์  วุฒินนัชยั        ๑๖  

  -  นายนิยม  วรปญญา        ๑๗ 
  -  นายธนา  ชีรวินิจ         ๑๙ 
  -  นายสุชาต ิ ลายน้ําเงิน        ๒๑  

-  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท        ๒๒ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี        ๒๔ 
  -  นางสาวสนุทรี  ชัยวิรัตนะ        ๒๕         
          -  นายรณฤทธิชัย  คานเขต        ๒๗ 
  -  นางสาวณรัิฐกานต  ศรลีาภ        ๒๙  

-  นายจุมพฏ  บุญใหญ           ๓๐ 
 

 



- ๒ - 
 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมมี        ๓๒ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม      ๓๒ 
  ๒.๑  รับทราบเรื่องที่วุฒิสภาไดรับทราบรายงานผล 
การดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของกองทุนหมุนเวียน 
การผลิตเหรยีญกษาปณ และการทําของ          ๓๒ 
  ๒.๒  รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลา 
บัญชีป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณ  
และการทําของ                   ๓๒ 
  ๒.๓  รายงานประจําป ๒๕๕๐ กองทนุสนับสนุนการสราง 
เสริมสุขภาพราษฎร             ๓๕ 
  -  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย        ๓๓, ๘๓ 
  -  นายสมคดิ  บาลไธสง        ๓๕  
  -  นายสถาพร  มณีรัตน        ๓๕  
  -  นายสุรพงษ  สืบวงศล ี        ๓๘ 
  -  นางผสุดี  ตามไท         ๓๙  

-  นายสุรจิตร  ยนตตระกลู        ๔๔  
  -  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ        ๔๕  

-  นายนิยม  เวชกามา         ๕๕ 
-  นายวรงค เดชกิจวิกรม        ๕๘ 
-  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลทัธศักดิ์ศริิ       ๖๙  

  -  นางนิภา  พร้ิงศุลกะ         ๗๕ 
  -  นายวิชาญ  มีนชัยนนัท        ๗๗ 
  -  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ ์        ๘๗   

-  นางมาลิน ี สุขเวชชวรกิจ        ๙๓  
  -  นายจุมพฏ  บุญใหญ        ๙๕  
  -  นายฮอชาลี  มาเหร็ม        ๙๗  



- ๓ - 
 
  -  นายชัยวฒัน  ทรัพยรวงทอง       ๑๐๐  

           -  นางสาวผองศรี  ธาราภูมิ       ๑๐๔   
-  นายชลนาน  ศรีแกว        ๑๐๘   
-  นายพีระพนัธุ  สาลีรัฐวภิาค       ๑๑๑, ๑๕๑  
-  นายสุรวิทย  คนสมบูรณ       ๑๑๖  
-  นายบัญญัติ  เจตนจนัทร       ๑๑๙   
-  นายประสทิธิ์  ชัยวิรัตนะ       ๑๒๓ 

  -  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ       ๑๒๖  
  -  นางสาวอรุณี  ชํานาญยา       ๑๓๐ 
  -  นายอรรถวิชช  สุวรรณภักดี       ๑๓๓  
  -  นายพิษณุ  หัตถสงเคราะห       ๑๓๕ 
  -  นางสาวรังสิมา  รอดรัศมี       ๑๓๗  
  -  นายวีระ  รักความสุข       ๑๔๐ 
  -  นายสมเกยีรติ  ศรลัมพ       ๑๔๑  
  -  นายสุภกร  บัวสาย           ๑๔๓ 
       
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม        
   -  นายบุญยอด  สุขถิน่ไทย       ๑๕๓ 
 
เรื่องดวน 

-  นายนริศ  ขํานุรักษ        ๑๕๗, ๑๗๔ 
-  นายสุกิจ  อัถโถปกรณ        ๑๕๗ 
-  นายสุรเดช  ยะสวัสดิ ์       ๑๖๒ 
-  นายชลนาน  ศรีแกว        ๑๖๗ 
-  นายจุมพฏ  บุญใหญ       ๑๗๘ 
-  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล       ๑๘๐ 
-  นายเจะอามิง  โตะตาหยง       ๑๘๘ 
 

----------------------------------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพุธที่ ๙ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

----------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๔๗ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไว เมื่อเลิกประชุม ๔๔๙  คน 

 
  (เนื่องจากนายยงยุทธ ติยะไพรัช ประธานสภาผูแทนราษฎร ไมสามารถ
ปฏิบัติหนาที่ได นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง  
จึงปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานสมาชิกครับ มีผูมาประชุมครบองคประชุม ขออนุญาตดําเนินการประชุมเลยนะครับ 
เชิญทานอรอนงคครับ  
  นางอรอนงค คลายนก (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน  อรอนงค คลายนก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๑๑ พรรคประชาธิปตย  
ขอหารือทานประธานผานไปยังกระทรวงศึกษาธิการและหนวยงานที่เกี่ยวของในเรื่องของ
ปญหาการจัดการศึกษาแกนักเรียนพิการหรือเด็กพิเศษเรียนรวม รวมถึงเด็กสมาธิสั้น  
เด็กออทิสติก (Autistic) เด็กที่มีความบกพรองทางการเรียนรู ตามที่สํานักงานเขตพื้นที่
การศึกษากรุงเทพมหานคร เขต ๓ ไดจัดใหโรงเรียนราชวินิตประถมบางแค โรงเรียน 
ราชวินิตบางแคปานขํา โรงเรียนไทยฉิมพลีวิทยาคม และอีกหลายโรงเรียนในกรุงเทพมหานคร 
เปนโรงเรียนแกนนําจัดการเรียนรวมของนักเรียนพิการเรียนรวมกับนักเรียนปกติ ซึ่งเปน 
สิ่งที่ดีมากคะ จากการสอนที่ผานมาไดพบปญหาในเรื่องของการขาดแคลนบุคลากรที่มี
คุณวุฒิดานการศึกษาพิเศษโดยตรง ที่สอนอยูก็เปนเพียงครูอัตราจางที่ไดรับการอบรม
และทุมเทการทํางานอยางเต็มที่แตก็ไมไดรับการบรรจุเปนขาราชการ ทําใหครูเหลานี้ 
เกิดความไมม่ันใจในอนาคตและในความมั่นคงหนาที่การงาน จึงถูกดึงไปสูอาชีพอื่น 
 



๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  ณัฐชนก ๑/๒ 
 
ที่ม่ันคงกวาไดงาย และทําใหขาดแคลนบุคลากรดานนี้เพิ่มมากขึ้นและการสมัครเรียน 
ของเด็กพิเศษก็เพิ่มขึ้นทุกป สรางปญหาใหกับผูปกครองและโรงเรียนในพื้นที่อยางมาก  
   ประเด็นตอมาเปนการขาดงบประมาณในการอบรมพัฒนาครู อุปกรณ 
การเรียนการสอนของเด็ก งบประมาณที่การศึกษาพิเศษสวนกลางจัดใหก็นอยมาก  
การเบิกจายก็ลาชาไมทันตามเวลาที่กําหนด ทําใหไมทันตอการพัฒนานักเรียนที่จะตอง
ฝกและเรียนอยางตอเนื่องจึงจะเกิดประสิทธิภาพและไดผลดี ---------------------------------- 
 

          - ๒/๑ 
 



๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๒/๑ 
 
ดิฉันจึงขอเสนอแนะใหจัดตั้งงบประมาณการจางอบรมพัฒนาครูใหเพียงพอ รวมถึงเพิ่ม
งบประมาณในดานของอุปกรณการเรียนการสอนใหมากขึ้นและทันตามเวลาที่กําหนดคะ 
เปลี่ยนจากครูอัตราจางเปนการบรรจุโดยอาจจะพัฒนาศักยภาพ ความเชี่ยวชาญ 
ความรูความสามารถใหมีคุณสมบัติครบถวนตามที่กฎหมายกําหนด เพื่อเปนสิ่งจูงใจ 
และเปนขวัญกําลังใจใหกับครูที่สอนเด็กกลุมนี้โดยเฉพาะ เพราะการที่จะจัดหาบุคลากร
ดานนี้ยากมาก เพราะครูที่จะมาสอนเด็กพิเศษกลุมนี้จะตองมีความเขาใจในธรรมชาติ
ของเด็กพิเศษ แลวก็ตองชางสังเกต มีความละเอียดออน ที่สําคัญตองมีใจรัก มีความเมตตา 
และพรอมที่จะชวยเหลือเด็กเหลานี้อยางจริงจัง ทานประธานคะ ลูกหลานของเราทุกคนมีชีวิต 
มีจิตวิญญาณ เปนหัวแกวหัวแหวนของพอแมทุกคน ไมมีใครที่อยากจะเกิดมาไมสมบูรณ 
ซึ่งเปนเรื่องของจิตสํานึก หนาที่ และมนุษยธรรมที่จะชวยเหลือผูดอยโอกาส การจัดการเรียนรวม
ระหวางเด็กพิเศษและเด็กปกติจึงถือเปนเรื่องสําคัญ เพราะเด็กพิเศษจะไดรับการพัฒนา 
ทางดานสังคมและการอยูรวมกับผูอ่ืนไดอยางเปนปกติ รวมถึงเด็กนักเรียนปกติก็จะมี 
การชวยเหลือซึ่งกันและกัน มีความเห็นอกเห็นใจกัน ดิฉันเชื่อวาจะชวยลดภาระ ชวยลด
ปญหาใหกับครอบครัวและสังคมไดอยางแนนอน ดิฉันจึงขอฝากทานประธานผานไปยัง
กระทรวงศึกษาธิการและหนวยงานที่เกี่ยวของใหเขามาดูแลแกปญหาอยางเรงดวน 
และเปนกรณีพิเศษ และขอใหทานประธานไดรับอานิสงสจากความเมตตาในครั้งนี้คะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานสมาชิกครับ ในระหวางที่เรายังไมมีคณะกรรมาธิการบวกกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๖๖ 
ผมเขาใจและเห็นใจทานสมาชิกในกรณีที่ตองการหารือปญหาความเดือดรอนของประชาชน 
แลวก็มีหลายทานเหลือเกินที่ตองการที่จะหารือเพื่อแกปญหาความเดือดรอนใหกับประชาชน 
เพราะฉะนั้นเพื่อรักษาผลประโยชนรวมกันของสมาชิก ถาทานใชเวลาก็ตั้งเวลาไว ๓ นาทีนะครับ 
แตถาไมจําเปนตองใชถึง ๓ นาทีก็จะขอบคุณครับ เพื่อเผื่อแผใหกับสมาชิกพวกเรากันเอง 
เชิญทานเปลงมณีครับ 
 
 



๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                   สาริศา ๒/๒ 
 
  นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข (เลย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
เปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน วันนี้ 
ดิฉันขอหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองสัญญาณมือถือของจังหวัดเลยนะคะ เนื่องจากพื้นที่ 
๖๐ เปอรเซ็นตของจังหวัดเลยเปนพื้นที่ที่เปนภูเขาสลับซับซอน พี่นองประชาชนอาศัยอยูใน
ที่ราบ ที่ราบสูง และหุบเขา การคมนาคมเปนไปดวยความลําบากและอยูหางไกลความเจริญ 
แลวจะหันมาใชโทรศัพทสาธารณะในหมูบานก็มีความไมสะดวก เนื่องจากโทรศัพท 
ในหมูบานมีปญหาเกี่ยวกับเร่ืองเหรียญเต็มบาง จํานวนไมพอบาง หรือเครื่องชํารุดทําใหพี่นอง
ประชาชนเกิดความเดือดรอนในการที่จะติดตอเกี่ยวกับเรื่องธุรกิจการคาขายหรือธุรกิจสวนตัว
ไมวาจะติดตอไปหาลูกหลานที่สงไปเรียนในตัวเมือง หรือในกรุงเทพมหานคร หรือวาพี่นอง 
ซึ่งไปคาแรงงานที่ตางประเทศ หรือทํางานในตางเมืองเพื่อจะติดตอถามความทุกขสุขของพี่นองกนั
ก็เกิดปญหา และประกอบไปดวยวาปจจุบันนี้มีเทคโนโลยีเกี่ยวกับเร่ืองโทรศัพทมือถือซึ่งมี
ความสะดวกสบาย รวดเร็ว และประหยัดเขามาทําใหพี่นองประชาชนในจังหวัดเลยหันมา
นิยมใชมากกวาที่จะติดตอกันดวยการเดินทางโดยใชรถยนต  รถจักรยานยนต  
หรือโทรศัพทสาธารณะในหมูบาน ------------------------------------------------------------------ 
 

   - ๓/๑ 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๓/๑ 
 
แตทานประธานคะ เนื่องจากในจังหวัดเลยอยางที่ดิฉันไดกลาวไปแลววาเปนพื้นที่ที่เปน
ภูเขานะคะ เกือบทุก ๆ อําเภอในจังหวัดเลย ๑๔ อําเภอมีปญหาเกี่ยวกับการรับสัญญาณ
โทรศัพทมือถือ บางพื้นที่เปนที่ราบก็จะรับสัญญาณได บางพื้นที่ที่เปนที่ราบสูงก็รับไดบาง
ไมไดบาง แตพื้นที่ที่เปนหุบเขาหรือที่เปนแองกระทะจะรับสัญญาณไมไดเลย ดิฉันจึงเห็นวา
ปญหานี้เปนปญหาและเปนอุปสรรคของพี่นองประชาชนในจังหวัดเลยที่ไดรับ กอใหเกิด
การเสียโอกาสไมทันเหตุการณไมวาทางดานการทําธุรกิจสวนตัว ทําธุรกิจการคา หรือแมกระทั่ง 
การแจงเหตุดวนเหตุรายเกี่ยวกับเร่ืองชีวิตและทรัพยสินของตนเอง ดิฉันไดศึกษาแลว 
พื้นที่จังหวัดเลยไมเฉพาะพื้นที่ที่เปนภูเขาแคนั้น ยังมีปญหาวาในพื้นที่ของดิฉันเปนพื้นที่ 
ที่ติดกับพื้นที่ปาสงวน และเปนปาเสื่อมโทรมที่ไมมีเอกสารสิทธิอีกเปนจํานวนมาก จึงกอใหเกิด
ปญหาเกี่ยวกับเร่ืองบริษัทเอกชนไมสามารถที่จะไปติดตั้งเสาสัญญาณโทรศัพทมือถือได 
ดิฉันจึงไดศึกษาดูวาพื้นที่ในการที่จะติดตั้งเสาโทรศัพทมือถือนี้ใชพื้นที่เทาไร ทานประธานคะ 
ใชพื้นที่ไมมากเลย ใชพื้นที่ประมาณ ๑๐ เมตรคูณ ๑๐ เมตร นอกจากนั้นยังมีคาเชาเปนรายป
ปละประมาณ ๓๐,๐๐๐ บาท ถึง ๕๐,๐๐๐ บาท ดิฉันจึงเห็นวาการติดตั้งเสาโทรศัพทมือถือตรงนี้
ก็เปนเรื่องที่ทางรัฐบาลนาจะนําไปพิจารณานะคะ เพราะไมวาจะเปนปาสงวนพื้นที่ ๑๐ เมตร
คูณ ๑๐ เมตรนี้ก็คงจะไมทําใหพื้นที่เสียหายไป หรือแมกระทั่งพื้นที่ที่เปนปาเสื่อมโทรมก็จะ 
ไมทําใหเสื่อมโทรมไปมากกวาเกา ดิฉันจึงขอหารือทานประธานสภาผานไปยังรัฐบาล 
ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ ไมวาจะเปนกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี หรือกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหนําปญหานี้ไปพิจารณาหาทางแกไข ไมวาในเรื่อง 
การใหสัมปทาน หรือใหเชาพื้นที่ที่เปนปาสงวน หรือพื้นที่ที่เปนปาเสื่อมโทรมที่ไมมี 
เอกสารสิทธิใหทางบริษัทเอกชนที่เปนบริษัทมือถือเขาไปติดตั้งเสาสัญญาณโทรศัพทมือถือ 
เพื่อใหพี่นองจังหวัดเลยไดมีคลื่นโทรศัพทมือถือไดครอบคลุมทั้งพื้นที่ ดิฉันขอรอง 
ขอความเห็นใจกับทานอยาเห็นวาปญหานี้เปนปญหาเล็ก ๆ นะคะ ขอใหถือวาเปนปญหา
ของพี่นองประชาชนจังหวัดเลยที่เปนผูบริโภคเปนผูที่เสียโอกาสและดอยโอกาสในทุก ๆ ดาน 
ขอบพระคุณคะ 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ศิริลักษณ ๓/๒ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบพระคุณครับ ขอเชิญคุณหมอไกรครับ 
  นายไกร ดาบธรรม (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายแพทยไกร ดาบธรรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดเชียงใหม พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา ขอหารือกับทานประธานในเรื่องเกษตรกร
บานเราครับ ปจจุบันหนี้ครัวเรือนของบานเราสูงขึ้นถึง ๑๓๐,๐๐๐ บาทตอครัวเรือน  
และโดยเฉพาะกลุมเกษตรกรสูงถึง ๑๖๐,๐๐๐ กวาบาทตอครัวเรือน แสดงใหเห็นวา
เกษตรกรบานเรายิ่งทํายิ่งจน ยิ่งทํายิ่งเปนหนี้ ชี้ใหเห็นวาภาครัฐนาจะดูแลเกษตรกร 
ยังไมถูกวิธี แลวที่ผานมาเกษตรกรมีตนทุนการผลิตที่สูงขึ้นทุกปแตราคาขายกลับลดต่ําลง 
โดยเฉพาะเกษตรกรภาคเหนือตอนบนไดรับผลกระทบจากเขตการคาเสรีไทย-จีน ซึ่งประเทศจีน 
มีตนทุนการผลิตและตนทุนแรงงานที่ต่ํากวาประเทศไทย รวมถึงการเอื้อตอการนําเขา
ผลผลิตทางการเกษตร พืช ผัก ผลไมของประเทศจีนมายังประเทศไทย เชน การตรวจ
สารเคมีตกคางในพืช ผัก ผลไมของประเทศจีนใชเวลาเพียง ๑๕ นาทีซึ่งไมสามารถ
ตรวจสอบสารตกคางที่เปนพิษตอตับ ไตของผูบริโภคชาวไทยได แตสินคาทางการเกษตร
ของไทยที่สงไปขายยังประเทศจีนใชเวลาตรวจสอบสารตกคางอยางนอย ๓ ชั่วโมง -------- 
 

          - ๔/๑ 
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และแตละมณฑลก็มีมาตรฐานในการสุขอนามัยและการตรวจสอบสารตกคางที่แตกตางกัน 
ทําใหเปนอุปสรรคตอการสงพืชผลทางการเกษตรไปยังประเทศจีนเปนอยางมาก แนนอนครับ 
เราตองคาขายกับตางประเทศ ซึ่งสวนใหญแลวผูประกอบการรายใหญและผูนําเขาพืช 
ผัก ผลไมจากประเทศจีนจะเปนผูไดรับผลประโยชนจากการเปดเขตการคาเสรีไทย-จีน  
แตเกษตรกรรายยอยของภาคเหนือตอนบน เชียงใหม เชียงราย แมฮองสอน ลําพูน 
ไดรับผลกระทบอยางมาก ซึ่งตรงนี้เองอีก ๓-๔ ปขางหนากรอบเขตการคาเสรีไทย-จีนจะมีอัตรา
ภาษีศุลกากรเปนศูนย ตรงนั้นจะกอใหเกิดความเดือดรอนกับเกษตรกรภาคเหนือตอนบน
เปนอยางมาก จึงขอใหมีการแกไขโดยเรงดวน  เพราะถาไมอยางนั้นเกษตรกรอาจจะตอง 
ลมสลายทางวิถีชีวิตและอาชีพของเขาได จึงขอกราบฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรี
ผูเกี่ยวของใหมีการชวยเหลือเกษตรกรภาคเหนือของเราอยางเรงดวน จริงจัง และจริงใจ 
โดยเฉพาะปญหาตอนนี้กระเทียมของจังหวัดเชียงใหมมีราคาตกต่ําอยางมาก ตนทุน
กระเทียมแหงกิโลกรัมละประมาณ ๒๕ บาท แตตอนนี้ขายได ๑๓-๑๕ บาท แลวพืชผล
การเกษตรตัวอื่นไมวาจะเปนลิ้นจี่ เปนสมก็จะมีปญหาตามมา แมแตลําไย หอมหัวใหญ  
และพืช ผัก ผลไมเมืองหนาวทุกตัว เมื่อวันที่ ๒๐ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๔๗ คณะรัฐมนตรี 
ไดอนุมัติวงเงิน ๑๐,๐๐๐ ลานบาทเพื่อชวยเหลือผูไดรับผลกระทบจากการเปดเขตการคาเสรี 
ก็อยากใหทางรัฐบาลไดนําเงินสวนนี้มาชวยเหลือเกษตรกรอยางเรงดวนในระยะนี้ และเพื่อ
การแปรรูป การหาตลาดสงออกใหม ๆ ใหกับเกษตรกรตอไป เพื่อใหพวกเขาไดคงวิถีชีวิต
และประกอบอาชีพเกษตรกรตอไปได  
   อีกเรื่องหนึ่งครับทานประธาน ทาง อสม. ไดทวงถามในเรื่องของสวัสดิการ 
ตาง ๆ ที่พวกเขาควรจะไดรับ ไมวาจะเปนเรื่องของการลดหยอนคาโดยสารรถประจําทาง
ซึ่งเดิมเปนรถไฟชั้น ๓ ลด ๒๐ เปอรเซ็นต ตั้งแตเดือนมิถุนายน กรกฎาคม สิงหาคม กันยายน 
สวนใหญแลว อสม. จะใชรถโดยสารประจําทางแลวขอเพิ่มโควตาการเลาเรียนของบุตร  
อสม. ในดานสาธารณสุข แลวจากที่ทุกพรรคไดไปหาเสียงกับ อสม. ไววา ถาไดเปนรัฐบาล 
จะมีคาตอบแทนให อสม.  อสม. ฝากมาเรียนถามวา เมื่อไรจะปฏิบัติไดเปนรูปธรรม  
จึงขอฝากทานประธานไปยังรัฐมนตรีผูเกี่ยวของดวยครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
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   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานอิสสระ สมชัย ครับ 
   นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
กระผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานอยู ๒-๓ เร่ืองครับทานประธานครับ  
   เร่ืองที่ ๑ คือเร่ืองโครงการกอสรางฝายชะลอน้ําหวยขาวสาร บานนาดี  
หมูที่ ๔ ตําบลนาดี อําเภอนาเยีย ทานประธานครับ โครงการนี้องคการบริหารสวนจังหวัด
อุบลราชธานีไดตั้งงบประมาณในการกอสรางเปนจํานวนเงิน ๒ ลานบาท และองคการ
บริหารสวนจังหวัดอุบลราชธานีเปนผูเขาดําเนินการกอสรางเองโดยนําเครื่องมือและเจาหนาที่ 
ไปทําการกอสราง สรางระหวางวันที่ ๑ ธันวาคมถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๓๑ สรางไปได
เพียงเล็กนอยก็หยุดสรางครับ ขนเครื่องมือแลวก็เจาหนาที่ออกมาหมดและไมเขาไป
ดําเนินการเลยจนกระทั่งถึงปจจุบันนี้ ราษฎรตองการใหสรางฝายชะลอน้ําอีกครับ 
เพราะตองการน้ําใชในฤดูฝน นายบุญเพ็ง ธานี ซึ่งเปนกํานันตําบลนาดีไดไปรองเรียน 
ตอทางผูหลักผูใหญผูมีหนาที่รับผิดชอบในจังหวัด จนเดี๋ยวนี้ก็ปรากฏวายังไมมีการดําเนินการ 
ตอไปอยางไร จึงขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของไปตรวจสอบดูดวยวาเปนเพราะเหตุใดครับ 
  เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องซึ่งกรณีที่ราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี 
คือ นายเกตุณรงค สะอาด ราษฎรจากบานโนนสรางคํา หมูที่ ๑๕ ตําบลไรใต อําเภอพิบูลมังสาหาร 
จังหวัดอุบลราชธานีไดมาทํางานรับจางที่อําเภอกระทุมแบน จังหวัดสมุทรสาคร ------------------- 
 
             - ๕/๑ 



๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๕/๑ 
 
เมื่อวันที่ ๑๑ มีนาคมที่ผานมา นายเกตุณรงคไดเดินทางไปเยี่ยมญาติที่หมูบานพลอยไพลิน 
อําเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม ปรากฏวาไดถูกกลุม อปพร. หลายคนรวมกับผูใหญบาน 
ตําบลไรขิงรุมทํารายใชไมกระบองฟาดที่ศีรษะและลําตัวหลายแหงจนนายเกตุณรงคไดรับ 
บาดเจ็บสาหัส ทานประธานครับ นายเกตุณรงคหลังจากถูกทํารายรางกายแลวไดถูกนําตัว 
ไปกักขังไวที่สถานีตํารวจภูธรโพธิ์แกว อําเภอสามพราน จังหวัดนครปฐม จนกระทั่ง 
ถึงรุงเชาจึงไดนําตัวนายเกตุณรงคไปรักษาที่โรงพยาบาล ผลจากการทํารายดังกลาวทําให
นัยนตาขางขวาของนายเกตุณรงคบอดครับ นัยนตาแตกบอดสนิทมองไมเห็นเลย ทานประธาน
ที่เคารพครับ จนกระทั่งถึงบัดนี้ปรากฏวาเจาหนาที่ไมไดติดตามจับตัวคนรายแตประการใด
ทั้ง ๆ ที่รูวากลุมคนรายนี้เปนกลุมใคร นอกจากนั้นแลวทางเจาหนาที่ไดบอกกับนายเกตุณรงค
และญาติวา ฝายซึ่งเปน อปพร. นั้นเปนกลุมผูมีอิทธิพลนะครับ ไมมีใครกลาเขาไปเกี่ยวของ 
กระผมจึงอยากจะฝากกราบเรียนเรื่องนี้ไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยวา 
ไดโปรดใหเจาหนาที่ที่รับผิดชอบไปดูแลเรื่องนี้ดวยครับ เพราะคนเรามาหางานทํา ตาบอด
แลวไมไดอะไรเลย อยากจะฝากกราบเรียนทานประธานไดแจงไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบ
ใหดูแลเรื่องนี้ดวยครับ ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับผูนําชุมชนและประชาชนจากจังหวัดอุทัยธานีครับ เชิญทานพรทิวา นาคาศัย ครับ 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : ทานคะ ฐิติมา ฉายแสง กระมังคะ 
ที่ทานมองมาหรือเปลาคะ หรือวาทานเรียกทานพรทิวา นาคาศัย คะ เพราะวาทานพรทิวา 
ทําหนางงเอาเปนวาดิฉันใชสิทธิแลวกันนะคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญครับ 
  นางฐิติมา ฉายแสง (ฉะเชิงเทรา) : ฐิติมา ฉายแสง ส.ส. ฉะเชิงเทรา  
พรรคพลังประชาชนคะ ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันมีเร่ืองมาปรึกษากับทานประธานอยางนี้คะ  
ขอหารือในเรื่องความเดือดรอนของประชาชนในเขตพื้นที่อําเภอเมือง จังหวัดฉะเชิงเทรา 
 



๑๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      กมลทิพย ๕/๒ 
 
ซึ่งประชาชนในเขตพื้นที่ตรงนี้ไมวาจะเปนประชาชนธรรมดาที่อยูอาศัย หรือเปนเกษตรกร 
ชาวนา ชาวไรก็ตามนะคะ ขณะนี้ติดปญหาอยางนี้คะ ในคลองพระองคเจาไชยานุชิต 
ซึ่งอยูที่ตําบลคลองหลวงแพง เปนคลองที่มีน้ําเค็มจัดซึ่งไมเคยมีมากอนคะทานประธาน 
พื้นที่ของดิฉันเองนี่ติดกับทาน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท คือลาดกระบังเราติดกัน เพราะฉะนั้น
ปญหาของเราจะเหมือนกันเราก็คุยกันนะคะบอกวา วันนี้ตองหารือทานประธานแลวละ
เพราะวาเราปลอยแบบนี้ไมไดเนื่องจากชาวนา ชาวไรตอนนี้ทานก็ทราบดีอยูแลววา 
ปลูกขาวเยอะมาก แลวตรงนั้นมีเกษตรกรที่เปนชาวนา ชาวไรทั้งนั้นเลยละคะ อาชีพอื่น 
แทบจะไมมีกันเทาไร ทีนี้น้ํานี่มันเค็มจัดจะดวยสาเหตุของการที่น้ําทะเลหนุนหรือเปลา 
ไมทราบ เพราะวาขณะนี้ชลประทานกําลังหาสาเหตุอยู ทีนี้คนที่หาสาเหตุยังงงอยูเลยนะคะ 
คือชลประทานยังงงแลวเราเองจะเหลือหรือคะ ก็เลยเกิดคําถามวา ขณะนี้มีกิจกรรมหนึ่ง
เกิดขึ้นซึ่งมันแปลกมากเลยนะคะวาใน ๑๐ ปที่แลวเคยเค็มครั้งหนึ่ง ๑๐ ปผานมาตอนนี้ 
มาเค็มอีกครั้งหนึ่งไมเคยเกิดขึ้นมากอน แตมีกิจกรรมหนึ่งซึ่งเกิดขึ้นมาก็คือ การขุดลอกคลอง
ทีนี้พื้นที่เดิมตรงนี้มันเปนพื้นที่ที่เคยเรียกวามันมีความเค็มกันมากอน ไมแนใจคะทานคะวา 
การขุดลอกคลองตอนนี้มันเปนการไปกวนทําใหตะกอนเกลือนี่มันเกิดขึ้นมาหรือเปลา 
ถือวามีความเค็มจัดมาก ดิฉันเชื่อม่ันวาชลประทานเองเขาคงไมปลอยน้ําเค็มทะลุมาจาก
คลองดานเพื่อเขามาที่คลองพระองคเจาไชยานุชิตตรงนี้เพื่อใหชาวบานเดือดรอน เขาคง
ไมทําแบบนั้น เพราะฉะนั้นตรงนี้มันเปนเรื่องที่ตองการที่จะชวยเหลือประชาชนโดยวิธีใด 
ตรงนี้ละคะอยากที่จะใหทานประธานชวยสั่งไปที่หนวยงานที่จะเกี่ยวของ ชลประทานเอง
กําลังหาทางแกไขอยู แตทางทาน ส.ส. วิชาญเองกับดิฉันก็คุยกันวาสงสัยตองขอ 
ความชวยเหลือไปที่กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเพื่อใหนักวิจัยลงมาวิจัยแลวละวา 
ทําอยางไรถึงจะรูวาน้ําเค็มนี่มันเกิดขึ้นมาไดอยางไรถึงเค็มจัดขนาดนี้ ทานประธานกรุณา
สั่งการไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของนะคะ ------------------------------------------------------------ 
  
                     - ๖/๑ 



๑๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๑ 
 
เพราะวาชาวนา ชาวไรตอนนี้ปลูกขาวเยอะมากแลวก็ไมเคยเกิดเรื่องแบบนี้มากอน  
และอีกหนทางหนึ่งคือ การปลอยน้ํามาจากรังสิตผานคลองระพีพัฒนนี่จะสามารถชวยเหลือ 
ปญหาตรงนี้ไปไดคือไลน้ําเค็มออกไปถึงคลองดานไดนะคะ ขอกราบขอบพระคุณมากคะ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ขอบคุณครับ เชิญทานอนุวัฒนครับ  
   นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา) : กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา  
เขต ๔ พรรคเพื่อแผนดิน อยากจะกราบเรียนหารือทานประธานอยู ๔ เร่ืองนะครับ เกี่ยวกับ
ผมไดลงพื้นที่ในวันเสารและวันอาทิตยไดรับการรองเรียนจากชาวเทศบาลตําบลประทาย 
อําเภอประทาย จังหวัดนครราชสีมา เกี่ยวกับบอบําบัดน้ําเสียของเทศบาลตําบลประทาย 
เนื่องจากวาอําเภอประทายนั้น ในสวนของเทศบาลตําบลประทายนั้นไดปลอยน้ําเสีย 
ลงแมน้ํา ลําธารโดยไมมีบอบําบัดน้ําเสียลงสูคลองธรรมชาติเกี่ยวกับคลองลําหวยเตย หมู ๒ 
บานโนนขี้เหล็ก เพราะงบประมาณมีจํานวนเพียงจํากัด แตไดขอจากหนวยงานราชการแลว 
หนวยงานราชการยังไมดําเนินการจัดการให แตมีหนังสือตอบมาวา จะดําเนินการจัดหา
งบประมาณใหในป ๒๕๕๐ โดยในชวงนั้นไดมีรองอธิบดีปฏิบัติราชการแทนอธิบดี 
กรมสงเสริมคุณภาพชีวิตคือ ทานประดิษฐตอบหนังสือมาเมื่อวันที่ ๖ มีนาคม ๒๕๔๙ 
ปจจุบันนี้งบประมาณป ๒๕๕๑ แลวครับยังไมไดงบประมาณเลย ฝากทานประธานไปถึง
หนวยงานที่เกี่ยวของดวยครับ  
   ในสวนที่ ๒ นั้นทางอําเภอประทายไดรับการรองเรียนมาวา ทานนายอําเภอ
ประทายนั้นไดอนุญาตใหผูประกอบการจัดรานคาขายหนาที่วาการอําเภอประทาย 
ในทุกวันพฤหัสบดีของตนเดือนและสิ้นเดือน โดยที่มีพอคาจากตางจังหวัดมาเปนผูดําเนินการ
จัดสรรผลประโยชนตรงจุดนี้ ประชาชนในเขตตําบลประทายไดรับความเดือดรอนมาก
เนื่องจากวาปจจุบันนี้สภาพเศรษฐกิจของจังหวัดนครราชสีมาก็ไมดีเทาที่ควร แลวยังมีพอคา 
ที่หาผลประโยชนตรงสวนนี้จัดผลประโยชนโดยที่วาจัดแผงหนาที่วาการอําเภอซึ่งเปน 
 



๑๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       กมลมาศ ๖/๒ 
 
สถานที่ราชการนั้นขออนุญาตโดยที่ผูที่จะมาขายของนั้นเก็บหาผลประโยชนคนละ ๘๐ บาทตอแผง 
แผงหนึ่ง ๑ เมตรคูณ ๑ เมตร จํานวนผูที่มาขายของนั้นประมาณ ๒๐๐ คน ไมทราบวา
ทานนายอําเภอหรือหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นไดรับผลประโยชนตรงนี้หรือเปลาครับ  
ขอใหทานประธานชวยตรวจสอบดวยวาตรงนี้ควรจะไมมีการคาขายไดแลวครับ เพราะวา 
ชาวอําเภอประทายนั้นไดรับผลกระทบมากครับ  
   ในสวนของเรื่องที่ ๓ นั้น บึงกระโดนครับ ปจจุบันนี้อยากจะฝากเรียน 
ทานประธานเลยวา เอกสารตาง ๆ ที่ทางชาวอําเภอประทายไดรองเรียนมานั้น บึงกระโดนนั้น
เปนบึงใหญธรรมชาติแตวาของบประมาณของหนวยงานราชการตาง ๆ แลวยังไมได
สนับสนุนครับ ขอกระทรวงเกษตรและสหกรณแลวก็ยังไมไดรับครับ ปจจุบันนี้เกิดภัยแลง 
ซึ่งดูจากภาพถายที่เขาสงมาให สภาพแหงแลงมากเลยครับ แมแตวัวควายยังเดินไปในบึง
เลยครับ ตรงนี้ฝากหนวยงานเกี่ยวของชวยดําเนินการแกไขโดยดวน เดี๋ยวผมจะสงเอกสาร 
ใหทานประธานครับ ขอขอบคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานนาถยาครับ  
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร) : ขอบพระคุณคะทานประธาน 
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
เขต ๗ กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันตองขอขอบพระคุณทานประธานนะคะ 
ซึ่งดิฉันไดปรึกษาหารือครั้งที่แลวและเจาหนาที่ตํารวจไดปฏิบัติหนาที่อยางเขมแข็งในเขตพื้นที่
ของดิฉัน ดิฉันก็ขอชมเชยแลวก็ชื่นชมมากนะคะ แลวก็เปนกําลังใจในการปฏิบัติหนาที่
ตอไปคะ  
   ประเด็นที่ ๒ สิ่งที่ดิฉันจะปรึกษาหารือกับทานประธานเรื่องหนึ่งก็คือ ปญหา
การสอนศาสนาในโรงเรียนของรัฐนะคะ ขอแจงผานทานประธานไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
ดวยคะ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 



๑๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๑ 
 
ขออนุญาตนะคะ ตามที่กระทรวงศึกษาธิการไดมีคําสั่งที่ วก ๑๑๖๖/๒๕๔๔ ประกาศใช
หลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. ๒๕๔๔ ไดบังคับใหการสอนศาสนาเปนสาระพื้นฐาน
ที่จําเปนตองสอน และในสาระที่ ๑ ศาสนา ศีลธรรม จริยธรรม กลุมสาระสังคมศึกษา 
ศาสนาและวัฒนธรรมตามคําสั่ง ๕๙๙/๒๕๔๖ แตบัดนี้ตามโรงเรียนในเขตจังหวัดตาง ๆ 
แลวก็บางโรงเรียนในสังกัดของกระทรวงยังไมไดบรรจุคาบเรียนของศาสนาเขาไปนะคะ
ทานประธาน โดยเฉพาะพื้นที่ที่ดิฉันรับผิดชอบคือ เขตสะพานสูง โรงเรียนศรีพฤฒา ซึ่งมี
หนังสือสั่งการใหปฏิบัติตามแนวปฏิบัติดําเนินการไดในเรื่องของการจัดชวงชั้นเรียน แลวก็
การสรรหาวิทยากร ปลดวิทยากร ซึ่งตอนนี้ทางโรงเรียนศรีพฤฒาไดเคยเปดสอนแลว แตบัดนี้
ก็ไดหยุดการสอนลงไป ดิฉันไมทราบวาจะไดดําเนินการเปดการสอนใหทั่วถึงไดเมื่อไร 
ดิฉันก็ไมปรารถนาที่จะตั้งกระทูถามถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ เพราะเกรงวา
จะไมทันการเปดภาคเรียนในป ๒๕๕๑ นี้ ดิฉันจะขอติดตามในพระราชบัญญัติงบประมาณนะคะ 
ทานประธาน จริง ๆ  แลวศาสนา ศีลธรรม วัฒนธรรม จริยธรรมนี้เปนสิ่งสําคัญมากในสังคมไทย 
ปจจุบัน เด็ก เยาวชนของเราตอนนี้หางเหินในเรื่องคุณธรรม จริยธรรมไปมาก ดิฉันอยากใหเขา
นําสิ่งเหลานี้มาประยุกตใชกับชีวิตประจําวัน มาประยุกตใชตอการดําเนินชีวิตของเขา 
ทานประธานก็คงจะทราบดีอยูวาปญหาปจจุบันนี้คือการใชความรุนแรงตัดสินใจ ตัดสิน
ปญหากัน ดิฉันไมอยากใหเกิดกับเด็กเยาวชนไทยในปจจุบัน นั่นคืออนาคตของชาติ ตองขอ
ฝากทานประธานไปถึงหนวยงานดวยนะคะ ศาสนาเปนสิ่งที่สําคัญที่ยึดเหนี่ยวหัวใจคะ  
  อีกประเด็นหนึ่งในเรื่องของวิทยากรนะคะทานประธาน บางโรงเรียนทีมี่วทิยากร 
แลวก็ไดคาตอบแทนลาชามากเลยคะทานประธาน จริง ๆ แลวเขากลาววา ของขวัญ 
และคาตอบแทนควรจะไดในระหวางที่มีเหงื่อโซมกายอยูนะคะ ไมอยางนั้นกําลังใจ 
ก็จะขาดหายไป การปฏิบัติงานก็จะไมมีคุณภาพและประสิทธิภาพ ขอฝากทานประธานดวยนะคะ  
กราบขอบพระคุณอยางสูงคะ 
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :
คุณหมอสุรวิทยครับ 
 



๑๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            พรรษวรรณ ๗/๒ 
 
   นายสุรวิทย คนสมบูรณ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุรวิทย คนสมบูรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
กระผมมีเร่ืองที่จะขอเรียนหารือทานประธานถึงหนวยงานตาง ๆ ๓ เร่ืองนะครับ      
   เรื่องที่ ๑ ก็เกี่ยวของกับพี่นองประชาชนในเขตเลือกตั้งของกระผมที่จังหวัดชัยภูมิ 
ซึ่งตั้งอยูบนพื้นที่หลังเขาภูแลนคา มีหลายตําบลครับ ตําบลทามะไฟหวาน ตําบลเกายาดี 
ตําบลซับสีทอง ตําบลทาหินโงม ตําบลหวยตอน เปนบนหลังเขาพื้นที่ปา ราษฎรเหลานี้ 
จะทํามาหากินก็อยูบนปา หมูบานก็ตั้งอยูบนปาซึ่งก็ทํามาหากินกันมาเปนระยะเวลายาวนาน
ตั้งแตปูยาตายาย มีพี่นองประชาชนมารองเรียนผมวาตนไมที่ปลูกไวโดยเฉพาะตนยูคาลิปตัส 
ซึ่งปลูกไวประมาณ ๔-๕ ป ตอนนี้โตถึงเวลาจะตัดไดแลว จะขายไดเงินแลว ปรากฏวา
ตอนนี้ตัดไมไดถาตัดทางปาไมไมยอมใหตัด หรือตัดแลวก็ขนยายไมได อันนี้เปนปญหาอุปสรรค 
อยางมาก ผมเขาใจวานาจะเปนการเขาใจผิดกันในเรื่องของการขยายเขตแนวปา หรือขยาย 
เขตอุทยาน ซึ่งสิ่งนี้ผมเองในฐานะผูแทนราษฎรเปนผูแทนทั้ง ๒ ฝายอยากจะใหมีการพูดคุยกัน 
การกําหนดเขตปา เขตอุทยานตาง ๆ นั้นนาจะทํารวมกันในเรื่องของเจาหนาที่ปาไม ในเรื่อง
ของทองถิ่น อบต. ในเรื่องของปกครองจะเปนกํานัน ผูใหญบานนาจะมีสวนเขาไปรับรู 
และดําเนินการรวมกัน ซึ่งสิ่งนี้กระผมฝากกราบเรียนถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมใหประสานงานกับหนวยงานอื่นดวย 

 
- ๘/๑ 

 
 
 



๑๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กลุนิษฐ ๘/๑ 
 
  เร่ืองที่ ๒ ผมไดไปเยี่ยมโรงเรียนประถมศึกษาขนาดใหญของอําเภอแกงครอ  
ซึ่งเปนอําเภอที่มีการเจริญขึ้นอยางรวดเร็ว เปนอําเภอที่มีประชากรแสนกวาคน มีโรงเรียน
ขนาดใหญที่สุด นักเรียน ๑,๕๐๐ คน เปนโรงเรียนที่อยูในเขตเทศบาลตําบลแกงครอ คือ
โรงเรียนชุมชนบานแกงครอหนองไผ มีนักเรียน ๑,๕๑๔ คน มีหองเรียนที่ตองจัดทั้งหมด
๕๖ หองเรียน ซึ่งรวมเปนหองเรียน ๓๙ หอง เปนหองที่จัดการศึกษาประกอบอีก ๑๗ หอง 
รวมแลว ๕๖ หอง แตโรงเรียนแหงนี้มีหองเรียนจริงอยูเพียง ๓๔ หอง ขาดถึง ๒๒ หอง  
เปดเทอมครั้งนี้ผมไปดูสภาพแลวคงจะตองกางเต็นทเรียน โรงเรียนบอกวาถาไมรับก็ไมได
เพราะนักเรียนตองการมาเรียนที่นี่ครับ ทานประธานที่เคารพครับ ทางโรงเรียนไดทําเรื่อง
ผานเขตพื้นที่การศึกษาชัยภูมิ เขต ๒ มาแลว ขออาคารเรียนงบประมาณ ๑๐ ลานบาท
๑๖ หองเรียน ๔ ชั้น ถาจะเปนหองเรียน ๒ ชั้นคงไมได เพราะพื้นที่จํากัดอยูในเขตเทศบาลครับ
กระผมเกรงใจเรื่องเวลา กระผมฝากถึงกระทรวงศึกษาธิการวาเรื่องนี้เปนเรื่องดวน ถามี
การกางเต็นทเรียนอยูในเขตเทศบาลนาจะเปนเรื่องเสียหายอยางยิ่ง กระผมขอฝาก 
กราบขอบพระคุณทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานศุภชัยครับ 
   นายศุภชัย ศรีหลา (อุบลราชธานี) : เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
ศุภชัย ศรีหลา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย กระผม
ขอประทานกราบเรียนถึงความเดือดรอนของขาราชการ พนักงาน เจาหนาที่โรงพยาบาล
มวงสามสิบ จังหวัดอุบลราชธานี กรณีเร่ืองของที่พักอาศัย ทานประธานที่เคารพครับ 
โรงพยาบาลมวงสามสิบเปนโรงพยาบาลที่ใหบริการแกพี่นองประชาชนในอําเภอมวงสามสิบ 
ซึ่งมีประชาชนกวา ๑ แสนคน เปนโรงพยาบาลขนาด ๓๐ เตียง โรงพยาบาลแหงนี้มีขาราชการ 
พนักงาน เจาหนาที่รวมกันถึง ๑๕๗ ทาน ในขณะที่มีพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที ่๑๕๗ ทาน 
มีบานพักอาศัยใหกับขาราชการเพียง ๑๑ หลัง และมีหองพักใหกับเจาหนาที่เพียง ๒๐ หอง  
มีขาราชการ พนักงาน เจาหนาที่ เดือดรอนกวารอยทาน ทานประธานที่เคารพครับ  
 



๑๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  กุลนิษฐ ๘/๒ 
 
ความเดือดรอนของพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่เหลานี้สวนหนึ่งตองไปเชาบานพักอยูใน 
ตัวอําเภอ ในขณะเดียวกันก็มีหลายทานตองยากลําบากในการเดินทางมาปฏิบัติหนาที่  
ผมขอประทานกราบเรียนถึงทานประธานวา โรงพยาบาลแหงนี้ทานผูอํานวยการโรงพยาบาล 
นายแพทยธวัติ บุญไทย เปนนายแพทยที่ไดรับรางวัลหมอชนบทดีเดนประจําป ๒๕๕๐ ถาเผื่อวา
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขจะกรุณาเรื่องขวัญและกําลังใจในการจัดสราง 
ที่พักใหกับพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่ก็จะเปนพระคุณเปนอยางสูง เพราะวาในชวง
ระยะเวลาที่ผานมาทานผูอํานวยการโรงพยาบาล ทานนายแพทยธวัติ บุญไทย ไดกรุณาแจง
ขอรับการสนับสนุนงบประมาณเรื่องที่พักอาศัยเปนระยะเวลากวา ๔-๕ ปแลวแตก็ไมไดรับ 
การสนับสนุนในเรื่องนี้ กระผมจึงขอประทานกราบเรียนถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขเรื่องความเดือดรอนของพนักงาน ขาราชการ เจาหนาที่โรงพยาบาลอําเภอ
มวงสามสิบเรื่องที่พักอาศัยดวยครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานประสิทธิ์ วุฒินันชัย ครับ 
  นายประสิทธิ์ วุฒินันชยั (เชียงใหม) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายประสิทธิ์ วุฒินันชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม เขต ๓  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานสภาที่เคารพครับ วันนี้พี่นองเกษตรกรไดรับความเดือดรอน 
อยางหนัก เกิดม็อบ (Mob) ขึ้นแลวครับ ม็อบกระเทียมครับทานประธาน ทําไมถึงใหเกิด
ม็อบขึ้นไดละครับ ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๙/๑ 
 
 



๑๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๑ 
 
ผมขอยอนทานประธานไปเมื่อวันที่ ๒๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ นี้ กระผมไดนําเรื่องกระเทียม 
หอมหัวใหญมาหารือในสภาแหงนี้ หอมหัวใหญพี่นองเกษตรกรลืมตาอาปากไดครับ  
ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ แตม็อบเกิดขึ้นวันนี้ครับ ม็อบกระเทียมครับ หอมหัวใหญ 
กับกระเทียมผมไดหารือทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไมวารัฐมนตรีวาการ 
กระทรวงพาณิชย ไมวารัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ วันนี้ม็อบเต็มศาลากลาง 
จังหวัดเชียงใหมครับทานประธาน เมื่อวานนี้เกษตรกรมา ๒ อําเภอครับ อําเภอแมแตง อําเภอเวียงแหง 
มา ๕๐๐ กวาชีวิตครับ มายื่นหนังสือผานทานผูวาราชการจังหวัดถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยและรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขอเสนอ ขอเรียกรอง
ของเกษตรกรขอใหรัฐบาลรับจํานํากระเทียมในราคา ๒๕ บาท วันนี้พี่นองเกษตรกร 
ของผมขายกระเทียมแหงในราคา ๑๐ กวาบาทเทานั้นครับ พี่นองเกษตรกรไดรับความเดือดรอน 
ขาดทุนมีปญหาหนัก ถารัฐบาลไมไปแกปญหาวันนี้เกษตรกรมาชุมนุมเพิ่มขึ้นแลวครับ  
จาก ๒ อําเภอมาเปน ๓ อําเภอ วันนี้เพิ่มอําเภอเชียงดาวมา ผมไมทราบวาอีก  ๒-๓ วันขางหนานี่
อําเภอฝาง อําเภอแมอาย อําเภอไชยปราการจะมารวมดวยอันนั้นผมไมทราบนะครับ 
เพราะเขตเลือกตั้งของผมนั้นประกอบดวย ๖ อําเภอดวยกันครับ มีอําเภอแมอาย อําเภอฝาง  
อําเภอไชยปราการ อําเภอเวียงแหง อําเภอเชียงดาวและอําเภอแมแตง ทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ กระผมขอผานทานประธานสภาถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณขอชวยแกไขปญหาใหพี่นองเกษตรกร 
ผมไดลืมตาอาปากไดไมใชมาพูดแตเร่ืองขาวแพง ๆ  วันนี้เกษตรกรที่ปลูกกระเทียมนั้นเดือดรอน 
แสนสาหัสครับ ขอกราบขอบพระคุณทานประธานเปนอยางสูงครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานนิยม วรปญญา ครับ  
        นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี) : ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี เขต ๒ ครับ ผมขอกราบเรียนหารือทานประธานคือ เมื่อฤดูฝนที่ผานมาเกิดไตฝุน 
 



๑๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                 ณัฐวฒัน ๙/๒ 
 
แลวก็ตอเนื่องมาตั้งแตไตฝุนเกย ไตฝุนอีรา ไตฝุนชางสาร มีถนนทั้งหมด ๕ สายชํารุด 
ยังไมไดซอม สายจากเขาวัดตําบลไปคลองพราก คลองพรากสะพานขาดยังไมไดทําการซอม
ใหเลยครับ ๓-๔ ปมาแลว กรมปองกันและบรรเทาสาธารณภัยสงรถมาชวยซอมก็ยังซอมไมเสร็จ 
เพราะวามีรถมาชวยอยูคันเดียวครับ แลวก็สายจากบานดานเจริญชัยไปบานน้าํรอน ผานบอรัง 
ผานบานโคกสําราญ สายนี้ก็ยังไมไดซอมครับ แลวก็สายจากโรงพยาบาลโคกเจริญไป 
วัดหนองระเริง ผานไปบานหวยใหญไพศารี ตระครอนี่ก็ชํารุดยังไมไดซอม กรมปองกัน
และบรรเทาสาธารณภัยสงรถไปก็ยังไมไดลงมือทํางาน แลวก็สายมหาโพธิ กระดานเลื่อน 
อางคุงใหญ วัดวังอาง วิทยาลัยเกษตร บานสระเพลง บานซับหินขวาง เขาสลัดใด วัดวังควาย 
โคกหิน สายนี้ก็ยังไมไดดําเนินการซอมใหทั้งที่จังหวัดก็ไปดูมาแลว แลวจากบานซับตะกั่ว 
วังวัด วังมโนรา วังตาอิน หัวเขา สระเพลง ตรงนี้ก็ตองผานสระเพลงทั้ง ๒ ขาง คือตรงนั้น
เปนสี่ แยกไปที่ วั ดเนินสวรรค  ------------------------------------------------------------------------- 
   
                   - ๑๐/๑ 



๑๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๑ 
 
ออกไปโคกเจริญ ทั้ง ๕ สายนี้ยังไมไดมีการซอม ก็ขอความกรุณาทานประธานชวยประสานงาน 
ขอรับความชวยเหลือจากกระทรวงมหาดไทยแลวก็กระทรวงคมนาคม เพราะเปนงาน  
๒ กระทรวงดวยกัน บางแหงก็มีลาดยางแลวแตที่ลาดยางไวชํารุดก็ยังไมไดซอมครับ 
เพราะลาดยางมานานตั้งแตสมัยเปนของ รพช. ของกรมโยธาธิการมอบมาใหเปนของ 
กรมทางหลวงชนบททุกวันนี้ ทางหลวงชนบทก็ไมมีเครื่องจักรแลวก็ไมมีหนวยงาน หนวยงาน 
ของกรมทางนั้นมีหมวดการทาง มีตอนการทาง แลวก็มีแขวง และมีเขต ฉะนั้นถางานของ
กรมทางหลวงชนบทมอบใหกรมทางหลวงแผนดินไปทําก็จะไมตองเสียคาใชจายเผาน้ํามันทิ้ง  
เพราะวาแตละสายของถนนหางจากหนวยงานของจังหวัดลพบุรีไปรอยกวากิโลเมตร วิ่งไป 
ก็ใชเวลา ๒ ชั่วโมง วันหนึ่งไปกลับเสียเวลาเผาน้ํามันทิ้งไปตั้ง ๔ ชั่วโมง เพราะฉะนั้น 
ถาใหกรมทางรับไปเสียก็จะไดใหเปนอํานาจของแขวงและหมวดการทางก็จะอยูใกล
บริเวณที่ที่มีการซอมบํารุงถนนครับ ขอฝากทานประธาน ขอขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานธนาครับ  
  นายธนา ชีรวินิจ (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายธนา ชีรวินิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ตองกราบขอขอบคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสผมหารือปญหาความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชนในบริเวณพื้นที่เขตดินแดงซึ่งเปนเขตเลือกตั้ง ซึ่งวันนี้พี่นองไดมายื่นหนังสือ 
รองเรียนกับพวกผมทั้ง ๓ คน คือ ทาน ส.ส. พีระพันธุ สาลีรัฐวิภาค ผมและทาน ส.ส. 
ดอกเตอรสรรเสริญ สมะลาภา เร่ืองการดําเนินการของการเคหะแหงชาติ ในกรณีขอให
ทบทวนการขึ้นคาเชาแผงของการเคหะชุมชนดินแดง ๒ ซึ่งพี่นองที่เดือดรอนมีจํานวนมาก
โดยผูเชาบริเวณใตอาคารแฟลต ๓๔-๖๔ แฟลต ช๑-๑๑ ริมถนนประชาสงเคราะห ๑-๕ 
เปนจํานวนมาก ซึ่งขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับวา เมื่อประมาณ 
ตนปที่ผานมาจนถึงปจจุบัน การเคหะแหงชาติไดมีหนังสือไปถึงผูเชาแลวก็ไดแจงวา 
การเคหะแหงชาติจะขอปรับคาเชาจากเดิม ๓๐๐ กวาบาทเปนประมาณ ๑,๐๐๐ บาท  
 



๒๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       ดวงใจ ๑๐/๒ 
 
ซึ่งเปนการเพิ่มเติมคาเชาถึง ๒๐๐ กวาเปอรเซ็นต ซึ่งกระผมเองก็ไดรับคํารองเรียนของ 
พี่นองประชาชนแลวก็มีความรูสึกเห็นใจครับ เพราะวาการขึ้นคาเชาของการเคหะแหงชาติ 
ผมก็ไมทราบวาไดใชพื้นฐานตัวเลขของการขึ้นคาเชาอยางไร ถาจะขึ้นคาเชาตามคาครองชีพ
หรืออัตราเงินเฟอซึ่งก็ไมเกิน ๑๐ เปอรเซ็นต แตวาเรียกคาเชาเพิ่มกับพี่นองประชาชนถึง 
๒๐๐ กวาเปอรเซ็นต และขอใหพี่นองประชาชนที่มาจายคาเชานั้นจายคาเชายอนหลังไป
ตั้งแตเดือนตุลาคม ป ๒๕๕๐ จนถึงปจจุบัน ซึ่งแตละรายก็ตองจายเงินคาเชาเพิ่มตอแผงนั้น
ถึงเกือบ ๔,๐๐๐ บาท ในสภาวะเศรษฐกิจปจจุบันซึ่งคาครองชีพ คาใชจายก็เปนปญหา 
ที่รุมเราพี่นองประชาชนอยูแลว การเคหะแหงชาติซึ่งเปนหนวยงานกํากับดูแลของรัฐบาล
นาจะมีความเขาใจและเห็นอกเห็นใจพี่นองประชาชนซึ่งผูเชาเกือบทั้งหมดก็เปนผูพักอาศัย
ของการเคหะแหงชาตินั่นเอง เพราะฉะนั้นผมจึงขอใชเวทีแหงนี้ฝากทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยชวยดูแลปญหา
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนดวย เพราะวาการขึ้นคาเชาในครั้งนี้นั้นผมเห็นวา 
ไมเปนธรรมและไมไดคิดจากพื้นฐานในความเดือดรอนของประชาชนเลย แลวกระผม
อยากกราบเรียนครับวา ความจริงพวกผม ๓ คนก็ไดยื่นญัตติของการเคหะแหงชาติไวแลว 
ซึ่งในวันพรุงนี้ก็นาจะไดมีโอกาสอภิปรายในภาพรวมทั้งหมดของการเคหะแหงชาติวา
ปจจุบันไดดําเนินการเปนไปตามเจตนารมณของการตั้งการเคหะแหงชาติหรือไม อยาได 
มุงเนนแตการหาผลประโยชนเลย เพราะฉะนั้นฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยดูแลปญหาของพี่นองประชาชนดวยครับ 
ขอบคุณครับ  
  นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ยินดีตอนรับผูนําชุมชนและประชาชนจากจังหวัดอุทัยธานี ชุดที่ ๒ ครับ เชิญทานสุชาติครับ 
               
                             - ๑๑/๑ 



๒๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๑ 
 
  นายสุชาติ  ลายน้ําเงิน (ลพบุรี) :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน พรรคพลังประชาชน จังหวัดลพบุรี เขต ๑ ขอหารือทานประธาน
สัก ๓ เร่ือง ตองกราบขอบคุณทานประธานอยางสูงที่ใหโอกาส  
  เร่ืองที่ ๑ ทานประธานครับ เร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในเขต
ภาคกลางก็อยากจะใหไปถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณวาชวงนี้พอจะมีเมฆฝนก็อยากจะให
ไปทําฝนเทียม หรือกระทรวงเกษตรและสหกรณไดตั้งงบประมาณไปใหหนวยที่ทําฝนเทียม
อยูที่กองบิน ๒ หรือนครสวรรคใหขึ้นทําฝนเทียมใหกับพี่นองประชาชนในจังหวัดลพบุรี นครสวรรค 
สิงหบุรี สระบุรีจะเปนประโยชนมาก  
  แลวก็เร่ืองที่ ๒ ทานประธานครับ เปนเรื่องที่พี่นองประชาชนทั้งประเทศ
กําลังรอคอยก็คือ การแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญทําไมตองเอามาหารือในสภา เพราะกระผม
เปนผูแทนราษฎร ทานประธานครับ ขออนุญาตยกตัวเองกอนนะครับ วันนี้การแกไขรัฐธรรมนูญ 
เมื่อกี้ผมเห็นขาวพันธมิตรบอกไมเห็นดวยรอยเปอรเซ็นตกับการแกไขกฎหมายรัฐธรรมนูญ 
วันนี้ผมขอหารือทานประธานวาอยากจะเห็นการแกไขรัฐธรรมนูญที่มาจากสภาผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาธิปไตยจริง ๆ เพราะครั้งที่ผานมาทานประธานครับ ทานคงเห็นวาผมย้ํา
ในสภานี้ไป ๒ ครั้งนะครับวา ครั้งที่ผานมาพอปฏิวัติปุบฉีกกฎหมายที่ประชาชนรางมา 
ตั้งเปนสิบ ๆ ป ป ๒๕๔๐ ใชมา ๑๐ ปไมเกิดปญหา พอปฏิวัติรัฐประหารใชมา ๓ ป ปฏิวัต ิ
๓ วันเอาขึ้นมาใชเลย แลวก็แกมาตราโนนแกมาตรานี้ คนโนนจะตองเปนแบบนี้ ๆ สุดทาย
พอออกจากสภาไปอยูที่ อ่ืนแลวบอกวาหามแก ทานประธานครับ ตรงนี้มันตองให 
ความเปนธรรมกับประชาธิปไตยดวย ตรงนี้ที่จะหารือที่จะฝากไวเปนประเด็นก็อยากจะใหอยูใน
สภาอยากจะใหเปนประชาธิปไตยจริง ๆ ตอไปลูกหลานจะไดเอาไปศึกษาตอวากฎหมาย
รัฐธรรมนูญของไทยตราไวโดยสภา ตราไวโดยประชาธิปไตย ตราไวโดยผูแทนราษฎร 
ที่มาจากประชาชนที่เลือกตั้งเขามาทานประธานครับ ตรงนี้ครับ ขอบพระคุณทานประธาน
อยางสูงครับ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานวิชาญครับ  



๒๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๒ 
 
  นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร  
ผมขอหารือทานประธานครับวา ขณะนี้ในเรื่องของการตอใบขับขี่รถยนตเมื่อครบ ๑ ป 
แลวนี่ไปตอใบขับขี่เพื่อที่จะทํา ๕ ปตอนะครับ ทีนี้ประเด็นก็คือวาการตอใบขับขี่นั้นจะตองไป
ทดสอบใหม เมื่อไปถึงแลวนี่นะครับในวันที่ขาดอายุ คือสมมุติวาวันนี้ขาดอายุทานไปตอได 
แตถาทานบอกวาวันนี้ทานไมวางก็คือใบขับขี่ขาดอายุแลว แตถาจะไปตอลวงหนากอน 
วันขาดนี่ตอไมไดครับทานประธาน จริง ๆ แลวระเบียบตัวนี้ตองฝากทานประธานไปถึง
หนวยงานวาควรจะมีการตออายุใบขับขี่กอนหมดอายุประมาณสัก ๑ เดือนก็ยังดีครับ 
นี่ปรากฏวาตอไมไดนะครับ  
   ประเด็นที่ ๒ คือเร่ืองเงินฝาก ตอนนี้มีเงินฝากจากผูที่เกษียณอายุหรือผูที่
ทํางานแลวครบ ๖๐ ปลาออกนี่เอาเงินไปฝากธนาคาร แตปรากฏวาเสียดอกเบี้ยธนาคาร
รอยละ ๑๕ เปอรเซ็นต ทานประธานครับ อยากจะใหมองวาถาพวกเขาเหลานี้นั้นไมสามารถ 
ทํางานไดอยางเต็มที่แตพอมีเงินออมบางก็เอาเงินไปฝากเสียอัตราดอกเบี้ยดังกลาว  
จะฝากไปวาเงินในสวนนี้ตองมีจํานวนที่มากพอ เชน กําหนดไวไมเกิน ๑ ลานบาทไมตอง
เสียภาษีในสวนนี้นาจะเปนประโยชนกวา เพราะวาอัตราดอกเบี้ยวันนี้ก็ต่ํานะครับ  
   อีกสวนหนึ่งในเรื่องของเกมตาง ๆ ซึ่งวันนี้การทํารานเกมตาง ๆ นั้นเกิดขึ้น
มากมาย โดยเฉพาะชวงนี้เปนชวงปดเทอม ทานประธานไปดูสิครับ รานเกมตาง ๆ นั้น 
ไมมีกฎหมายควบคุม เขาเพียงแตขออนุญาต ผมไปสอบถามแลวปรากฏวานักเรียนหรือ
เยาวชนตาง ๆ นั้นเลนเกมกันนะครับ เขาไปสูเกมตาง ๆ แชท (Chat) ไปสูเว็บ (Web) ตาง ๆ 
ไมมีการควบคุมดูแล เปด ๒๔ ชั่วโมงครับ บางรานเปด ๒๔ ชั่วโมง บางรานปดตีหนึ่ง ตีสอง 
อยากจะใหรัฐบาลชวยออกกฎ ระเบียบตาง ๆ เขาไปควบคุมดูแล 
  ประเด็นสุดทายประเด็นที่ ๔ นะครับ ในเรื่องที่หารือคือสโมสรที่พวกเราไป
นั่งทานอาหาร ทานประธานลองไปดูนิดหนึ่งครับวาสภาพพรมนั้นมันไมไหวแลวครับ ยิ่งเดิน
ถามีแดดสองเขามาจะเห็นฝุนละอองขึ้นมาเต็มเลยครับ เรานั่งทานขาวอยูกับฝุนละออง  
 



๒๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๑๑/๓ 
 
เชื้อโรค ถาเปนไปไดนี่พรมเปลี่ยนออกเถอะครับ ปูเปนกระเบื้องยังดีกวา เพราะเมืองไทย 
เปนอากาศรอน หองประชุมแหงนี้ก็ไมปลอดภัยครับ หลายคนบอกวาเขามาสูหองประชุม
ออกไปมีอาการจาม มีอาการแพ ถาเปนไปไดพรมเปลี่ยนออกเถอะครับ ปูเปนกระเบื้อง 
ยังดีกวา เพราะเมืองไทยเปนอากาศรอน หองประชุมแหงนี้ก็ไมปลอดภัยครับ หลายคน
บอกวาเขามาสูหองประชุม ออกไปมีอาการจาม มีอาการแพ ก็อยากจะฝากทานประธาน
ดูแลในเรื่องดังกลาวดวยครับ ขอบคุณครับ  
 

          - ๑๒/๑ 
 



๒๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๑๒/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานรังสิมาครับ  
  นางสาวรังสมิา รอดรัศม ี(สมุทรสงคราม) : กราบเรียนทานประธานสภาทีเ่คารพ 
ดิฉัน รังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวดัสมุทรสงคราม 
ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองนะคะ 
  เร่ืองแรก คือความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
รวมทั้งทานประธานดวยนะคะ คือวาหลังจากที่เกิดเหตุการณ ส.ส. ของพรรคประชาธิปตย 
โดนทําราย ยังมีจดหมายไปขมขู ส.ส. ของพรรคประชาธิปตยบอกปากดีนักตอไปจะตอง
โดนยิ่งกวา 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
คุณรังสิมาครับ ผมอยากใหเวทีตรงนี้เปนเวทีหารือปญหาความเดือดรอนของประชาชน
มากกวา แลวเรื่องนี้เรามีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาก็ปลอยใหเปนหนาที่ของคณะกรรมการเขา 
แลวที่สําคัญเปนอํานาจของประธานที่จะอนุญาตใหหารือหรือไมหารือ เพราะฉะนั้นขอให 
เปนปญหาความเดือดรอนของประชาชนจะดีกวาครับ ไมอยางนั้นเดี๋ยวก็โตไปโตมานะครับ 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม) : ทานประธานคะ ดิฉันพูดก็มี
ความเดือดรอนเกี่ยวกับชีวิตและทรัพยสินของพวกเราเหมือนกัน เพราะวาการเขมงวด 
ของทางดานอาวุธชั้น ๒ ไมมีเลย ไมมีเครื่องตรวจอาวุธ เพราะฉะนั้นตอไปใครอภิปรายเสร็จ
ตองพกปนมาดวย เพราะออกไปไมแนอาจจะถูกทํารายได เพราะฉะนั้นทานประธาน 
ดิฉันจึงเปนหวงวาเมื่อผูติดตามพรอมทั้ง ส.ส. ขึ้นชั้น ๒ ไมมีเครื่องตรวจอาวุธ ดิฉันจึงเนน
ตรงนี้วาขอใหเขมงวดเกี่ยวกับอาวุธดวย ตรงนี้ไมไดมาหาเรื่องนะคะ หารือคะ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือเปนชวงเทศกาลสงกรานตมีวันหยุดหลายวัน พื้นที่ของ
ตําบลบางจะเกร็ง จังหวัดสมุทรสงคราม มีบริษัท เวิลด แกส ซึ่งเปนของอดีตรัฐมนตรีของ
ไทยรักไทยไปสรางติดกับคลังน้ํามันที่จังหวัดดิฉันและบรรจุแกสวิ่งรถวันหนึ่งเปนรอย ๆ เที่ยว 
ทําใหประชาชนเดือดรอนไมไดหลับไดนอนและเกิดอุบัติเหตุบอยคร้ัง บางทีวิ่งไปลอหลุด 
  



๒๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                      สายชล ๑๒/๒ 
 
บางทีวิ่ง ๆ ไปวาลวไมไดปดทําใหประชาชนขวัญผวา และชวงเทศกาลจะใหรถวิ่งมาก ดิฉัน 
ก็อยากจะฝากทานประธานทําไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของวาชวงเทศกาลขออยาบรรจุแกส
วิ่งในชวงเวลากลางวันไดไหม ขอใหเปลี่ยนเปนเวลากลางคืน เพราะวาวิ่งทั้งวันแลว
การจราจรตรงนั้นเปนชวงสถานที่ทองเที่ยวดอนหอยหลอด แลวก็สถานที่นั่นแคบดวย 
ไมสามารถที่จะสัญจรไปมาไดสะดวก เพราะฉะนั้นก็ฝากทานดวยนะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่ง คือเร่ืองถนนชลประทานของพี่นองชาวหมู ๙ หมู ๑๐ ตําบลวัดประดู 
ดิฉันไดทําหนังสือไปถึงอธิบดีกรมชลประทานแลวขอลาดยาง เขาก็ตอบมาวาเขาใหลาดยาง  
๓ ลาน ๕ แสนบาท ในป ๒๕๕๑ ตั้งแตวันที่ ๒๐ มิถุนายน แตพออยู ๆ เดือนมีนาคม 
แจงกลับมาวาไมไดแลวไมมีงบประมาณนี้ ดิฉันจึงถูกชาวบานดาหาวา ส.ส. โกหก ถาเมื่อ
ทางชลประทานไมใหก็ตอบมาวาไมมีงบไมสามารถดําเนินการได แตนี่ตอบมาวามีงบ 
จะลาดยางใหป ๒๕๕๑ พออยู ๆ แลวบอกไมมี เพราะฉะนั้นฝากทานทําหนังสือไปถึง 
ทานรัฐมนตรีดวยวาของบเหลือจายก็ได แลวก็วันหลังถาไมแนใจอยาตอบวาให ถาให 
ตองใหคะ ใหรักษาคาํพูดดวยคะ ขอบคุณคะ 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญคุณสุนทรีครับ 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน
นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานคะที่ใหโอกาสในการหารือในวันนี้ วันนี้ดิฉันอยากจะ
หารือกับทานประธานถึงเรื่องความปลอดภัยในการสัญจรไปมาของพี่นองชาวชัยภูมิ 
เขต ๓ เนื่องจากในเขตเลือกตั้งของดิฉันมีเสนทางที่รถไฟผานอยูหลายอําเภอคะ ไมวา 
จะเปนที่อําเภอเนินสงา อําเภอจัตุรัส อําเภอบําเหน็จณรงค หรือวาอําเภอเทพสถิต -------- 
 
                  - ๑๓/๑ 



๒๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๑ 
 
จากประสบการณที่ดิฉันเดินทางไปมาพบปะพี่นองนะคะทานประธานขอเลาใหฟงจะปรากฏ 
พบวาเสนทางที่มีรถไฟผานตัดกับถนนทางรถยนต บางแหงที่กั้นแผงสําหรับรถไฟ บางแหง
ทํางานลงมาปดกั้นแลวไมมีการกลับคืนคะ คือไมมีการเปดขึ้นใหรถสัญจรไปมา รถตองขับ 
ซิกแซ็กผานไปเอง แลวบางจุดไมมีที่กั้นสัญญาณรถไฟทําใหพี่นองไมทราบวาเมื่อไรรถไฟ
จะมา ไมทราบวาเมื่อไรรถไฟจะชนหรือเปลา ตรงจุดนี้เองคะทานประธาน ดิฉันเจอกับตัวเอง 
มาถึง ๒ ครั้งกับรถไฟนี่นะคะ ตอนที่ดิฉันลงพื้นที่หาเสียงตอนเลือกตั้ง จุดตรงนั้นอยูที่
อําเภอโนนสงา ตรงตําบลตะเนินกับตําบลหนองฉิมนะคะทานประธาน จุดตรงนั้นเปนจุดที่
พอรถผานใชไหมคะ มันจะเปนมุมโคง ๆ คะ เรามองแลวคะซายขวาวาไมมีรถไฟมา  
แตพอไปไดครึ่งคันรถไฟมาจากไหนก็มองไมทราบเหมือนกัน มันเปนจุดมุมอับคะทานประธาน 
ตรงจุดนี้ของตําบลตะเนินกับตําบลหนองฉิมเกิดเหตุการณรถไฟชนคนเสียชีวิตไปหลายราย
แลวนะคะ ก็อยากจะเรียนฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวา 
จะมีมาตรการในการแกไขปญหาเรื่องความปลอดภัยในการสัญจรไปมาของพี่นองอยางไรบาง 
เพราะตรงจุดนี้พี่นองฝากถามมาวาจะตองใหประชาชนเสียชีวิตอีกกี่คนถึงจะไดรับการแกไข
ในเรื่องแผงกั้นรถไฟ  
   อีกเรื่องที่ดิฉันอยากจะหารือคะทานประธาน เมื่อสัก ๒ อาทิตยที่ผานมา  
ที่จังหวัดชัยภูมิก็มีฝนตกลงมาอยางหนัก บางจุดมีเขตน้ําทวมพี่นองก็ดีใจคะ ประกอบ
อาชีพเกษตรกรก็มีความขยัน ก็ไดมีการลงพืชเพาะปลูกโดยเฉพาะขาวคะ เพราะวามี
ราคาแพง ดิฉันก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณใหชวย
ดูวาจะมีมาตรการจัดการเรื่องน้ําเพื่อการเกษตรในหนาแลงอยางไรบาง เพราะวาตอนนี้
น้ําทวมมันมีน้ําเพียงพอที่จะเพาะปลูกได แตระยะเวลาตอไปคะทานประธาน นาจะมี
มาตรการที่มารองรับในเรื่องนี้คะ มิฉะนั้นตองไดรับการรองเรียนจากประชาชนในเรื่อง 
ไมมีน้ําเพาะปลูก แลวก็การเพาะปลูกเสียหายเกิดขึ้นอยางแนนอน กราบขอบพระคุณ
ทานประธานคะ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานเกียรติกรครับ ออ เปนทานรณฤทธิชัยครับ  



๒๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๑๓/๒ 
 
  นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม รณฤทธิชัย 
คานเขต พรรคเพื่อแผนดิน จังหวัดยโสธร กราบเรียนหารือทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองของ
สะพานขามลําน้ําชีที่พี่นองเกษตรกรมีความจําเปนในการที่จะขนสินคาทางดานการเกษตร
ไปมาหาสูกันระหวาง ๒ ฝง พอดีมันมีอยูชวงหนึ่งเปนเขตติดตอระหวางอําเภอคอวัง 
กับอําเภอมหาชนะชัย ผมไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนซึ่งมีพื้นที่ คือชาวบานเอง 
ทั้ง ๒ ฝง บางทีเขตฝงอําเภอมหาชนะชัยก็ไปมีนาอยูฝงอําเภอคอวัง บางทีพี่นองจากเขต
อําเภอคอวังก็มามีที่นาอยูเขตอําเภอมหาชนะชัย ตรงนั้นเขตของอําเภอคอวังจะเปน 
ตําบลกุดน้ําใส มีบานที่มีที่นาอยูฝงอําเภอมหาชนะชัยอยู ๓-๔ บาน มีบานดงบงั บานแจนแลน 
๒ หมู มีบานตูม แลวเขตทางฝงบานแจนแลนก็มามีพื้นที่ทํานาอยูฝงอําเภอมหาชนะชัย 
ของอําเภอมหาชนะชัยไปอยูฝงโนนก็มี เวลาเก็บเกี่ยว ฤดูทํานาเสร็จเก็บเกี่ยวได เขาจะตอง 
นําขาวเปลือกซึ่งเกี่ยวแลวตองออม ของอําเภอคอวังทั้ง ๓-๔ บานนี่ตองออมเขาไปที่
ตําบลมวงออก จากตําบลมวงออกเขามาบึงแก เขามาหาวกกลับเขาไปที่ตําบลกุดน้ําใส 
ระยะทางประมาณ ๑๒-๑๕ กิโลเมตร เขารองผมมาบอกวาทําอยางไรหนวยงานของทาง
ราชการโดยเฉพาะคนที่มีหนาที่เกี่ยวของ หนวยงานหลักก็คือกรมทางหลวงชนบท กองสะพาน 
เขาทําหนังสือถึงผม ผมก็แจงไปทางกองสะพาน กองสะพานลงไปสํารวจเมื่อตอนป ๒๕๔๙ --- 
 
                  - ๑๔/๑ 
 
 
    



๒๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              วันทนา ๑๔/๑ 
 
ก็ติดตามงานกันอยูวาสะพานจะไดในตอนป ๒๕๕๐ หรือเปลา คนที่เขามาสํารวจเขาบอก
มีความเหมาะสม เพราะวาตรงสถานที่ที่กอสรางมันอยูระหวางบานแจนแลนกับบานเหมือดขาว 
ทางบานแจนแลนถนนทําเจาะไวแลวดวย ทางบานเหมือดขาวเองระยะทางจากริมฝง
แมน้ําชีไปถึงตัวบานแลวมีถนนของทางหลวงชนบทซึ่งรองรับไวแลว แลวเจาะทําถนน 
แลวขอเวนคืนที่ชาวบาน ไมจําเปนตองไปเสียเงินแมแตสลึงเดียว ชาวบานกใ็หทีห่มดประมาณ 
๕ กิโลเมตร แตขณะนี้ถาสมมุติกอสรางเสร็จปุบตัวสะพานสามารถใชไดเลย แตปรากฏวา
ตอนที่กองสะพานลงไปสํารวจ ก็เลยไปสํารวจอีกที่หนึ่ง แตตอนที่อนุมัติกลับไปอนุมัติใหมี
การกอสรางที่ซึ่งมีปญหาหลังจากที่แมกระทั่งตอนนี้ยังสรางไมเสร็จเลย ถาสรางเสร็จ 
ก็ตองไปเวนคืนที่ในการที่จะทําถนนรองรับหัวทายของสะพาน เขตตรงนั้นน้ําก็ทวม แตในเขต
ซึ่งน้ําไมทวมมันมีความจําเปนมีความเดือดรอน สรางแลวพี่นองประชาชนสามารถทําไดเลย 
สามารถใชประโยชนไดเลย กลับไมกอสราง ผมถึงกราบเรียนทานประธานไปถึงหนวยงาน
ซึ่งรับผิดชอบ ทางกองสะพานจะทําอะไร จะอนุมัติอะไรใหดูความเหมาะสมดวย แลววันนี้
พี่นองประชาชน ผมลงไปพื้นที่เมื่ออาทิตยที่แลวเขาก็ถามบอกวาปนี้จะไดไหม ผมก็ตาม
เร่ืองไปที่กรมทางหลวงชนบท เขาเอาแผนงานใหดูมันก็จะเร่ิมตั้งแตป ๒๕๕๑ ตั้งเขาไปใหม 
กราบฝากทานประธานไปถึงทางกองสะพานของกรมทางหลวงชนบท อยางไรขอฝาก 
เร่ืองของสะพานตัวนี้ขอใหรีบหนอยนะครับ ก็ขอฝากเรื่องนี้ อีกเรื่องหนึ่งนิดเดียว ตัวนี้เปน
ของชลประทาน 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
กระชับนิดหนึ่งครับ  
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : มันมีลําน้ําเขาเรียกวากุดกุง กุดกุง 
ก็จะเชื่อมระหวางอําเภอมหาชนะชัยกับอําเภอคําเขื่อนแกว สะพานตรงนี้กวางประมาณสัก 
๗๐ เมตรเทานั้น เราสามารถทําเปนประตูปดเปดประตูน้ําได เวลาหนาฝนก็ปลอย เวลาหลังจาก
ฝนหยุดตกปุบเราจะไดปดประตูน้ําตรงนี้ แลวสามารถเก็บกักน้ําไวเพื่อการเกษตรได แลวสามารถ 
ที่จะเอาสะพานตัวนี้เปนทางสัญจรไปมา เอาผลิตผลทางดานการเกษตร ที่นั่นเขาทํานา 
  



๒๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๑๔/๒ 
 
ตองทํานาปเพราะเปนเขตพื้นที่น้ําทวม หลังจากน้ําลดแลวก็ไมรูวามันสามารถที่จะทํานาปรัง 
ไดไหม เพราะนาปมันทําแทบไมไดเลย แตวาสําคัญที่สุดหลังจากที่น้ําลดแลวมันมีลําน้ํา
ตรงนี้ชาวบานเขาเอาเครื่องสูบน้ําเองสูบขึ้นไปแลวเอาไปทําถั่วลิสง  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานชวยกระชับนิดครับ จะ ๖ นาทีแลว 
   นายรณฤทธิชัย คานเขต (ยโสธร) : ครับ อยางไรก็ฝากตรงจุดนี้อีกจุดหนึ่ง 
ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานณิรัฐกานตครับ 
  นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ (ยโสธร) : ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน  
นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ สมาชิสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยโสธร พรรคประชาธิปตยคะ
ทานประธานคะ กอนอื่นตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันไดลุกขึ้นมา 
หารือประเด็นความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดยโสธรอีกครั้งหนึ่ง ทานประธานคะ 
ดิฉันไดรับการรองเรียนจากพี่นอง ๔ ตําบลคะ คือตําบลเขื่องคํา ตําบลขุมเงิน ซึ่งอยูในพื้นที่
ของอําเภอเมือง ตําบลยอ ตําบลสงเปอย ซึ่งอยูในพื้นที่คําเขื่อนแกว ทั้ง ๔ ตําบลนี้เปนตําบล
ที่อาศัยอยูตามแนวลุมแมน้ําชี ซึ่งถือเปนแมน้ําสายหลักของจังหวัดยโสธร ๔ ตําบลนี้ตอนนี้
ไดรับความเดือดรอนจากปญหาน้ําทวมซ้ําซากกวา ๘ ปแลวคะ พอเขาฤดูฝนปลายเมษายน 
พี่นองก็เร่ิมไถ เร่ิมหวาน มิถุนายนขาวเริ่มอุมทอง เร่ิมออกรวง เปนฤดูน้ําหลากคะ น้ํามา  
ทวมตั้งแตเดือนมิถุนายนจนถึงเดือนสิงหาคมถึงตุลาคม ---------------------------------------- 
  
                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 



๓๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๑   
 
พอน้ําลดไรนาของพี่นองทั้ง ๔ ตําบลก็เสียหายคะ สํารวจไดรับคาชดเชย บางก็มีเงินทุน
พอที่จะลงทุนทํานาปรัง บางก็ทําไมได ดิฉันเองก็ไดถามกลับไปวา ในเมื่อทราบวาพื้นที่นี้
เปนที่พื้นที่ที่น้ําทวมซ้ําซากกวา ๘ ปแลว ทําไมยังลงทุนทํานาอีก ทราบไหมคะวาชาวนา
ตอบวาอยางไร ชาวนาตอบวาเผื่อปนี้จะโชคดีน้ําอาจจะไมทวม นี่คือคําตอบของชาวนาที่รอ 
ความหวังจากดินฟาอากาศ รอความหวังจากโชคชะตา ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉันเอง
เปนผูแทนนองใหม และดิฉันก็เชื่อวาการที่พี่นองประชาชนเดินมาหาดิฉันและนําหนังสือ
รองเรียนขนาดนี้ขางในนี้เปนรายชื่อหลายพันรายชื่อหวังวาดิฉันจะมาหารือเพื่อนําปญหา
ความเดือดรอนของพวกเขาไปสูการแกไข ดิฉันเองอยากจะใหหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะ
กรมชลประทาน กรมพัฒนาที่ดินลงไปสํารวจตรวจสอบเขาไปพบพี่นองประชาชนใหการศึกษา 
ใหความรูคะ อยางนอยไปบอกเขาวาพื้นที่นี้ปญหาน้ําทวมเพราะอะไร แตตอนนี้พี่นอง 
ก็ไดประชุมประชาคมกันแลววาอยากไดพนังกั้นน้ํา เพราะวาเขามองไปฝงตรงขามคะ 
อําเภอพนมไพร จังหวัดรอยเอ็ด เขามีพนังกั้นน้ํา พอฤดูน้ําหลากน้ําก็ไมทวมไรนา ทานประธานคะ 
ดิฉันก็อยากขอฝากหนวยงานที่เกี่ยวของชวยลงพื้นที่ลงไปพบพี่นองประชาชนดวยคะ  
จะทําไดหรือไมได เพราะอะไร เมื่อไร ชวยตอบพี่นองดวยนะคะ ขอบพระคุณคะ  
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานจุมพฏครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : ทานประธานที่เคารพ กระผม จุมพฏ บุญใหญ 
พลังประชาชน สกลนคร โหด เลว ดี ๓ เร่ืองขอหารือทานประธานดังนี้ครับ 
   ทานประธานครับ ชาวนาดีใจที่ไดทํานาแลวขาวเปนราคา แตมีบางคน 
ทํานาบนหลังคนครับทานประธาน คือนายทุนเงินกู กู ๑๐,๐๐๐ บาท ลงในสัญญากู ๑ แสนบาท 
๒ แสนบาท ทานประธานที่เคารพ ชาวนาที่เอาที่ไรที่นาไปกูเงินไมสามารถที่จะไถที่นาได 
เพราะเงินตนกับเงินที่กูจริงไมตรงกัน ทานประธานครับ นายทุนเงินกูคนนี้เปนผูมีอิทธิพล
อยูที่อําเภอพังโคน นายอําเภอและผูกํากับไมสามารถจะตอกรได เนื่องจากมีอิทธิพลทาง
การเงินสูงสุด ขอฝากหารือไปทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังกรุณาลงไปตรวจ 
 



๓๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                     รัชนีพร ๑๕/๒   
 
เก็บภาษีเงินไดของนายทุนเงินกูคนนี้ดวยครับ นอกจากนั้นนายทุนคนนี้นอกจากเปนคนโหด
แลวยังเปนคนเลวครับทานประธานครับ เอาที่ไรที่นาของชาวไรชาวนาไปจนหมดแลวก็ไป
บุกรุกเอาที่สาธารณะซึ่งมีหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง เนื่องจากการบุกรุกดวยความเลว
เอาที่สาธารณะเปนของตนแลวยังเผยแพรไปยังนักการเมืองครับทานประธาน ที่อําเภอคําตากลา 
หนองอีทรวงเปนหนองสาธารณะมีนายทุน มีนักการเมืองเขาไปบุกรุกเอาที่สาธารณะเปนของ
ตนเอง นายอําเภอคําตากลาไดแจงความดําเนินคดีแลวแตยังไมทราบวาผลคดีไปถึงไหน 
   นอกจากนั้นทานประธานที่เคารพครับ อําเภอวานรนิวาส ตําบลเดื่อศรีคันไชย 
ตําบลหนองสนม และตําบลศรีวิชัยมีที่สาธารณะอยู ๑๘,๐๐๐ กวาไร ปรากฏวามีนายทุน
จากภาคใตแตไมใชนักการเมืองครับไดเขาไปกวานซื้อและใหเจาหนาที่ที่ดินของอําเภอ
วานรนิวาสออกหนังสือสําคัญ น.ส. ๓ ก หรือโฉนดที่ดินทับหนังสือสําคัญสําหรับที่หลวง
ฝากขอหารือไปยังทาน มท. ๒ เมื่อเดือนนี้ทานไปเยี่ยมตําบลหนองสนม ไปเยี่ยมตําบลขัวกาย
ไปยกชอฟา ไปเยี่ยมตําบลเดื่อศรีคันไชย ทานไดรับการรองเรียนหรือไม ไมทราบ ขอกราบหารือ
ใหทาน มท. ๒ ไดลงไปตรวจสอบดวยครับ ทานประธานครับ  
   เร่ืองสุดทายคือเร่ืองของความดี ทานประธานที่เคารพ อบต. ไฮหยอง มีที่สาธารณะ
ภายใตการดูแลอยูทั้งหมด ๔๖ แปลง เนื้อที่ประมาณ ๔,๐๐๐ ไร ขอออกหนังสือสําคัญสําหรับ 
ที่หลวงเพื่อปองกันคนเลวไมใหบุกรุกแตไมมีคาธรรมเนียมครับทานประธานครับ ถาทางกรมทีด่นิ 
จะออกกฎหรือออกระเบียบใหยกเวนคาธรรมเนียมสําหรับ อบต. ในการขอหนังสือสําคัญสําหรับ 
ที่หลวงก็จะเปนพระคุณอยางสูง  
 
                     - ๑๖/๑ 



๓๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๑ 
 
  สุดทายแหงความดีทานประธานครับ ชาวอําเภอพรรณานิคม อําเภอนิคมน้ําอูน 
อําเภอวาริชภูมิ และอําเภอพังโคน ๕ อําเภอถูกสรางเขื่อนน้ําอูนกักเก็บน้ําถูกน้ําทวมนา
ยังไมไดรับการชดใชหาที่ดินทํากินให จํานวน ๙๐๐ ชีวิต ขอฝากไปยังอําเภอพรรณานิคม 
อําเภอนิคมน้ําอูน อําเภอวาริชภูมิ และอําเภอพังโคน ๕ อําเภอสรางเขื่อนน้ําอูนกักเก็บน้ํา
ถูกน้ําทวมนายังไมไดรับการชดใชหาที่ดินทํากินให จํานวน ๙๐๐ ชีวิต ขอฝากไปยัง
รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณไดพิจารณาหาที่ทํากินใหตามขอสัญญาดวย 
ขอบคุณครับ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
สมควรนะครับ ขอเขาระเบียบวาระครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ 
   ระเบียบวาระที่ ๒  เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
    ๒.๑ รับทราบเรื่องที่วุฒิสภาไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงาน
รอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ  
    ดวยสํานักงานเลขาธิการวุฒิสภาแจงวา ในการประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๓ 
(สมัยสามัญทั่วไป) วันศุกรที่ ๒๘ มีนาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดรับทราบรายงานผลการดําเนินงาน 
รอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ
ตามที่กระทรวงการคลังเสนอแลว จึงแจงใหที่ประชุมทราบครับ 
   (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
    ๒.๒ รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ 
ของเงินทุนหมุนเวียนการผลิตเหรียญกษาปณและการทําของ      
   ดวยสํานักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีไดมีหนังสือแจงวาคณะรัฐมนตรี 
รับทราบรายงานผลการดําเนินงานรอบระยะเวลาบัญชี ป ๒๕๔๙ ของเงินทุนหมุนเวียน 
การผลิตเหรียญกษาปณและการทําของตามที่กระทรวงการคลังเสนอและใหนํารายงาน 
 



๓๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๒ 
 
ในเรื่องนี้เสนอตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อรับทราบ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร
ไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกทราบแลว 
    (ที่ประชุมรับทราบ) 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสมาชิกครับ เชิญทานบุญยอดครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : เรียนทานประธานที่เคารพครับ
บุญยอด สุขถิ่นไทย ส.ส. กรุงเทพมหานคร เขต ๔ พรรคประชาธิปตย กราบเรียนทานประธานวา 
จะขออนุญาตที่จะถามทานประธานถึงบันทึกการประชุมครับ กําลังหาจังหวะหลังจากการหารือ 
ของบรรดาสมาชิก พอดีทานไดเขาสูการประชุมอยางรวดเร็วเสียกอนนะครับ ผมขออนุญาต 
ยอนกลับไปนิดเดียวครับ บันทึกการประชุมสภาผูแทนราษฎรซึ่งสงมาพรอมกับทางจดหมาย 
และก็เอกสารจากทางสภาเปนบันทึกของวันพุธที่ ๒ เมษายน ผมเขาใจวาตกหลนถึงเรื่อง
ของการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาตรวจสอบการทํารายกันของ ส.ส. ในสภา ซึ่งประธานวิป (Whip) 
ฝายคาน สาทิตย วงศหนองเตย ไดยกเรื่องนี้ขึ้นมานะครับ แลวก็ในที่ประชุมในวันพุธนั้น 
ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาโดยที่มีประธานในขณะนั้น 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานบุญยอดครับ รับทราบครับ ผมจะเรงรัดอีกทีนะครับ เชิญเขาเนื้อหาประเด็นของตามวาระ
เลยครับ  
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ทานประธานหมายถึงวา 
จะไดมีการบันทึกการประชุมใหมใชไหมครับ จะมีการแกไขบันทึกการประชุมคร้ังนี้ 
ใชไหมครับ  
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเลขาธิการชวยชี้แจงตรงนี้นิดหนึ่งครับ เพราะวันนั้นผมไมไดอยูในหองประชุม  
ผมอยูนอกสภา ผมไปดูสถานที่ตั้งสภาใหมไมไดอยูในเหตุการณ เชิญทานเลขาธิการ
ดีกวาครับ 
 



๓๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             สุทธาทิพ ๑๖/๓ 
 
   นายพิทูร พุมหิรัญ (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร) : วันนั้นประธานในที่ประชุม 
ไดรับไปเพื่อตั้งคณะกรรมการซึ่งเปนเรื่องที่ดําเนินการอยูแลว ไมไดเปนมติของที่ประชุมสภาครับ 
จึงไมไดมีบันทึกไวในบันทึกการประชุมครับ 
   นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ผมเขาใจวานาจะตองมีบันทึก
ในการประชุมนะครับ เพราะวาเรื่องนี้ไมใชเร่ืองเล็ก ไมใชเปนการหารือปกติ 
   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
ทานครับ ถือวาทานเลขาธิการไดชี้แจงแลวขอใหยุติแคนี้ดกีวา ใหดําเนินการไปตามนั้นนะครับ 
ก็มีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาก็วากันไป แตตรงนี้อยากจะใหเขาสูระเบียบวาระครับ 
   (นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานประทวงหรือเปลาครับ 
    นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : ผมขออนุญาตที่จะขอความชัดเจน 
จากทานประธานเทานั้นเองครับวา เร่ืองนี้เราจะไมบันทึกลงไปในบันทึกของการประชุม
อยางนั้นหรือครับ เพราะวาคณะกรรมการชุดนี้เกิดขึ้นมาจากการประชุมในวันนั้น ถาอยางนั้น 
จะมีอะไรมารับรองคณะกรรมการชุดนั้นละครับทานครับ 
   นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ทานเลขาธิการไดชี้แจงแลว ผมวาควรยุตินะครับ แลวก็เขาสูระเบียบวาระแลวดวยผมมีสิทธิ 
ที่จะไมใหทานหารือครับ เพราะมันจบไปแลวนะครับ เขาสูระเบียบวาระแลว ทานนั่งเถอะครับ 
ทานสมคิดเชิญครับ  

 
        - ๑๗/๑ 

 
 
 



๓๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๗/๑ 
 

นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พลังประชาชนจากหนองคายครับ ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองครับ 

เร่ืองที่ ๑ เมื่อปลายสัปดาหที่ผานมาไดเกิดลมพายุอยางหนักนะครับ  
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   

ทานสมคิดครับเขาสูระเบียบวาระแลวครับ เชิญทานสถาพรครับ เชิญครับ  
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่นผมก็ได
อานรายงานประจําปของกองทุนภาษีบาป หรือของ สสส. (สํานักงานกองทุนสนับสนุน
การสรางเสริมสุขภาพ) ซึ่งถือวาทุกป 

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ทานสถาพรครับ ยังไมถึงระเบียบวาระนั้นครับ เปนระเบียบวาระที่ ๒.๓ ครับ  

นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : ทานประธานครับ อยางนั้นผมขอสละสิทธิครบั  
นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   

มีทานใดจะอภิปรายหรือเปลาครับ  
(ไมมีสมาชิกขออภิปราย) 

   นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :   
ถาไมมี ผมขออนุญาตไปที่ ๒.๓ เลยนะครับ  

ระเบียบวาระที่ ๒.๓ รับทราบรายงานประจําป ๒๕๕๐ กองทุนสนับสนุน
การสรางเสริมสุขภาพ  

ดวยกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพไดเสนอรายงานประจํา ป ๒๕๕๐ 
เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรพิจารณาตามพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ 
พ.ศ. ๒๕๔๔ มาตรา ๓๖ ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาว 
ใหทานสมาชิกแลวนะครับ เชิญทานสถาพรครับ 

 
 



๓๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๑๗/๒ 
 
   นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จังหวัดลําพูน กอนอื่นผมเองนั้น
ไดรับเอกสารเรื่องรายงานประจําปของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส. 
ซึ่งพูดเปนภาษาชาวบานของมวลหมูสมาชิกที่ไดรับความชวยเหลือเรียกวา ภาษีบาป  
ซึ่งตรงนี้ผมเองนั้นไดเขารวมกิจกรรมขับเคลื่อนกับกองทุนนี้หลายโครงการ ซึ่งบางโครงการนั้น 
เปนการกระตุนจิตสํานึกทําใหพี่นองประชาชนในภาคชนบทไดมีสวนรวม โดยเฉพาะ 
เร่ืองของการรณรงค เร่ืองของยาเสพติด เร่ืองของการงดดื่มเหลาเขาพรรษา เร่ืองของการ 
งดสูบบุหรี่ และตลอดจนถึงเรื่องของการที่จะใหเด็กและเยาวชนเขาไปรวมโครงการ ผมเห็น
วาการเขามีสวนรวมของโครงการนี้เปนประโยชนกับสังคม โดยเฉพาะภาคชนบทอยางสูง  
แตสิ่งหนึ่งที่ผมตั้งขอสังเกตในเรื่องของการประชาสัมพันธกองทุน ผมเองนั้นอยากจะให
กองทุน สสส. นี้ประชาสัมพันธในเชิงลึก โดยเฉพาะใหหมูเหลาเยาวชนเขามามีสวนรวม 
อาจจะเปนการจัดคายเยาวชนในสวนของ สสส. ซึ่งนําเอาประสบการณตรงของเด็กที่ถูก
ทํารายที่พอแมติดเหลาถูกทําราย หรือเด็กที่ผานกระบวนการติดยาเสพติดในหวงเวลาที่เรา
รณรงคในเรื่องของการเลิกยาเสพติด ซึ่งตองยอมรับวาในหวงเวลาที่ผานมานั้นหลังจากที่
ประเทศไมเปนระบอบประชาธิปไตยนั้นภาคสังคมมีปญหาในเรื่องของกระบวนการที่จะเขาถึง
ฝายบริหาร ------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

        - ๑๘/๑ 
 



๓๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลักษณ ๑๘/๑ 
 
ยามใดที่เราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พี่นองที่อยากจะไดเงินกองทุนเหลานี้จะเชิญ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปใหคําปรึกษาและ/หรือเขียนโครงการ โดยรวมกับทางอําเภอ 
รวมกับทาง อสม. รวมกับทางกลุมพลังมวลชนตาง ๆ เพื่อขอใชเงินกองทุนนี้ลงในเรื่องของ
กิจกรรม แตหวงเวลาป ๒๕๕๐ นั้นคอนขางที่จะเงียบเหงาครับ หลายสิ่งหลายอยางนั้น 
ที่กองทุนไดดําเนินการ บางครั้งไมเปนไปตามวัตถุประสงค มีการแอบแฝงบางสิ่งบางอยาง  
มีการจางวิทยากร บางครั้งจางวิทยากรซึ่งไปจากสายทหาร โดยใชเงินกองทุนกอนนี้ขับเคลื่อน 
การใสรายปายสีตาง ๆ นานาในรัฐบาลที่ผานมา ซึ่งตั้งขอสังเกตตรงนี้ก็เพื่อชี้ใหเห็นวา  
ในอนาคตขางหนาป ๒๕๕๑ หวังไววาการใหเงินสนับสนุนกองทุนเหลานี้คงไมเกิดเหตุการณ
อยางนั้นขึ้น เราเองนั้นเห็นวาการที่มีกองทุนนี้เปนประโยชนกับสังคม เราก็อยากจะให
สังคมนั้นไดรับประโยชนอยางเต็มที่ โดยที่ไมมีบรรยากาศของการใสรายปายสีทางการเมือง 
และ/หรือมีบรรยากาศทางการเมือง ชอบ ไมชอบ ฝายโนน ฝายนี้เขาไปในหลักสูตรนั้น  
สิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้นผมตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะใหสภาแหงนี้ไดบันทึกไววา ป ๒๕๕๐ นั้น
กองทุนไดอนุมัติบางโครงการมีจิตที่แอบแฝงในเรื่องของกระบวนการทางการเมือง  
  ประการที่ ๒ ครับ ผมเองอยากจะใหมีการประชาสัมพันธในการดําเนิน
กิจกรรมของกองทุน โดยเฉพาะในการที่จะทําใหเด็กและเยาวชนเหลานั้นเขาถึงกองทุนนี้
ไดอยางไร และ/หรือกลุมบุคลากรหรือกลุมมวลชนตาง ๆ ที่สนใจในการจะจัดกิจกรรม
อยางเปนกิจจะลักษณะนั้นจะเขาถึงกองทุนนี้อยางไร ซึ่งตรงนี้หลักเกณฑในการเขาขอใช
เงินกองทุนนี้อยากจะใหทางคณะกรรมการนั้นไดโปรดชวยชี้แจงผานไปยังองคกรบริหาร
สวนทองถิ่นตาง ๆ เพื่อใหความชัดเจนในเรื่องของการใชเงินทุนที่จะไดสัมฤทธิผล 
ตามวัตถุประสงคของเงินกองทุน  
  สวนที่ ๓ ครับ เงินภาษีกองทุนนี้เหมาะสมหรือไมในสภาวะเศรษฐกิจ 
อยางนี้ สมควรที่จะมีการสมทบเพิ่มขึ้นหรือไม ซึ่งบางครั้งนั้นภาษีเหลานี้เราเองก็เสียดาย
ที่เอาไปใชในสวนของสื่อหรือสื่อวิทยุโทรทัศนที่ยึดมาจากไอทีวี (iTV) จําเปนตองเบียดเงินกองทุน
กอนนี้ ผมเองตั้งคําถามวา เงินกองทุนกอนนี้นั้นจะมีผลกระทบหรือไม ที่มีสถานีโทรทัศน 
 



๓๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                             ประภาลกัษณ ๑๘/๒ 
 
ชองใหมนี้ โดยอางวาจะใชเงินกองทุนกอนนี้ไปดําเนินกิจกรรม ถาเกิดเหตุการณเงินไป 
เบียดบัญชีกอนนี้เขาไปแลว พี่นองประชาชนสวนหนึ่งจะเสียผลประโยชนหรือไม ตรงนี้นั้น
ผมเองก็ฝากถามไปยังทานคณะกรรมการกองทุนวา เงินที่เปนภาษีเหลาบุหรี่นั้นที่จะเอา
ไปใชในสวนของทีวีสาธารณะนั้นไดเบียดบังเอาจากเงินกอนนี้หรือไม หรือทานจะเก็บใหม 
ซึ่งตรงนี้ก็อยากจะไดเปนคําตอบที่ชัดเจนเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนและผูสนใจกองทุน
ไดสบายใจ  
  สุดทายครับ ผมเองนั้นขอใหกําลังใจคณะกรรมการกองทุน ขอใหปกปอง
รักษาเงินกองทุนนี้ใหเปนประโยชนตอสังคม เพื่อที่จะทําใหสังคมนนี้เปนสังคมที่ปลอดภัย 
เปนสังคมที่บูรณาการที่จะปลอดจากยาเสพติด เหลา บุหรี่ครับ กราบขอบคุณครับ 
  นายสมศักด เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ  
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง) :    
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ สืบวงศลี รองนายกรัฐมนตรี ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ หรือ สสส. นะครับ  
จะใครขออนุญาตทานประธานวา เพื่อประโยชนในการที่จะไดมีการรับฟงหรือชี้แจงขอมูล
เกี่ยวกับผลงานของกองทุนในปที่ผานมานะครับ ตามที่ปรากฏในรายงานประจําป ๒๕๕๐  
ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ผมใครขออนุญาตทานประธานที่จะอนุญาต
ใหมีผูชี้แจงที่มาจากผูบริหารของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ จํานวน ๔ ทานนะครับ 
ทานแรกก็คือ นายสุภกร บัวสาย ผูจัดการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ทานที่ ๒ 
คือ นายกฤษดา เรืองอารียรัชต และ นายสุปรีดา อดุลยานนท รองผูจัดการกองทุน
สนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ และทานสุดทายคือ นางสาวดวงพร เฮงบุณยพันธุ 
ผูอํานวยการสํานักงานพัฒนายุทธศาสตรแผนและสมรรถนะ ขอใหทานประธานไดโปรด
พิจารณาดวยครับ                
 

        - ๑๙/๑ 



๓๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๑ 
 
  นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
ดวยทานรัฐมนตรีไดมอบหมายใหทานผูแทนของหนวยงานเขารวมชี้แจงขอเท็จจริง 
ตอที่ประชุมประกอบการอภิปรายของทานรัฐมนตรี ซึ่งผมไดพิจารณาแลวเห็นวา 
เพื่อประโยชนในการพิจารณาจึงอนุญาตตามขอบังคับ ขอ ๖๘ ครับ (ขอบังคับการประชุม
สภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ๒๕๔๔ ขอ ๖๘) ขอเชิญผูมีรายชื่อดังตอไปนี้เขารวมชี้แจง 
ในที่ประชุมครับ ทานสุภกร บัวสาย ทานกฤษดา เรืองอารียรัชต ทานสุปรีดา อดุลยานนท  
ทานดวงพร เฮงบุณยพันธุ ทานผุสดีเชิญครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน) : ขอบพระคุณทานประธานคะ ทานประธานสภา
ที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนกลุมจังหวัดที่ ๖ 
กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย กอนอื่นอยางนี้คะ ดิฉันอยากจะขออนุญาต 
ขอบคุณ แลวก็ชื่นชมการทํางานของ สสส. ในการที่ทํางานเชิงรุก แลวก็โดยเฉพาะ 
ในการผลิตสื่อที่ใชในการรณรงค แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งเปนการทํางานในลักษณะ 
ที่สรางเครือขายภาคี  แตวาอยางไรก็ตามดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธาน 
ตั้งขอสังเกต พรอม ๆ กับขออนุญาตเสนอแนะในประเด็นตาง ๆ ดังนี้นะคะ 
  ประเด็นที่ ๑  สสส. มุงสรางเสริมสุขภาวะของคนไทยโดยที่เนนการลด
ปญหาและผลกระทบจากปจจัยเสี่ยงหลัก ๔ เร่ือง เทาที่รายงานของทานระบุไว ก็คือ 
เร่ืองของการสูบบุหรี่ การดื่มเครื่องดื่มที่มีแอลกอฮอล อุบัติเหตุจากจราจร และรวมทั้ง 
การขาดการออกกําลังกาย แตวาในรายงานของทานก็มีระบุไวดวยเชนกันวา แมวา 
การสูบบุหรี่จะถือวาเปนปจจัยเสี่ยงหลักที่เปนสาเหตุของการเสียชีวิต ความสูญเสีย  
แลวก็สงผลกระทบตอสุขภาพคนไทย แตก็ยังเปนอันดับ ๒ รองจากพฤติกรรมการมี
เพศสัมพันธ เสี่ยง  ทานเองในรายงานฉบับนี้ก็ มีขอมูลจากกระทรวงสาธารณสุข 
ที่สะทอนไวชัดเจนวา ตั้งแตป ๒๕๒๗- ๒๕๕๐ มีผูปวยเอดส (AIDS) ถึงกวา ๓ แสนคน 
แลวก็ ๑ ใน ๕ คือเยาวชน อายุ ๑๕-๑๙ ป แลวก็มีเสียชีวิตไปแลว ๙๐,๐๐๐ คน ใกล ๆ 
๙๐,๐๐๐ คนนะคะ นอกจากนั้นขอมูลก็บอกอีกดวยวาวัยรุนในชวงอายุ ๑๐-๒๔ ป  
 



๔๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๑๙/๒ 
 
มีอัตราการปวยดวยโรคติดตอทางเพศสัมพันธสูงมากขึ้นอยางตอเนื่องเลย ๓๑.๕ เปอรเซ็นต 
ในป ๒๕๔๕  ๔๒.๕ เปอรเซ็นต ในป ๒๕๔๙  แลวก็นอกจากนั้นยังมีขอมูลเพิ่มเติมอยางนี้ 
ธนาคารโลกรวมกับกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดเปดตัวรายงาน
สถานภาพของเยาวชนไทยเมื่อเดือนที่แลว คือวันที่ ๑๑ มีนาคม พูดถึงสาเหตุการเสียชีวิต
ของเยาวชนโดยแยกเปนเยาวชนชาย แลวก็เยาวชนหญิง สาเหตุการเสียชีวิตของเยาวชน
ชายในลําดับตนคือ อุบัติเหตุ  ลําดับที่ ๒  คือ การติดเชื้อเอดส ในขณะที่เยาวชนหญิง 
สาเหตุการตายในลําดับที่ ๑ คือ การติดเชื้อเอดสแลวก็ตามมาดวยอุบัติเหตุ นอกจากนั้น
ขอมูลยังบอกดวยวา วัยรุนมีเพศสัมพันธดวยอายุที่นอยลง นอยลงไปเรื่อย ๆ อายุเฉลี่ย
วันนี้ตามรายงานก็บอกวาเปน ๑๖ ป ในขณะที่สถิติการใชถุงยางอนามัยมันมีเพียงแค 
๑๐ เปอรเซ็นต ถึง ๓๐ เปอรเซ็นตอยางมากที่สุด อัตราการตั้งครรภที่ไมพึงประสงค 
ก็มีมากขึ้น ในเยาวชนอายุ ๑๕ ป ถึง ๑๙ ปแคนั้นเองตั้งครรภเพิ่มจากรอยละ ๓๑.๘  
ในป ๒๕๔๒ เปน ๔๗.๓ ในป  ๒๕๔๗ และซึ่ง ๘๐ เปอรเซ็นตของการตั้งครรภนี้ก็นําไปสู
การทําแทง ทั้งหมดนี้กอใหเกิดปญหาสังคมที่ทวีความรุนแรงแลวก็สลับซับซอนมากยิ่งขึ้น 
เมื่อขอมูลมันบงชัดมากขนาดนี้นะคะทานประธานคะ เหตุใด สสส. จึงไมแตะตอง 
ปจจัยเสี่ยงอันดับ ๑ นี้อยางจริง ๆ จัง ๆ ดวย ดิฉันฉงน เพราะวาในรายงานของทาน 
ในเรื่องนี้ขัดแยงกันเอง -------------------------------------------------------------------------------- 
           
                   - ๒๐/๑ 



๔๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         สิริพร ๒๐/๑ 
 
เพราะวาในรายงานของทานในเรื่องนี้ขัดแยงกันเอง  ในหนา ๔๘ ทานบอกไววา
เพศสัมพันธที่ ไมปลอดภัยคือ  ปจจัยเสี่ ยงรอง  ทานจึงไดตัดสินใจกระจายทุน 
เพื่อการดําเนินงานเรื่องพฤติกรรมเสี่ยงทางเพศเพียง ๓ เปอรเซ็นตเทานั้นเอง หากวา 
เทียบกันกับกิจกรรมอื่น ๆ ฉะนั้นดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธานเสนอแนะ 
ผานไปยัง สสส. ไดพิจารณาดําเนินการในเรื่องนี้ รวมถึงการสรางการตระหนักรู  
การรณรงค เพื่อที่จะลดปญหาที่มาจากเรื่องเพศสัมพันธ เสี่ยงอยางจริง  ๆ  จัง  ๆ  
เพราะในพระราชบัญญัติของ สสส. เอง มาตรา ๕ (๒) และ (๓) ก็เอื้ออํานวยใหทาน
ดําเนินการไดอยูแลวโดยไมตองไปแกไขกฎหมายแตประการใด  
  ประเด็นที่ ๒ ทานประธานคะ ก็คือ เร่ืองของการพิจารณาโครงการที่ 
ทานใหการสนับสนุนในป ๒๕๕๐ ดิฉันไดรับคํารองเรียนจากบางองคกรที่เขาบอกวา 
เขาพยายามจะสงโครงการมาเพื่อใหทานไดพิจารณา แตวาไมไดรับการพิจารณา  
เขาก็กังขาวาการพิจารณานั้นเปนอยางไร ดิฉันขออนุญาตลองยกตัวอยางสักนิดเดียว 
นะคะวา ในรายงานของทานป ๒๕๕๐ ทานไดระบุไววา ทานไดกําหนดใหวาระหลัก 
เปนประเด็นเรื่องสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียง แลวในรายงานก็ระบุไววา ทานได
สนับสนุนโครงการหลายประเภท  เชน หมูบานงดเหลาถึง ๑๒๐ หมูบาน หมูบาน 
สรางเสริมสุขภาพดวยวิถีชีวิตพอเพียง ๑๕๐ หมูบาน แลวก็มีโครงการหยุดเหลา 
หยอดกระปุกอีกดวย เหลานี้ดิฉันก็อยากจะขออนุญาตทานประธานเรียนถามวา สสส.  
ไดมีวิธีการดําเนินการพิจารณาโครงการอยางไรบางคะ สสส. เองเปนผูกําหนดพื้นที่
โครงการ หรือวามาจากการนําเสนอและการคิดอยางมีสวนรวมของชุมชน แลวทาง  
สสส. ไดเปนผูกําหนดเกณฑโดยที่บุคคลเหลานี้ที่สนใจจะรวมงานไดมีโอกาสทราบ 
เกณฑเหลานี้กอนลวงหนาหรือเปลา ดิฉันเองพยายามจะอานในรายงานแลวก็ไมพบ 
ถึงวิธีการเสนอแลวก็พิจารณาโครงการ นอกจากที่ในหนา ๖๔ ซึ่งบอกไววา ทานเปด 
ใหผูสนใจทั่วไปเสนอโครงการที่มีลักษณะขยายผลและยั่งยืนปละ ๖๐๐ โครงการ  
มุงเนนใหเกิดนวัตกรรมแลวก็ชุดความรู ขออนุญาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
 



๔๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๒๐/๒ 
 
ผูที่รับผิดชอบในเรื่องการดําเนินงานของ สสส. วา ในป ๒๕๕๐ ผูไดรับการสนับสนุน 
เปนบุคคลประเภทใดบางคะ เชน เปนบุคคล องคกร หนวยราชการ ชุมชนหรือวาอะไร 
แลวก็โครงการที่ดิฉันอานเม่ือสักครูนี้อยูในสวนใดของสัดสวนการใชงบประมาณที่ทาน
รายงานไว แตไมวาจะเปนใครก็ตามที่ไดรับการสนับสนุนก็ขออนุญาตนําเรียนเพื่อจะ
พิจารณาในโอกาสตอไปวาในแตละปเมื่อทานกําหนดวาระหลักแลวก็ทิศทางที่ชัดเจนแลว 
ทานจะกรุณาเชิญผูสนใจมารวมฟง รับรูวาระ แลวก็ทิศทางของการดําเนินการ รวมทั้ง
เกณฑที่ไดกําหนดไวแลวกอนจะใหเขากลับไปคิดโครงการ ทั้งหมดดิฉันคิดวาเพื่อจะให
การชวยคิดโครงการนั้นมันเปนไปในทิศทางที่มีพลัง แลวก็ไมสะเปะสะปะไปตามใจชอบ
ของผูที่นําเสนอโครงการ ขอมูลที่ทานจะเก็บเกี่ยวได ทานก็สามารถที่จะรวบรวมไวจัด
หมวดหมูเปนฐานที่ดีสําหรับการกําหนดนโยบายสาธารณะ รวมถึงการผลักดันกฎหมาย
ในอนาคตตอไปดวย ทีนี้ผูที่เขาสนใจเมื่อมีโอกาสมารวมฟงอยางนี้ รวมคิดอยางนี้  
เขาจะไดกลับไปดวยความเขาใจตั้งแตตน การเขียนโครงการก็ดีอะไรก็ดีจะไดเขา
เปาประสงคอยางชัดเจน แลวก็ทําใหเปนที่ เขาใจตรงกันดวย  นั่นก็เปนเรื่องที่ ๒  
ที่อยากจะฝากเรียนไวนะคะ 
 
                  - ๒๑/๑ 

 



๔๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๒๑/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๓ ดิฉันอยากจะขออนุญาตทานประธานนําเสนออยางนี้คะ  
ในเรื่องของการลดอุบัติเหตุ ทานรายงานวาไดทํางานทะลุเปา สถิติที่ทานแสดงไว 
เปนจํานวนของผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุจราจรแตเพียงอยางเดียว ดิฉันคิดวาเพียงแคนี้ 
คงยังไมพอกระมังคะ เพราะอุบัติเหตุนั้นกอใหเกิดความสูญเสียที่มากไปกวาชีวิตคน  
ไมวาจะเปนการบาดเจ็บ ความพิการ หรือวาการสูญเสียอื่น ๆ เปนไปไดไหมคะ 
ทานประธานที่ทาง สสส. จะไดนําเสนอสถิติในเรื่องของความพิการคือเสนอเพิ่มเติม 
เขาไปดวย เพราะวาการสูญเสียอยางนี้มีผลกระทบมากเหลือเกิน แลวก็เปนผลกระทบ 
ตอชีวิตของผูที่พิการเอง และรวมทั้งสมาชิกในครอบครัวของเขาดวย เพราะฉะนั้น 
ดิฉันคิดวาที่จริง สสส. ถาเผื่อติดตามดูไดพยายามรณรงคในเร่ืองของความพิการ 
อันเกิดจากอุบัติเหตุมากทีเดียว แตวานาเสียดายที่ในรายงานฉบับนี้ไมไดบอกถึง 
เร่ืองนั้นนะคะ  
  ในประเด็นสุดทายทานประธานคะ เปนเรื่องสุขภาพของเด็กไทย ในนี้มี 
พูดถึงเรื่องของการที่จะควบคุมการตลาดขนมนะคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียน 
อยางนี้วา จริง ๆ ก็เปนที่รับรูกันอยูโดยทั่วไปวาชวงอายุที่สําคัญมากเลยที่จะสามารถ
พัฒนาเชาวนปญญาหรือวาปลูกฝงรากเหงาของคุณธรรมจริยธรรมไดอยางมี
ประสิทธิภาพมากที่สุดก็คือในชวงอายุ ๐–๖ ขวบ ที่จริง ๒ เร่ืองนี้มันจะสงผลอยางนี้คะ 
คือจะนําไปสูการที่แตละคนนั้นไดสรางเสริมความสามารถในการตัดสินใจที่รอบคอบ 
ในอนาคตเมื่อเขาโตขึ้น ดิฉันก็อยากจะขออนุญาตทานประธานฝากเรียนเพื่อพิจารณาวา 
สสส. จะขยับจุดเนนในเรื่องของการดําเนินการมาเปนเรื่องนี้ดวยจะไดไหมคะ เพื่อจะได
ชวยกันสรางรากฐานที่แข็งแรงของสุขภาวะคนไทยแทนที่จะตองชวยกันแกไขปญหา
ปลายทาง ในขณะนี้ทานดูแลรณรงคในเร่ืองของการควบคุมการตลาดขนมของเด็ก 
เทานั้น  ดิฉันก็ขออนุญาตวาถา เผื่อวา เปนไปไดก็อยากจะฝากดวยเทานั้น เอง 
ทานประธานคะ ขอบพระคุณคะ  

นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) : 
เชิญทานสุรจิตร ยนตตระกูล ครับ 



๔๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๒๑/๒ 
 
  นายสุรจิตร ยนตตระกูล (มหาสารคาม) : กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม สุรจิตร ยนตตระกูล มหาสารคาม พรรคพลังประชาชน ในสวนของการดําเนินงาน 
ของ สสส. กอนอื่นตองขอชื่นชมครับวาตลอดเวลาที่เรามี สสส. มา ๕ ป ผมคิดวา 
การทํางานไดผลไปมากนะครับ แตวาอยากจะใหขอสังเกตกับคณะกรรมการทาน 
ที่เกี่ยวของวาแมวาองคการอนามัยโลกจะไดชื่นชมวา สสส. ทํางานมาไดอยางมี
ประสิทธิภาพ ผมคิดวาสิ่งหนึ่งที่ เห็นในรายงานนี้ก็คือวา การมีสวนรวมของชุมชน 
กับ สสส. นี้มีมากนะครับ แตวาผมเองเคยเปนผูบริหารทองถิ่นก็เคยทํางานรวมกับ
งบประมาณของ สสส. อยูบางในขณะที่เปนผูบริหารทองถิ่น กราบเรียนวาสวนใหญแลว
โครงการบางอยางจะเปนการริเ ร่ิมจากในสวนของ สสส. เอง แลวก็ผานชองทาง 
ของกระทรวงสาธารณสุขซึ่งอยูในระดับจังหวัดหรืออําเภอ แลวก็จะไปประสานงาน 
กับทองถิ่นในการใหเอาคนเขามารวมเปนการรณรงคออกกําลังกายก็จะแจงมา 
อะไรอยางนี้นะครับ  ก็จะเปนโครงการที่ออกไปจากสวนกลางเสียเปนสวนใหญ  
ผมคิดวาอยากจะเห็นวาทําอยางไรใหมีความรวมมือกันระหวางทองถิ่น กับ สสส. มากขึ้น 
ความหมายคือวาทองถิ่นมีโครงการดี ๆ มีไอเดีย (Idea) ใหม ๆ ก็นาสามารถที่จะเสนอ 
เขามาได ผมคิดวาทองถิ่น ๖,๐๐๐ อบต. ๑,๐๐๐ กวาเทศบาลยังไมรูชองทางนี้วาจะทํา
อยางไรถึงจะประสาน บางทีก็ขอแชร (Share) งบประมาณกับ สสส. สสส. ก็ออกสวนหนึ่ง
ทองถิ่นก็ออกสวนหนึ่ง ผมคิดวาก็จะเปนวิธีการที่การทํางานรวมกันมีความชัดเจนมากขึ้น 
ผมอยากจะใหมีเกณฑตรงนี้ออกไป แลวก็แจงใหทองถิ่นผานกรมสงเสริมการปกครอง
ทองถิ่นนาจะมีสวนทําใหความรวมมือของโครงการนี้หเดินไปไดมากขึ้น  
  อันที่  ๒  ก็คือวาผมอยากเห็นวิธีการหลังจากแจงไปแลว  ผมคิดวา 
แจงเกณฑไปดวยเลยวา โครงการอะไรที่เขาลักษณะวาจะสามารถของบประมาณ
สนับสนุนจาก สสส. ได ถาเปนอยางนี้ผมคิดวาการที่ดูแลพี่นองประชาชนที่ใกลชิดที่สุด 
ผมคิดวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นมีความใกลชิดกับพี่นองประชาชนมาก ผมฝาก 
ทานเปนขอสังเกต --------------------------------------------------------------------------- - ๒๒/๑
                               



๔๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๒๒/๑ 
 
แตโดยภาพรวมตองกราบเรียนทานวาตั้งแตมี สสส. มา การบริโภคยาสูบก็เรียกวาคนที่
สูบบุหร่ีก็หาที่สูบยากขึ้น ๆ แลวนะครับ ทานก็รุกคืบไปเร่ือย ๆ ก็ไดผลมากครับ เร่ืองเหลา
ก็คิดวาการรณรงคกฐินปลอดเหลาอะไรตาง ๆ ซึ่งผมก็เห็นสื่อมากมาย ซึ่งผมคิดวา 
ก็เปนเรื่องที่ดีก็ใหกําลังใจทานทําตอไป เพียงแตวาตั้งขอสังเกตวาประสานความรวมมือ
ใหเกิดมีความชัดเจนของทองถิ่นมากขึ้น กราบขอบพระคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสมศักดิ์ เกียรติสุรนนท รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก อภิวันท วิริยะชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช) : กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช 
พรรคประชาธิปตย ผมไดอานรายงานประจําป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม 
สุขภาพ หรือ สสส. ที่นําเสนอตอที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันนี้แลวทําใหรูสึกวา 
ในทามกลางความมืดมิดของระบบการคุมครองดูแลเอาใจใสตอสุขภาพของพี่นองประชาชน 
ยังมี สสส. ซึ่งเปนหนวยงานที่เปนเปลวเทียนที่สองสวางใหกับคนไทยและผูที่เกี่ยวของ 
ไดตระหนักถึงปญหานี้อยางอบอุนใจ เพราะวาปจจุบันนี้ลําพังกระทรวงสาธารณสุขเอง 
ก็ตองบอกวาเปนยุคสมัยที่คอนขางจะวังเวงมากที่สุดยุคหนึ่ง ยากที่จะเห็นบทบาทนํา 
ในการที่จะสรางสังคมสุขภาวะที่ สสส. อยากจะเห็นแลวก็กําลังทําอยูนะครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ วันนี้การมี สสส. อยู เราไดเห็นประกายความคิดมากมายในการสะทอนถึง
ความมุงมั่นในการดูแลสุขภาพของพี่นองประชาชนแลวก็ไดลงมือผลักดันจนเปนผลสําเรจ็
ใหเห็นอยูแลว แลวก็เขาใจดีวากวา สสส. จะเดินทางมาถึงจุดนี้ไดก็ไดผานอุปสรรคมากมาย 
โดยเฉพาะอุปสรรคจากฝายการเมืองในอดีตที่พยายามเขามาแทรกแซงการทํางาน แลวก็
พยายามเขามาแทรกแซงการใชจายงบประมาณ ซึ่งมีอยูมากกวา ๒,๕๐๐ ลานบาทตอป 
ปที่แลวซึ่งเปนปที่ สสส. ไดรายงานชิ้นนี้เขามาในสภาเปนปที่นาจะปลอดพนจากภาวะ 



๔๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๒๒/๒ 
 
ที่ถูกแทรกแซงมากที่สุดและนาจะเปนยุคที่มีการสนับสนุนให สสส. เองมีบทบาทในการทํา
ภารกิจของตัวเองไดมากที่สุดยุคหนึ่ง จะเห็นไดจากรายงานผลงานในบทบาท ๔ เร่ืองหลักก็คือ 
เร่ืองการดื่มแอลกอฮอล เร่ืองของการลดการสูบบุหรี่ การลดอุบัติเหตุ และเรื่องของการสราง 
ภูมิคุมกันแกประชาชนในเรื่องของการเลนกีฬาเพื่อสุขภาพ  แตขณะเดียวกัน สสส.  
ไดบรรลุภารกิจตามแผนงานหลักของตัวเอง ทั้งหมดนี้ยังมีการสนับสนุนใหภาคสวนอื่น ๆ 
ขับเคลื่อนงานทางดานสาธารณสุขไปอยางนาชื่นชมดวย โดยเฉพาะการผลักดันนโยบาย
สาธารณะที่ออกมาในรูปของการตรากฎหมายขึ้นมา จะเห็นวาเรามีกติกาใหม ๆ ของสังคม 
ไมวาจะเปนเรื่องการจํากัดพื้นที่การสูบบุหรี่  การปรับภาษียาสูบ การหามโทรศัพทขณะขับรถ  
หรือรวมกระทั่งการออกกฎหมายจัดตั้งทีวีสาธารณะ ซึ่ง สสส. ไดเขาไปมีสวนมีบทบาท 
ที่สําคัญอยางยิ่ง อยางไรก็ตามผมมีความเปนหวงวาดวยเจตนารมณของกฎหมายในการ
จัดตั้ง สสส. ที่ตองการเนนย้ําในเรื่องของการสรางความเขาใจเกี่ยวกับอันตรายของการ
บริโภคสุราและยาสูบหรือสารอื่น ๆ ที่ทําลายสุขภาพรวมทั้งภารกิจในการตอสูปกปองเรื่อง
พฤติกรรมการดํารงชีวิตที่ไมถูกตอง สิ่งนี้อาจจะไปกระทบกระเทือนกับผลประโยชนของกลุม
ธุรกิจของบริษัท หาง ราน รวมทั้งกลุมการเมืองและกลุมอิทธิพลตาง ๆ มากมาย ผมเปนหวง 
วา สสส. อาจจะตองเผชิญกับปญหาอุปสรรคในทํานองนี้ตลอดไปและจะไมมีที่สิ้นสุด 
ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่จะลงลึกถึงรายละเอียดของผลงานในป ๒๕๕๐ ซึ่งจะตอง 
มีการวิพากษวิจารณและมีขอเสนอแนะ ผมอยากจะสะทอนประเด็นปญหาหนึ่งที่มีผูเฝา
มองการทํางานของ สสส. โดยเฉพาะในเรื่องของเงิน ๆ ทอง ๆ นะครับ ----------------------- 
 

- ๒๓/๑ 



๔๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๓/๑ 
 
ตัวเลขงบประมาณจากภาษีเหลา บุหรี่ที่เจียดมานี่ครับ อยางที่บอกวามีประมาณมากกวา 
๒,๕๐๐ ลานบาทตอป เปนเงินที่เปนจํานวนมาก แลวก็เปนแหลงทุนกอนโตที่จะทําให
ผูเกี่ยวของในภาคสวนตาง ๆ พยายามที่จะขอเขามามีเอี่ยว เขามาแยงชิงเงินกอนนี้ไปใชจาย 
รวมทั้งรัฐบาลเองก็อยากจะเขามามีสวนรวมในการใชจายอันนี้ดวย เม็ดเงินกอนนี้เทาที่ดู
ในรายงานแลวผมคิดวามีประมาณมากกวา ๙๐ เปอรเซ็นตใชในการอุดหนุนโครงการ 
ตาง ๆ ซึ่งนับวันจะขยายตัวออกไปเร่ือย ๆ มีคําถามก็คือวาไดมีการกระจายโครงการ 
ตาง ๆ เหลานี้ไปยังภาคสวนตาง ๆ ไปยังภาคีเครือขายตาง ๆ อยางทั่วถึงและเปนธรรม
มากนอยแคไหนนะครับ และมีวิธีการพิจารณาที่เหมาะสมอยางไรบางนะครับ อีกสวน
หนึ่งก็คือเงินจํานวนมหาศาลครับที่ถูกใชในการผลิตสื่อตาง ๆ  ในการสรางความรูความเขาใจกับ
ประชาชน ซึ่งผมเขาใจดีวาเปนเรื่องจําเปนนะครับ แตก็ถูกตั้งคําถามมาตลอดวางบประมาณ
ในการผลิตสื่อ ผลิตอุปกรณและคาโฆษณาเปนตัวเลขที่สูงมาก ตัวอยางเชน การจัดทํา
หนังสือที่มาแจกในที่ประชุมสภาแหงนี้ก็คอนขางจะหรูหรา คอนขางจะสิ้นเปลืองอยูมาก  
ซึ่งไมจําเปนจะตองทําดวยคาใชจายที่แพงมากขนาดนี้นะครับ เงินเหลานี้แมวาจะมี 
เพื่อนสมาชิกบอกวาเปนเงินไดจากภาษีบาปนะครับ แตวาไมวาไดจากสวนไหนก็ตาม 
มันก็เปนเงินเหมือนกันนะครับ เปนเงินที่พี่นองประชาชนเปนเจาของ แผนดินนี้เปนเจาของ 
เพราะฉะนั้นการใชจายเงินควรจะเปนไปดวยความประหยัดและก็คุมคามากที่สุดเทาที่ 
จะทําไดนะครับ นี่คือสิ่งที่ทุกคนหวงใยแลวก็อยากจะติติงไว ในรายงานของ สสส. ป ๒๕๕๐ 
ไดบงบอกความสําเร็จที่สามารถผลักดันในหลายเรื่อง โดยเฉพาะในเปาประสงคหลัก 
ที่นําเสนอไวในหนังสือเลมนี้วามีถึง ๖ เร่ือง แตผมขออนุญาตพูดถึงเพียง ๒ เร่ืองหลัก ๆ 
เทานั้น  
   ๑. ก็คือ เร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก กับเรื่องของการสื่อสาร การตลาด
เพื่อสังคมนะครับ เร่ืองแรก เร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก เร่ืองของการควบคุม 
และการลดการสูบบุหรี่ แนวโนมการสูบบุหรี่ของผูสูบหนาใหมลดลงนะครับ นี่รายงานของ 
สสส. ก็เปนเรื่องที่นายินดีนะครับ แตวาเชื่อวาก็คงเปนผลมาจากการรณรงคของ สสส.  
 



๔๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๒๓/๒ 
 
และภาคีเครือขายอยางจริงจัง แตวาตัวเลขผูสูบบุหร่ีในประเทศไทยที่บอกวายังมีมากถึงเกือบ 
๑๑ ลานคน ยังเปนเรื่องที่นาหวงนะครับ นาหวงทั้งตอสุขภาพของผูสูบเองและก็ทั้งสุขภาพ 
ของคนที่อยูขางเคียงโดยที่ไมไดมีสวนในการสูบบุหรี่ดวย ซึ่งแนนอนวาจะทําอยางไร 
ที่จะทําใหการลดจํานวนผูสูบบุหร่ีมากลงกวานี้ ซึ่งแนนอนครับ คงไมใชปลอยใหผูสูบบุหร่ี
ตายไปเองนะครับ นาจะมีมาตรการสงเสริม สนับสนุนใหเขาลด เลิกที่มีประสิทธิภาพ
มากกวานี้นะครับ ที่นาเปนหวงครับ คือผูสูบบุหรี่ที่อยูในชนบทซึ่งขาดความรู ขาดความเขาใจ
ในเรื่องพิษภัยของบุหร่ีที่มีตอตนเองและก็ผูอยูขางเคียง ทําอยางไรที่ สสส. จะมีสื่อเขาไป
ถึงคนกลุมเหลานี้ไดอยางแทจริงนะครับ   
  ทานประธานที่เคารพครับ เร่ืองที่ ๒ ในเร่ืองของการลด ๔ ปจจัยเสี่ยงหลัก
ก็คือเร่ืองของเหลานะครับ การดื่มเหลา ดื่มแอลกอฮอลถูกทําใหเปนเรื่องของสิทธิสวนบุคคล 
มายาวนาน แลวก็เปนเรื่องคานิยมสําหรับคนบางกลุม บางยุคสมัยที่นิยมดื่มไวนกันก็บอกวา
นั่นเปนเรื่องที่เปนความโกเก เปนคานิยมที่ชนชั้นสูงในสังคมนิยมกัน ในบางยุคที่พยายาม
ขายเรื่องเบียรกับชนชั้นกลางก็ดึงคานิยมเรื่องการดื่มเบียรเขาไปเปนคานิยมของคนชั้นกลาง 
สิ่งเหลานี้มันไดทําใหกลุมธุรกิจยักษใหญซึ่งเกี่ยวของกับธุรกิจเหลานี้มีผลประโยชนจํานวน 
มหาศาล แลวก็มีอิทธิพลเหนือการเมืองมาทุกยุคทุกสมัย ไมสามารถที่จะเขาไปมีนโยบาย
หรือวามีมาตรการสาธารณะใด ๆ ที่จะมาบั่นทอนกลุมธุรกิจเหลานี้ไดนะครับ ก็มีแต 
ภาคประชาชน องคกรพัฒนาเอกชนเทานั้นที่เห็นความสําคัญแลวก็นําปญหาเหลานี้ 
มาสรางจิตสํานึกตอตานเครื่องดื่มแอลกอฮอลนะครับ ------------------------------------------------ 
    
                                                - ๒๔/๑       
 
 



๔๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๔/๑ 
 
เพราะเมื่อเปนอยางนี้นะครับ ผมคิดวา สสส. เองคงตองทํางานหนักในการหาภาคีเครือขาย 
ในการตอตานเรื่องนี้ตอไปนะครับ ก็อยากเสนอแนะครับวากลุมชนชั้นนําในสังคมไทยเรา 
นี่นะครับที่มักจะเปนผูนําในการบริโภคแอลกอฮอลในรูปแบบตาง ๆ นี่ สสส. ควรจะหาวิธี
เขาไปจัดการรณรงคกับคนกลุมนี้นะครับ อยางเชน นักธุรกิจ ขาราชการระดับสูง นักการเมือง 
ส.ส. ส.ว. รัฐมนตรี นายกรัฐมนตรีตองเปนแบบอยางในการใชชีวิตที่ไมของแวะกับแอลกอฮอล 
สิ่งนี้ผมคิดวา สสส. นาจะรณรงค และพวกผมเองซึ่งไมนิยมกับเร่ืองเหลานี้ก็พรอมที่จะให
ความรวมมือกับทานนะครับ พระภิกษุ พระนักเทศน องคกรทางศาสนาอะไรตาง ๆ นี่ที่เห็น 
ความสําคัญกับเรื่องนี้ ผมคิดวาตองดึงมาเปนเครือขายแลวก็จัดกิจกรรมสนับสนุนในพืน้ที่
ใหคนเหลานี้เขาไปดําเนินการนะครับ  
  เร่ืองตอมาคือเร่ืองของอุบัติเหตุ ลดอุบัติภัยนะครับ อยางไรก็ตามแมจะมี
ความสําเร็จในการรณรงคลดอุบัติเหตุ แตวาตัวเลขผูบาดเจ็บ ผูสูญเสียชีวิตแตละปก็ยัง
สูงมากนะครับ ผมก็ไมเขาใจเหมือนกันครับวาทําไมแตละปในแตละชวงเทศกาลนี่หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของถึงพยายามตั้งเปาเรื่องของการลดจํานวนผูเสียชีวิตจากอุบัติเหตุ เชน ตั้งเปาวา
จะตองไมมากกวาปที่แลวจะตองไมมากกวา ๓๐๐ ศพ ไมมากกวา ๔๐๐ ศพ ตัวเลขเหลานี้ 
ไมมีความจําเปนครับ สิ่งที่จะตองตั้งเปาก็คือวาในทุกเทศกาลนี่จะตองไมมีผูเสียชีวิต 
หรือบาดเจ็บจากอุบัติเหตุเลย นั่นคือเปาที่ควรจะเปน เพื่ออะไรครับ เพื่อใหมีการระมัดระวัง 
กันมากที่สุด ไมใชวาปนี้มีผูเสียชีวิตนอยกวาปที่แลว นี่ถือวาประสบความสําเร็จ ผมคิดวา
นั่นไมใชครับ ทุกชีวิตที่สูญเสียไปจากการประสบอุบัติเหตุมีคาทั้งสิ้น ทุกชีวิตที่สูญเสียไป 
ก็คือความลมเหลวในการรณรงคปองกันนะครับ ทานประธานครับ สสส. มีองคกร มีมูลนิธิกูภัย 
ตาง ๆ พรอมจะใหความรวมมือกับทานนะครับ ผมคิดวานาจะประสานความรวมมือ 
กับองคกรเหลานั้นที่เปนรูปธรรมนะครับ ทั้งเรื่องการใหแจกจายสื่อ หรือแมกระทั่งเรื่อง
ของการมีงบประมาณเขาไปสนับสนุนการฝกอบรมตาง ๆ นะครับ  
  เร่ืองสุดทายคือ เร่ืองของการกีฬาเพื่อสุขภาพ ซึ่งเปนประเด็นหนึ่งที่ สสส. 
ใหความสําคัญแลวก็คิดวาเปนความสําเร็จ เวลานี้การเตนแอโรบิกส (Aerobics) ในแตละพื้นที่ 
 



๕๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                สาริศา ๒๔/๒ 
 
ทั้งในเขตเมือง ในเขตชนบทแพรหลายมากนะครับ  แตวาคนเหลานั้นตื่นตัวขึ้นมาเนื่องจาก
การรณรงคของ สสส. เอง แตพอหลังจากนั้นเขาก็ไมมีงบประมาณ ไมมีการชวยเหลือดูแล
ที่ทําใหการออกกําลังกายของพวกเขามีความตอเนื่องนะครับ ก็มีองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ที่เขาใจที่ดูแลพี่นองในแตละพื้นที่สามารถเขาไปสนับสนุนได แตวาก็ไมเพียงพอผมอยากให 
สสส. ใหความสําคัญกับการสนับสนุนกิจกรรมเหลานี้อยางตอเนื่องแลวก็เปนรูปธรรมดวย 
ทานประธานครับ ปที่แลวในสมัยสภาชุดที่แลวผมมีโอกาสนําเสนอความเห็นกับ สสส.  ไปคร้ังหนึ่ง 
เกี่ยวกับเร่ืองบทบาทขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่เพื่อนสมาชิกบางทานไดหยิบยก 
ขึ้นมาแลวนะครับวา สสส. ควรจะใหความสําคัญในการดึงองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
เขามาเปนภาคีเครือขายใน ๔ ประเด็นหลักที่ผมไดนําเรียนกับทานไปแลวนะครับวา 
มีความจําเปน เนื่องจากวาองคกรปกครองสวนทองถิ่น มีทั้งกําลังคน มีทั้งงบประมาณ 
มีทั้งมวลชนที่พรอมจะสนับสนุนงานของ สสส. อยูแลว แตวาในรายงานของป ๒๕๕๐ นี้
ผมยังไมเห็นความคืบหนาที่ สสส. เขาไปรวมมือกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นอยางเปน
รูปธรรมนะครับ  
  เร่ืองใหญเร่ืองที่ ๒ ที่ผมอยากจะนําเรียนกับทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของ 
ก็คือเรื่องของสื่อสารการตลาดเพื่อสังคม เร่ืองนี้เปนเรื่องใหญแลวก็เกี่ยวของกับสื่อมวลชน
เปนหลักนะครับ บทบาทของ สสส. ที่ผานมาก็คือการสงเสริมใหสื่อมวลชนผลิตเนื้อหาในเชิง 
สรางสรรค โดยเฉพาะเนนย้ําในเรื่องของเด็ก เร่ืองของเยาวชน รวมทั้งการสรางคานิยมใหม 
ที่สอดแทรกในเนื้อหารายการตาง ๆ โดยเฉพาะรายการโทรทัศนนะครับ แตทานประธานครับ 
ตองยอมรับวานับวันรายการดี ๆ ที่ สสส. ใหการสนับสนุนก็ดูจะไมคอยมั่นคงนักนะครับ 
ทั้งในแงของจํานวนผูชมทั้งในแงความตอเนื่องของรายการ และโดยเฉพาะยังจํากัดอยูใน
สถานีโทรทัศนที่รัฐบาลเองก็ไมคอยชอบ อยางเชน ทีวีสาธารณะ ซึ่งถูกกระแนะกระแหน 
อยูทุกวัน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
                              

                              - ๒๕/๑ 



๕๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๒๕/๑ 
 
เพราะฉะนั้นเนื้อหาที่สื่อผานเขาไปยังโทรทัศนสาธารณะนี้ผมยังไมแนใจวาจะมีความมั่นคง 
อยูไดยืดยาวสักแคไหนตอไปนะครับ เร่ืองของการสื่อสารที่ดีนะครับเปนเรื่องที่ สสส. เอง 
ก็มุงมั่นที่จะใหเกิดขึ้น แตถามวาการสื่อสารที่ดีและยั่งยืนนี่จะเกิดขึ้นไดอยางไรครับ ผมคิดวา
คําถามนี้เปนเรื่องที่มีความสําคัญอยูที่วา สสส. จะมองบทบาทของสื่อมวลชนในอนาคต
อยางไร ถามองอนาคตของสื่อมวลชนเปนเพียงแคเครื่องมือเปนเพียงแคชองทางในการสื่อสาร
เนื้อหาสาระของ สสส. ไปยังพี่นองประชาชนอยางเดียวเทานั้นไมพอครับ ผมคิดวาตองมอง
สื่อมวลชนใน ๒ ลักษณะก็คือ  ๑. เปนทั้งเครื่องมือ เปนชองทางในการสื่อสาร และตองให
สื่อมวลชนเปนภาคีเครือขายในการทํางานของ สสส. อยางมั่นคงดวย วันนี้ สสส. จึงตอง
คิดมากกวาการสนับสนุนรายการบางรายการหรือการผลิตสื่อโฆษณาเขาไปยังสถานีโทรทัศนตาง ๆ  
และออกไปสูพี่นองประชาชน วันนี้ สสส. ตองสนับสนุนใหวงการสื่อมวลชนเกิดการปฏิรูป 
สื่อเพื่อใหสื่อนี่สามารถทําหนาที่ไดอยางครบถวนสมบูรณเพื่อนําไปสูเปาหมายการสราง
สังคมสุขภาวะที่ยั่งยืนในที่สุดไดนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ สื่อมวลชนมีบทบาท
และมีอิทธิพลตอสังคมมากขึ้นเรื่อย ๆ นะครับ มีความสลับซับซอนของสังคมมากขึ้นเทาไร 
สื่อมวลชนยิ่งมีบทบาทมีความสําคัญมากขึ้นเทานั้น ในชวง ๑๕ ปที่ผานมานี่สื่อสารมวลชน 
ในประเทศไทยมีการเติบโตอยางกาวกระโดดมากนะครับ มีผูเขามาทําอาชีพนี้เพิ่มขึ้น
อยางรวดเร็วและก็หลากหลายที่มา สถาบันการศึกษาผลิตบุคลากรที่ออกมาสะเปะสะปะ
แลวก็ไมสอดคลองกับสภาพความตองการของตลาดในวิชาชีพสื่อสารมวลชนที่แทจริง  
เกิดอะไรขึ้นครับ มาตรฐานทางวิชาชีพตกต่ํา ใครก็ไมรูเขาไปเปนสื่อมวลชน ใครก็ไดขอให
เปนความตองการขององคกรสื่อนั้น ๆ ก็สามารถที่จะเขาไปเปนสื่อมวลชนไดไมจําเปน 
ตองไดรับการกลอมเกลา ไมจําเปนตองรับการฝกฝนความรูทางดานนิเทศศาสตร วารสารศาสตร 
จากสถาบันการศึกษากอนนะครับ สิ่งที่เกิดขึ้นตามมาก็คือเร่ืองของคุณธรรมจริยธรรม 
ในการปฏิบัติหนาที่ เราจึงเห็นวามีสื่อมวลชนจํานวนมากกลายเปนพิษภัยตอสังคมนะครับ  
ที่เปนสภาพเชนนี้เราจะเห็นวามีคนที่เขาไปทํางานสื่อจํานวนมากไมคิดวาตัวเองนี่มี
ความสําคัญในการเปนสื่อสารมวลชน แตคิดวาตัวเองเปนเพียงพนักงานของบริษัทที่ 
 



๕๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            ศิริลักษณ ๒๕/๒ 
 
รับจางผลิตเนื้อหา ผลิตขาวสารสาระไปสูพี่นองประชาชนเทานั้นเอง นี่เปนเรื่องที่จะตอง
ทบทวน ทานประธานที่เคารพครับ สื่อสารมวลชนจํานวนมากจึงถูกวิพากษวิจารณจากสังคม
วาไมใชสื่อแท เปนเพียงสื่อเทียม เปนเพียงสื่อที่ถูกมองวาทําหนาที่อยางไมครบถวนทั้งที่ 
โดยจงใจและไมจงใจก็ตามทําใหเกิดปญหาเรื่องการขาดความถูกตองความครบถวน  
ขาดความรูขาดวิจารณญาณในการตัดสินใจและที่สําคัญคือกรอบความคิดทางดาน
คุณธรรมจริยธรรมบกพรองหายไปจํานวนมาก วันนี้ทานที่เกี่ยวของกับแวดวงสื่อสารมวลชน
ไดตระหนักกับเร่ืองนี้เปนอยางมาก แลวก็มองวาจําเปนที่จะตองมีการปฏิรูปคุณภาพของ
สื่อสารมวลชนเพื่อใหสามารถทําหนาที่ไดอยางครบถวนถูกตอง ถามวาจะทําอยางไรครับ 
มีหลักคิดที่เปนขอเสนอรวบยอดอยู ๒ เร่ืองเทานั้นเอง ก็คือ ๑. สื่อจะตองมีมาตรฐาน 
ในการทําหนาที่ตามหลักการวิชาชีพคือ ทําอยางไรก็ไดสื่อจะตองทําหนาที่อยางครบถวน
ถูกตองเปนกลางและเปนธรรม  ๒. ตองมีความรับผิดชอบตอสังคม ในประเด็นแรก  
เร่ืองของการทําหนาที่ตามมาตรฐานทางวิชาชีพนี่ผมคิดวา สสส. จะเขามามีสวนรวม 
ไดอยางมากก็คือการสนับสนุนในเรื่องของการฝกอบรมใหความรู ชวยกันทบทวนตรวจสอบ 
ที่ตองเรียกวาเขมขนและตอเนื่อง และตองทั่วถึงที่ตองย้ําวาทั่วถึงก็เนื่องจากวาสื่อมวลชน
ในวันนี้ไมไดมีอยูแคที่สภา ไมไดอยูแคที่ทําเนียบ ไมไดอยูที่ในกรุงเทพมหานครเทานั้น  
แตวาคนเขียนคอลัมน (Column) ที่อยูในโรงพิมพ ผูประกาศที่อยูในสถานี คนอานขาวที่อยู 
ในสถานีวิทยุและโทรทัศนเหลานี้ลวนแตมีความจําเปนที่จะตองมีการทบทวน มีการฝกฝนอบรม ---- 
 
                  - ๒๖/๑ 



๕๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๒๖/๑ 
 
และที่สําคัญก็คือวา คนที่ประกอบวิชาชีพสื่อสารมวลชนกระจายอยูทั่วประเทศ อยูในซอกหลืบไหน
ของสังคมนี่เราไมอาจที่จะรูไดทั้งหมด ยิ่งเกิดมีสื่ออิเล็กทรอนิกสใหม ๆ ขึ้นมา คนที่ประกอบ
วิชาชีพสื่อมีจํานวนมากมายเหลือเกินครับ เวลานี้นั่งอยูหนาจอคอมพิวเตอรเครื่องเดียว 
ก็สถาปนาตัวเองเปนสื่อมวลชนได นั่งอยูตอหนาไมโครโฟนที่ซื้อมาเพื่อที่จะจัดตั้งสถานีวิทยุ 
ของตัวเองก็เปนสื่อมวลชนได สิ่งเหลานี้ สสส. ตองไปรวบรวมแลวก็ชวยรวมกับสมาคมวิชาชีพ 
ในการฝกฝนอบรมใหเขามีความเปนสื่อสารมวลชนที่ทําหนาที่ไดอยางครบถวนถูกตองนะครับ  
   อีกประเด็นหนึ่งครับ เร่ืองของสื่อที่ยังกระจุกตัวอยูในภาคราชการและกลุมทุน 
วันนี้ก็นายินดีที่กฎหมายประกอบกิจการกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศนนี้ก็ไดเปดชอง 
อันนี้กวางขวางพอสมควร ก็ทราบวา สสส. เองก็มีสวนในการผลักดัน แตตองผลักดัน 
ใหเปนจริงขึ้นมาอีกนะครับ สื่อจะตองกระจายความเปนเจาของไปสูภาคประชาชนใหได 
เร่ืองของความรับผิดชอบตอสังคมนอกเหนือจากการฝกอบรมเพิ่มเติมความรูแลว ผมคิดวา
การปลูกฝงเรื่องคุณธรรมจริยธรรมในการทํางานจะมีสวนสําคัญอยางมากที่จะทําให 
การทําหนาที่ของเขามีความรับผิดชอบตอสังคม สามารถผลิตเนื้อหาที่ดีออกสูสาธารณะได 
ปจจุบันกรอบเรื่องจริยธรรมของสื่อสารมวลชนนี้ถูกบรรจุอยูในหนังสือ อยูในกรอบจริยธรรม
ในขอบังคับของสภาวิชาชีพก็จริงอยูนะครับ แตวาสิ่งนั้นจะพบวามีการละเมิด มีการไมทําตาม 
มากที่สุดแลวก็แผกระจายกวางไปทุกที นาเปนหวงนะครับทุกวันนี้การรับเงิน รับสิ่งของ 
รับอามิสสินจาง หรือการรับสิทธิพิเศษจากแหลงขาวจากกลุมธุรกิจอะไรตาง ๆ กลายเปน
เร่ืองปกติสําหรับคนในแวดวงสื่อสารมวลชนจํานวนหนึ่ง ไมเฉพาะแตในกรุงเทพมหานคร 
ในตางจังหวัดก็แพรกระจายความคิดนี้ออกไปจํานวนมาก เปนเรื่องที่นาสลดหดหูมาก  
ผมคิดวาสิ่งเหลานี้มันทําใหจิตวิญญาณความเปนนักสื่อสารมวลชน ความเปนสื่อมวลชน
นี่บกพรองไป สสส. นาจะมีบทบาทในการเขาไปชวยสนับสนุน ชวยรณรงครวมกับสมาคม
วิชาชีพสื่อจัดการเรื่องนี้นะครับ ผมคิดวาวันนี้สภาวิชาชีพสื่อตาง ๆ เขาก็พรอมที่จะรวมมือ 
กับ สสส. นะครับ 
 
 



๕๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             บุศยรินทร ๒๖/๒ 
 
  ที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่งก็คือ เร่ืองของการผลักดันใหเกิดองคกรอิสระผูบริโภค
สื่อขึ้นมา เพื่อที่จะทําหนาที่ในการเฝาระวังกํากับดูแลการทําหนาที่ของสื่ออยางจริงจัง  
องคกรที่วานี้ผมคิดวาไมเพียงแตในพื้นที่สวนกลางเทานั้น แตวาตองเกิดขึ้นในพื้นที่ 
ทั่วทุกพื้นที่ วันนี้สื่อกระแสหลักอยางสถานีโทรทัศนที่เรียกวา พรี ทีวี (Pre-TV) เคเบิล ทีวี 
(Cable TV) วิทยุกระจายเสียงในกรุงเทพมหานครและในเมืองใหญนี่ทําหนาที่เหลานี้ 
โดยที่ไมมีองคกรไหนเขาไปควบคุมดูแลเรื่องคุณธรรมจริยธรรม เร่ืองของเนื้อหาสาระ 
ที่ไปมีผลกระทบกับพี่นองประชาชน มีผลกระทบกับสังคม รายยิ่งกวานั้นก็คือสื่อ 
ในทองถิ่นซึ่งมีกระจายอยูทั่วประเทศทั้งวิทยุชุมชน ทั้งเคเบิล ทีวีทองถิ่น ทั้งสถานี 
โทรทัศนทองถิ่นที่จัดตั้งกันขึ้นมา ยิ่งอยูหางไกลการควบคุมดูแล ผมคิดวาถา สสส.  
มีบทบาทในการจัดตั้งองคกรอิสระเพื่อคุมครองผูบริโภคสื่อขึ้นมาไดนี่นะครับ ผมคิดวา 
จะทําใหพี่นองประชาชนจะไดรับขอมูลขาวสาร ไดรับเนื้อหาสาระจากสื่อมวลชน 
ทั่วทุกภาคไดอยางครบถวนสมบูรณแลวก็ไมเปนพิษไมเปนภัย ทั้งหมดนี้ผมคิดวา 
เปนขอเสนอยอ ๆ แลวก็สอดคลองกับขอเสนอขององคกรวิชาชีพทางดานสื่อสารมวลชน 
ที่เขาก็อยากจะให สสส. นี้เขามามีสวนรวม มีบทบาทในการพัฒนายกระดับคุณภาพ 
การทํางานของสื่อสารมวลชนทั้งระบบขึ้นมานะครับ ผมเชื่อวาถาสามารถทําสิ่งนี้ได 
นอกจากสื่อมวลชนจะเปนเครื่องมือสําคัญในการสรางสุขภาวะยั่งยืนไดทุกเปาประสงค
ตามที่ สสส. คาดหวังแลว สื่อมวลชนจะเปนภาคีเครือขายที่ยิ่งใหญแลวก็มีความสําคัญ
มากที่สุดแหงหนึ่งนะครับ กราบขอบพระคุณครับ 
 

                   - ๒๗/๑  
  



๕๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคจะอภิปรายอยูจํานวนทั้งสิ้น ๑๕ ทาน ผมจะอานตามลําดับ
สัก ๖ ทาน ชุดแรกกอน ชุดแรกก็จะเปนคุณนิยม เวชกามา นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ทานอาจารยนิภา พร้ิงศุลกะ คุณวิชาญ มีนชัยนันท 
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ เรามีผูประสงคอภิปรายกันจํานวนมากครับ ผมขอความกรุณา 
ไดชวยอภิปรายรวบรัดทานละประมาณสัก ๑๐ นาทีนะครับ เชิญคุณนิยม เวชกามา ครับ 
  นายนิยม เวชกามา (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม  
นายนิยม เวชกามา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสกลนคร เขต ๑ พรรคพลังประชาชน 
ทานประธานสภาครับ ผมไดนั่งอานเมื่อคืนนี้ทั้งคืนเรื่องการรายงานงบประมาณป ๒๕๕๐ 
ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ มีหลายประเด็นผมก็ขอชื่นชมในผลงานของทาน 
ผมเองอานดูเห็นวางบสนับสนุนของปงบประมาณ ๒๕๕๐ ของ สสส. ซึ่งสนับสนุนหลายโครงการ 
ตอประชาชนคนไทยทั้งประเทศ เปนเงินก็เพียง ๒,๐๓๕ ลานบาท ซึ่งเมื่อคิดจากรายหัว 
ของคนไทยแลวถือวานอยมากเมื่อเทียบกับคณะปฏิวัติเอามาใชแค ๒ วัน ก็ ๒,๐๐๐ ลานบาท
แลวครับ ทานประธานครับ ผมดูในโครงการหลายโครงการของ สสส. ซึ่งดูแลวเห็นวา 
เปนโครงการตอเนื่องก็ ๙๕๐ ลานบาท โครงการใหม ๆ  ที่ทานทําในป ๒๕๕๐ ก็ ๑,๐๖๕ ลานบาท 
ในจํานวนนี้เปนโครงการที่เอามาสนับสนุนการโฆษณาหรือประชาสัมพันธเกี่ยวกับพวกบุหร่ี 
แอลกอฮอลเพียง ๕๐๐ กวาลานบาทเทานั้น ซึ่งผมเห็นวายังนอยไปอีกเพราะวาในสวนนี้
คนไทยผมดูจากการที่ทานสรุป ๗ ปจจัยเสี่ยงที่คุกคามสังคมไทย ผมก็ตองชมเชยวา 
ทาง สสส. ไดสรุปเปนเรื่องที่ดีมากคือการเสี่ยงที่ยังคุกคามสังคมไทย ๗ ประการคือ เพศสัมพันธ 
ก็เสี่ยงดวยการติดเอดส ทานก็สรุปไว ผูดื่มแอลกอฮอลบอกวาลดลงแตอัตราเสี่ยง อัตราสูญเสีย
เพิ่มขึ้น ผมก็พยายามดูอยูวาลดลงแลวทําไมเพิ่มขึ้นตั้งเปนแสนลานตอป แลวก็จํานวน 
ผูสูบบุหรี่ลดลง ดานโรคเกี่ยวกับความดันโลหิตสูงเพิ่มขึ้น คนไทยไมสวมหมวกกันน็อก  
สื่อลามก เกมมอมเมาเยาวชน แลวสุดทายคือภาวะโลกรอนกระทบตอสุขภาวะ ทานประธานครับ 
ผมขอเรียนวาในดานโฆษณาประชาสัมพันธของ สสส. ผมตองชื่นชมอีกอันหนึ่งคือโฆษณา 
 



๕๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                   กมลทิพย ๒๗/๒ 
 
เกี่ยวกับการดื่มสุรา ซึ่งผมดูในทีวีแลวก็เห็นวาเปนความคิดที่โฆษณาแลวคนดูเกิดความคิดวา 
ถาดื่มเหลานี่มันเครียด จนอะไรนี่ผมดูวามันเปนเรื่องของ สสส. ที่คิดไดดีมาก แตผมขอ 
ตั้งขอสังเกตวาอีก ๒ ประการในจํานวนโรคการเสี่ยงเกี่ยวกับกระทบตอสังคมไทยของทาน สสส.  
ทํามาโดยสรุปนี่ ผมเห็นวาทานยังตองทําอีกมากอีก ๒ ประการคือ คนไทยไมสวมหมวกกันน็อก 
เปนเรื่องที่ถือวายังไมบรรลุเปาหมายเทาที่ควรก็เพราะวาที่ทานก็สรุปชัดเจนวาคนไทย 
ไมสวมหมวกกันน็อกคือรถจักรยานยนตนี่เปนเหตุ ๘๐ เปอรเซ็นตของผูขี่มอเตอรไซค
ไดรับผลโดยตรงแตทานทําสรุปมาแลว ป ๒๕๕๐ จากสถิติก็ยังสูงอยูเทาเดิม ผมคิดวา
ทาง สสส. ตองเอาไปคิดแลว ไปหาวิธีแกไข หรือสงเสริม บุกในจุดนี้เขาไปใหมากที่สุด  
ผมเองกอนที่จะมาเปน ส.ส. ผมเองก็ดูแลเร่ืองประกันภัยในจังหวัดสกลนครอยู เพราะฉะนั้น 
ในจุดนี้ผมเห็นวาทาน ส.ส. ตองเขามาดูแลอยางจริงจัง เพราะทานเองก็ทราบแลววา
ปจจัยของรถจักรยานยนต ผูเสียชีวิตคือไมสวมหมวกกันน็อกเปนจํานวนมากที่สุด  
ถาใครใสหมวกกันน็อกแลวมันจะเปนสวนหนึ่งที่ทําใหอุบัติเหตุทางทองถนนลดลงจาก 
การที่ไมเสียชีวิตครับ อันนี้ตองฝากทาง สสส. วาทานตองคิด ตองเอาไปทําการบานอีกแลววา
ในป ๒๕๕๒ นี่จะทําอยางไรใหจํานวนป ๒๕๕๑ ก็ผานมาหลายเดือนแลวจะทําอยางไร
สถิติตรงนี้ถึงจะลดอุบัติเหตุเสียชีวิตจากที่ประชาชนไมสวมหมวกกันน็อกในการขับขี่
รถจักรยานยนต  
 
                                                                                                                      - ๒๘/๑ 
 
 



๕๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๘/๑ 
 
  อีกประการหนึ่ง ซึ่งถือวาทาง สสส. มีขอมูลคอนขางชัดเจนที่กระผมอานดู 
แตในเรื่องของสื่อลามก และเกมมอมเมาเยาวชน ในสิ่งนี้ทานมีขอมูลแลวแตวาตรงนี้ 
ยังเปนเรื่องตองพูดกัน ทานตองทําการบานใหหนักขึ้น เพราะวาถึงแมทานจะมีขอมูล
คอนขางชัดเจนวาเรื่องสื่อลามก เด็ก เยาวชนเราเขาไปใชในเว็บไซต (Web site) ตาง ๆ  ซึ่งภาษาวัยรุน 
เรียกวาแชททางเว็บนี่เปนเรื่องที่ทานก็ทราบดีแตทานตองทําการบานใหมากขึ้น เพราะวา
เด็กเดี๋ยวนี้ยังไมลดลงยิ่งเพิ่มมากขึ้น ผมเห็นไมวาทางหนาหนังสือพิมพหรือทีวีก็ตาม  
กลุมเยาวชนของเราไมวาเด็กอายุ ๒๐ ปขึ้นไปหรือต่ํากวา ๒๐ ป ยังมีปญหาซึ่งมาเสียตัว
เสียอะไรตออะไรมากมายจากสื่อประเภทเว็บไซต เพราะฉะนั้นในจุดนี้ทานเองก็ทราบดีวา
มันเปนสิ่งที่มอบเมาประชาชนอยางแทจริง แตวาทาง สสส. เองยังไมเขาถึงในบทบาทตรงนี้
มากเทาที่ควร ผมถึงขอฝากวาอยางไรเสียก็อยากจะใหทานเขาไปทําการบานตรงเว็บพวกนี้
ใหมาก เพราะผมคิดวาในสิ่งอื่นทานก็เขาถึงไดลึกมากพอสมควร ติดตรง ๒ ประเด็นนี้ยังหางไกล  
ยังเขาไมถึง คือยังแกปญหาเยาวชนอยางจริงจังยังไมได ผมจึงขอสอบถามประเด็นเพิ่มเติม 
ในการที่ สสส. ทํา เนื่องจากเห็นวาใน สสส. เอง ในพื้นที่ของสกลนครประชาชนยังเขาไมถึง 
สสส. ในดานเห็นบอกวาอยูที่ สสจ. สํานักงานสาธารณสุขจังหวัด แตคนที่บานผมนี่ยังไมเขาใจวา 
งานของ สสส. เปนอยางไร เพราะฉะนั้นในสิ่งที่ผูทรงเกียรติทั้งหลายพูดถึงเกี่ยวกับองคกร
ปกครองสวนทองถิ่นนาจะเขามามีบทบาท เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียนถามทาง สสส. วา 
ใน ๖ ปที่ผานมาหลังจากพระราชบัญญัตินี้นําเอามาใชตั้งแตป ๒๕๔๔ วันนี้ก็ ๖ ปเศษ ๆ แลว 
ทานเห็นวา ๖ ปที่ผานมา ทานมีความพอใจในการทํางานของ สสส. มากขนาดไหน เพราะเทาที่ผมดู
สวนหนึ่งในดานตางจังหวัดยังเขาใจในบทบาทของ สสส. นอยมาก นอกจากโฆษณาดื่มแลวจน 
เครียดอะไรนั่นนะครับ สวนอยางอื่นคนที่บานผมยังมีความเขาใจนอยครับ  
   อีกอันหนึ่งซึ่งผมอยากจะเรียนถาม สสส. คือทาง สสส. จริง ๆ แลวกฎหมาย
ฉบับนี้เปนพระราชบัญญัติ แลวก็บทบาทของ สสส. มีการดูแลชาวบานเปนอยางดี  
แตในเรื่องจริง ๆ ของพระราชบัญญัติ เนื่องจากวาอาชีพตัวบุคคลยังเขาไมถึงแกนเทาไร 
เพราะฉะนั้นในความรูสึกของชาวบานของประชาชนในสวนหนึ่งคือ สสส. กับสํานักงาน 
 



๕๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                    กมลมาศ ๒๘/๒ 
 
ประกันหลักสุขภาพแหงชาติยังเขาใจสับสนอยูวา ๒ อันนี้คืออะไรเพราะฉะนั้นในสวนนี้ 
ผมขอฝากวาอยากใหทานกลับไปทบทวนบทบาทตรงนี้วาระหวางหนาที่ของ สสส. กับ 
สปช. อะไรนี่ครับ มันมีความเกี่ยวพันกันอยางไรครับ 
   อีกอันหนึ่งคือ เร่ืองการประชาสัมพันธในเชิงลึกกวาที่เปนอยูในปจจุบัน 
เพราะชาวบานยังไมรูจริง ๆ  วาบทบาทของ สสส. อยางไรนั้น สิ่งที่ สสส. ตองทําอีกอยางหนึ่งคือ
อยากฝากวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นนาจะเขามามีบทบาทใหมากกวานี้ เพราะวาหลายทาน
ตองพูดบางละวากรมการปกครองเห็นไหมวา อบจ. อบต. เทศบาล ยังหางไกลกับบทบาทของ 
สสส. ซึ่งอยูในพื้นที่มากครับ ในสิ่งนี้ผมขอฝากวาถาเปนไปไดอยากจะดึงองคกรเหลานีเ้ขามา
มีบทบาท จะทําใหประชาชนไดรับทราบขอมูลหลายอันที่ สสส. อยากจะทําใหแกบานแกเมือง
ซึ่งเปนเรื่องดีมากครับ ขอบคุณมากครับ  
   พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม ครับ 
   นายวรงค  เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก วันนี้ผมตองชื่นชม
ทางตัวแทน สสส. ผมอยากจะบอกทานจากใจวาทานเปนหนวยงานไมกี่หนวยงานที่มา 
ในสภาแลวไมคอยมีเสียงวิพากษวิจารณเทาไร ผมฟงสมาชิกในสภาหลาย ๆ ทานที่พูดไปนี้
สวนใหญก็เปนการชื่นชมและใหกําลังใจทานตัวแทนของ สสส. ที่มาในวันนี้ ------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 
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ดังนั้นอยากจะบอกทานวาวันนี้ในระบบดูแลสุขภาพของประเทศโดยหลักใหญแบงเปน ๒ สวน 
คือสวนซอมสุขภาพ และสวนสรางสุขภาพ วันนี้ สสส. ถือวาเปนหนวยงานหลักหนวยงานหนึ่ง
ในการผลักดันเรื่องการสรางเสริมสุขภาพของประชาชนในประเทศ ดังนั้นจึงไมแปลก 
เวลาทานเขามาในสภาแหงนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรสวนใหญมักจะชื่นชมการทํางาน
ของ สสส. แตทามกลางการชื่นชมทานเชื่อไหมวา สักครูนี้ทานสมาชิกผูนั่งขาง ๆ ผมคือ
ทานอาจารยดอกเตอรคุณหญิงกัลยา ไดมากระซิบกับผมบอกวาเรื่องนี้เปนเรื่องคอขาดบาดตาย 
ผมไมพูดไมไดครับ เปนความดีของ สสส. ที่บกพรอง แตผมเชื่อวาทานบกพรองโดยสุจริตใจ 
ทานลองเอาเอกสารเลมนี้ขึ้นมาดูนะครับ เอกสารเลมนี้ทานดูที่หนาปกครับ ถาดูผิวเผินผมเชื่อวา
สมาชิกทุกคนไดอานอยางผิวเผินไมรูสึกอะไร แตหลังจากที่ดูอยางตั้งใจดูแลวจะพบวา 
ที่มุมดานลางซายเปนการขี่มอเตอรไซคโดยไมใสหมวกกันน็อก มันเปนภาพลักษณที่สูญเสียมาก
ที่ทําใหคะแนนของทานตกหลนไปเยอะ หลายคนกระซิบวาภาพนี้นึกถึงบุรุษผูยิ่งใหญทานหนึ่งครับ  
ที่เคยขี่มอเตอรไซคที่อาจสามารถ เปนตัวแทนหรือเปนนายกรัฐมนตรีของประเทศไทย แตทํา
ในสิ่งที่เรียกวาผิดกฎหมายครับ ดังนั้นวันนี้ สสส. อยาพลาดนะครับ ทานเขียนไวในหนา 
๑๘ บอกวาความเสี่ยงของคนไทยคือขอที่ ๕ คือคนไทยไมสวมหมวกกันน็อก ถือวาเปน
ความเสี่ยงตอคุณภาพของคนไทยในขอที่ ๕ ที่ สสส. จะตองรณรงค และ สสส. ก็เขียนไว
ชัดเจนวาจากขอมูลพบวารอยละ ๙๐ ของผูใชจักรยานยนตที่ประสบอุบัติเหตุนั้นไมใส
หมวกกันน็อก และในหนาปกทานก็เอารูปคนไมใสหมวกกันน็อกซอนมอเตอรไซคมาใหเห็น 
ดังนั้นภาพนะครับทาน ถาทานเปลี่ยนไดทานตองเปลี่ยนแตถาเปลี่ยนไมไดแจกไปแลวนั่นก็ถือวา
เปนความบกพรองที่ทําใหภาพลักษณของทานสูญเสียไปเยอะพอสมควร ผมมีโอกาสที่ไดอาน
ขอสรุปที่ทานสรุปไว ๗ ประเด็น ในปจจัยเสี่ยงคุกคามสังคมไทยทั้งหมด ๗ ขอ แลวกอ็านดแูลว 
ไลเลียงดูแลวผมจะขออนุญาตตั้งขอสังเกตประมาณ ๓-๔ ขอที่เกี่ยวของกับ สสส. โดยตรง  
   ในประเด็นที่ ๑ คือประเด็นเรื่องเพศสัมพันธเสี่ยง ทานคงจะทราบดีวาปจจัยเสี่ยง 
ในเรื่องเพศสัมพันธมีปญหาอยู ๒ อยาง อยางที่ ๑ ก็คือ เร่ืองการติดตอทางเพศสัมพันธ ซึ่งวันนี้
ทานตองยอมรับวาวันนี้โรคเอดสยังเปนปญหาของสังคมไทยอยู และอยางที่ ๒  ผมเชื่อวา 
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สสส. ไมคอยไดพูดถึง แตผมอยากให สสส. เอาเรื่องนี้มาพูดถึงก็คือปจจัยเสี่ยงที่เกิดขึ้น 
ที่เกี่ยวของกับความเสี่ยงทางเพศที่เรียกวาการตั้งครรภไมพึงประสงค ผมถือวาสิ่งนี้เปนประเด็น
สําคัญที่ สสส. มีสวนในการสรางเสริมคุณภาพชีวิต สรางเสริมสุขภาพของประชาชน 
โดยเฉพาะในวัยที่เรียกวาวัยรุน จากขอมูลของสํานักระบาดวิทยา กรมควบคุมโรคบอกวา 
ขณะนี้ปจจัยเสี่ยงเรื่องเพศนั้นเปนปจจัยเสี่ยงอันดับหนึ่ง ในการเรียงลําดับความสําคัญ 
ที่ทานสรุปใน ๗ ปจจัยเสี่ยงนั้นทานก็ใหความสําคัญเรื่องเพศสัมพันธเปนปจจัยเสี่ยงอันดับหนึ่ง 
และขอมูลนี้ไดมีการชี้ชัดเจนวากลุมปจจัยเสี่ยงที่เกิดขึ้นในขณะนี้เปนกลุมปจจัยเสี่ยง 
ในกลุมที่เรียกวาวัยรุน โดยที่มีอายุประมาณ ๑๐-๒๔ ปซึ่งนากลัวมาก และสังเกตดูนะครับ
วาความเสี่ยงที่เกิดขึ้นนั้นตั้งแตป ๒๕๔๕ ความเสี่ยงนั้นมีประมาณ ๓๑.๕ เปอรเซ็นต แตปจจุบัน 
ตัวเลขลาสุดป ๒๕๔๙ ความเสี่ยงไดเพิ่มจาก ๓๑.๕ เปอรเซ็นต ไปเปน  ๔๒.๕ เปอรเซ็นต 
ซึ่งผมกําลังจะชี้ใหทานเห็น เดี๋ยวผมจะโยงแปบหนึ่ง หลังจากโยงเสร็จแลวผมเชื่อวาสรุปปุบ
ทานตองคิดไดเลยวาทานจะตองปรับปรุงอะไร ชวงอายุที่เขาบอกวาติดเชื้อมากที่สุด 
เมื่อสักครูผมชี้ใหเห็นถึงวาชวงที่มีอัตราที่เพิ่มขึ้นคือชวงวัยรุน ๑๐-๒๔ ป แตโดยสรุปแลว
ชวงที่มีปญหามากที่สุดคือชวง ๒๐-๓๙ ป แตทานเชื่อไหมวาอานดูแลวตกใจครับ 
โดยเฉพาะความเสี่ยงที่เกิดขึ้นจากโรคเอดส ปรากฏวาความเสี่ยงที่เกิดขึ้นจากโรคเอดส
วันนี้ความเสี่ยงที่สําคัญคือคูสามีภรรยาปกติ ในเอกสารรายงานของทานเขียนไวชัดเจนวา  
วันนี้คูสามีภรรยาเปนกลุมที่มีความเสี่ยงสูงที่สุด และกลุมที่มีความเสี่ยงรองลงมาก็คือ
กลุมที่เรียกวารักรวมเพศ สมัยกอนเรามักจะพูดวาคนไขที่เปนโรคเอดสสิ่งที่เรากังวลคือ
กลุมรักรวมเพศ กลุมติดยาเสพติด แตวันนี้มันนากลัวเนื่องจากวาเรื่องเหลานี้ไดลุกลามมาถึง
ในครอบครัวเรียบรอยแลว ดังนั้นคูสามีภรรยาตามปกตินั้นถือวาเปนกลุมที่มีความเสี่ยงมากที่สุด 
และตัวเลขที่รายงานมาชัดเจนวาขณะนี้คนที่เปนโรคเอดสรายงานตั้งแตป ๒๕๒๗–๒๕๕๑ 
พบวาการมีเพศสัมพันธนั้นเปนความเสี่ยงที่สูงถึง ๘๓.๘๒ เปอรเซ็นต สิ่งที่ผมเอาขอมูลนี้
มาเรียนกับทานตัวแทน สสส. เนื่องจากบอกวา -------------------------------------------------- 
                                                                                        
                                                                                                                      - ๓๐/๑ 
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ทานยอมรับวาวันนี้ปญหาเรื่องเพศสัมพันธเปนปญหาตอการสรางเสริมสุขภาพที่ดี 
ของประชาชน ทานใหความสําคัญอันดับหนึ่ง แตปรากฏวาดูจากตัวเลขการกระจาย
งบประมาณในการดูแลหรือรณรงคสิ่งเหลานี้แลวผิดไปมากครับ ในการกระจายเงินทุน
เพื่อดูแลในการสรางเสริมสุขภาพของประชาชน สสส. ใหความสําคัญเรื่องแอลกอฮอล 
หรือเครื่องดื่มแอลกอฮอลประมาณ ๒๔ เปอรเซ็นตของงบประมาณที่กระจายลงไป  
ถือวาเปนอันดับ ๑ อันดับที่ ๒ คือ อุบัติเหตุ ๑๙ เปอรเซ็นต อันดับที่ ๓ คือ การออก 
กําลังกาย ๑๓ เปอรเซ็นต หลังจากนั้นลดหลั่นกันไปครับ ปรากฏวาความเสี่ยงของ 
กลุมที่ เ รียกวาเพศสัมพันธเสี่ยงนั้นซึ่งทานถือวาเปนกลุมเสี่ยงอันดับ ๑ ปรากฏวา 
การกระจายเม็ดเงินงบประมาณในการรณรงคเร่ืองเหลานี้อยูในอันดับ ๑๐ ของทั้งหมด 
๑๑ อันดับ คิดเปนเม็ดเงินงบประมาณที่กระจายลงไปประมาณ ๓ เปอรเซ็นต ดังนั้น 
ตรงนี้ฝากทานวาทําอยางไรก็แลวแตที่ใหกลุมเสี่ยงของเราโดยเฉพาะกลุมวัยรุนใหรูจัก
ดูแลสุขภาพตัวเองในเรื่องเพศสัมพันธ และทานคงจะทราบดีวาเมื่อสักครูเราพูดถึง 
เร่ืองโรคติดตอทางเพศสัมพันธโดยเฉพาะโรคเอดส วันนี้สิ่งที่ตองกังวลและเปนปญหา 
ของสังคม แลวไมมีใครกลาพูดถึงคือ การตั้งครรภไมพึงประสงค ผมอยากให สสส.  
เอาเรื่องนี้เขามารณรงค รณรงคปญหาในเรื่องการตั้งครรภไมพึงประสงคก็คือ รณรงค 
ในเรื่องการวางแผนครอบครัว ทานเชื่อไหมครับ วันนี้ทานก็เปนหมอครับ ผมก็เปน 
หมอครับ เราคุยกับบุคลากรในสาธารณสุข ทานก็รับทราบอยูแลววาวันนี้ เฉพาะ 
บุคลากรในระบบสุขภาพของประเทศที่ทํางานในกระทรวงสาธารณสุขมีคนจํานวน 
ไมนอยที่ไมเขาใจเรื่องการวางแผนครอบครัว พยาบาลจํานวนไมนอยที่ยังไมเขาใจ 
เร่ืองการกินยาเม็ดคุมกําเนิด การฉีดยาคุมกําเนิด ดังนั้นนับประสาอะไรกับประชาชน
ธรรมดา ดังนั้นผมฝากกับทาง สสส. วาถาเปนไปไดอยากใหทานลองมาชวยดูแล 
ปญหาเรื่องความเสี่ยงเรื่องเพศนิดหนึ่ ง  โดยเฉพาะการตั้งครรภไมพึงประสงค  
หรือการวางแผนครอบครัวรวมกับกระทรวงสาธารณสุขในการผลักดันเรื่องพวกนี้ 
ใหเปนจริงขึ้นมา  
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  เร่ืองที่ ๒ ที่อยากจะฝากกับทานก็คือถือวาเปนเรื่องที่ ๒ ก็คือ เร่ืองลด 
การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล ซึ่งปญหาเรื่องแอลกอฮอลทุกทานคงจะทราบดีวา 
เปนปจจัยเสี่ยงที่สําคัญ นอกจากปญหาเรื่องอุบัติเหตุที่เกิดขึ้นแลวสวนใหญเกิดจาก
แอลกอฮอลแลว การทะเลาะเบาะแวงในครอบครัว การมีปญหาตาง ๆ ความขัดแยง 
ตาง ๆ เกิดขึ้นมักจะมีแอลกอฮอลเขามามีสวนรวม แลวก็ผลกระทบนอกจากเกิด 
ความขัดแยงแลวมันมีปญหาตอเร่ืองการสูญเสีย โดยเฉพาะปญหาเรื่องทางเศรษฐกิจ 
จากการสํารวจของสํานักงานสถิติแหงชาติที่ทานลงรายงานไวบอกวา พบวาคนอายุ  
๑๕ ปขึ้นไปดื่มแอลกอฮอลลดลง ทานฟงนะครับ ทานเขียนไวชัดเจนวา พบวาคนที่มี 
อายุ ๑๕ ปขึ้นไปดื่มแอลกอฮอลลดลง ถาเปรียบเทียบวาผูที่ดื่มแอลกอฮอลจากแตเดิม 
๑๕ .๙ ลานคน  จนกระทั่งตัวเลขลาสุดคือป  ๒๕๔๗ ผมขอโทษนะครับ  จากเดิม  
๑๖.๑ ลานคน ลดเหลือ ๑๕.๙ ลานคน เปนการเปรียบเทียบตัวเลข ๒ ป คือป ๒๕๔๗ 
และป ๒๕๔๙  ป ๒๕๔๗ มีผูบริโภคแอลกอฮอล ๑๖.๑ ลานคน  ป ๒๕๔๙ ๑๕.๙ ลานคน 
ถาเทียบเปนเปอรเซ็นตที่ลดลงก็คือ ๓๒.๗ เปอรเซ็นต ลดเหลือ ๓๑.๕ เปอรเซ็นต  
จริง ๆ ถาผมดูตัวเลขนี้มันไมมีนัยสําคัญเทาไร  ๑๖.๑ เปอรเซ็นต กับ ๑๕.๙ เปอรเซ็นต 
ประมาณ  ๒  แสนคนที่ลดลงในระยะเวลา  ๒ ป ถาเทียบกับเม็ดเงินงบประมาณ 
ที่สูญเสียไปประมาณ ๑๙ เปอรเซ็นตของวงเงินที่ทานเทลงไป แตตรงนี้มันมีอีกมุมหนึ่ง 
ที่ผมอยากจะใหทานดูครับ ผมมีขอมูลของศูนยวิจัยปญหาสุรา ซึ่งรายงานเมื่อวันที่ ๕ 
มิถุนายน  ๒๕๔๙ เปนรายงานขององคการอนามัยโลก  อางอิงการเปลี่ยนแปลง 
ฐานขอมูลในป  ๒๕๔๘ แตเนื่องจากวาการเก็บขอมูลในระดับโลกนี้ผมเชื่อวามันจะตอง
เปนขอมูลยอนหลังถึงป ๒๕๔๔ เพราะวาการจะรายงานอัพเดท (Update) ปตอป 
มันเปนไปไดยาก องคการอนามัยโลกไดรายงานหลังจากมีการปรับฐานขอมูลในป 
๒๕๔๘ แลวปรากฏดังนี้ครับ คนไทยดื่มแอลกอฮอลทุกชนิดรวมกัน ๘.๔๗ ลิตรตอคน 
ตอป ถาเปรียบเทียบแลวพบวาคนไทยดื่มสุรากลั่นมากเปนอันดับ ๕ ของโลก ของไทย
ติดท็อปเท็น (Top ten) ของโลก แรงค (Rank) ในเรื่องการดื่มสุรากลั่นถาเทียบการดื่มเบียร  
 



๖๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               กลุนษิฐ ๓๐/๓ 
 
คนไทยดื่มเบียร ๑.๓๑ ลิตรตอคนตอป คิดเปนอันดับ ๘๕ ของโลก ขณะเดียวกันถาคิด
เปนไวน คนไทยดื่มไวน ๐.๐๔ ลิตรตอคนตอป คิดเปนอันดับ ๑๒๔ ของโลก แตถาเอา 
ทั้ง ๓ สวนนี้มารวมกันก็คือ เอาทั้งไวน เอาทั้งเบียร และเอาทั้งเหลารวมกันปรากฏวา 
คนไทยดื่มแอลกอฮอลทั้งหมดคิดเปนอันดับ ๔๐ ของโลก ผมถือวาอันดับอยางนี้ 
เปนอันดับที่ทาง สสส. ยังตองทาทายอยูครับ ผมคิดวาลําพังการดื่มแอลกอฮอล 
ลดลงจาก ๑๖.๑ ลานคน เหลือ ๑๕.๙ ลานคนในชวงป ๒๕๔๗ ถึงป ๒๕๔๙ นี้ยังเปน 
ตัวเลขที่ไมนาพอใจเทาไร ดังนั้น สสส. จะตองทาทายอยางไรก็แลวแตที่จะเพิ่มอันดับโลก
ของคนไทย โดยเฉพาะการดื่มเหลาที่อันดับ ๕ ของโลกใหหลุดอันดับที่อยางนอยที่สุด 
อันดับที่ ๒๐ ตามเก็บมาใหได ----------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๑/๑ 



๖๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ณัฐวัฒน ๓๑/๑ 
 
แลวผมถือวาวันนี้ทาง สสส. ไดพยายามรณรงคในภาพใหญของประเทศโดยเฉพาะนโยบาย 
หรือสโลแกน (Slogan) ที่เรียกวา จน เครียด กินเหลา ผมถือวาสุดยอดครับ เปนสโลแกน 
ที่ไปที่ไหนก็ติดตัวติดใจตราตรึงตลอดไป แตอยากจะฝาก สสส. วา ลําพัง จน เครียด  
กินเหลาหรือวางดเหลาเขาพรรษาไมพอครับ ถาทานมีโอกาสไดลงไปสัมผัสประชาชน 
โดยเฉพาะชวงนี้เปนชวงการบวชนาคทานจะเห็นวาคนไทยบริโภคสุราแลวแอลกอฮอล 
เยอะมาก สูงมาก อยากจะฝากทานวาทําอยางไรจะรณรงควาในชวงมีการบวชใหลด 
การใชแอลกอฮอลไมวาจะเปนเหลา หรือเบียร หรือเหลาขาว ผมเชื่อวาตรงนี้สังคมไทย 
เปนสังคมพุทธแตเวลาจัดงานบวชทั้งทีนี่ปรากฏวาใชแอลกอฮอลสูงมากจึงอยากจะฝาก 
กับทาน สสส. เขาไปพิจารณาในประเด็นเหลานี้  
   และอีกประเด็นหนึ่งที่ผมถือวาเปนเรื่องที่ทาทาย สสส. ถาทาง สสส. จําได
ในชวงประมาณสักตน ๆ เดือนมีนาคมที่ผานมาคือประมาณสักเดือนเศษ ๆ ถาผมจําไมผิด
ประมาณวันที่ ๑๐ หรือ ๑๑ มีนาคม ชวงนั้นมีขาวฮือฮาทางหนาหนังสือพิมพอยูครั้งหนึ่งวา  
ทานนายกรัฐมนตรี หรือรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขมีแนวคิดที่จะแกไขพระราชบัญญัติ 
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลทานคงจําไมผิดนะครับ ซึ่งวันนั้นเองผมก็รอดูทาทีของ สสส. 
เหมือนกันวา สสส. จะแสดงจุดยืนตอการเปลี่ยนแปลง พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล 
อยางไร เพราะวาทานคงจําไดวา สสส. ภูมิใจมากในเอกสารฉบับที่แจก สสส. ถือวา พ.ร.บ. 
ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล สสส. นั้นมีสวนในการใชงบประมาณผลักดันใหได พ.ร.บ. นี้
เกิดขึ้นมา แลวอยู ๆ วันดีคืนดีรัฐบาลโดยทานนายกรัฐมนตรีก็ใหมีการสัมภาษณวา จะทํา
การแกไขมาตรา ๓๐ และมาตรา ๓๒ ของ พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ผมอาจจะสรุป 
เปนประเด็นสั้น ๆ มาตรา ๓๐ เปนมาตราที่วาดวยการหาม ลด แลก แจก แถม มาตรา ๓๑ 
ของเครื่องดื่มแอลกอฮอลก็คือ หามผูใดโฆษณาเครื่องดื่มแอลกอฮอลหรือแสดงชื่อ หรือแสดง 
เครื่องหมายอันเปนการอวดอางสรรพคุณ ซึ่งวันนั้นผมจําไดวาทั้งรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุขและทานนายกรัฐมนตรีมีการพาดพิงถึงวาผูประกอบการที่ผลิตแอลกอฮอลเขามี
ปญหาในการดําเนินกิจกรรม แตหลังจากนั้นก็มีภาคประชาชนเขามาพบปะทั้งรัฐมนตรี 
 



๖๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐวัฒน ๓๑/๒ 
 
และไปที่ทําเนียบรัฐบาล เร่ืองนี้ก็ซาไป ดังนั้นผมเกรงครับวาหลังจากเรื่องนี้ซาไปเกรงวาจะมี
การผลักดันที่จะมีการแกไข พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอลขึ้นมาจริง ๆ ครับ จึงอยาก 
จะฝากทาง สสส. วาตั้งรับเร่ืองนี้ใหดีนะครับ แลวผมเชื่อวาไหน ๆ ทานเสียงบประมาณ 
มีสวนในการผลักดัน พ.ร.บ. ฉบับนี้ สสส. เองก็ตองตั้งหลักในการยันใหไดวา วันนี้ พ.ร.บ. 
ฉบับนี้ยังไมถึงเวลาที่จะตองปรับปรุงหรือแกไขเพราะวา พ.ร.บ. ฉบับนี้เพิ่งจะมีผลบังคับใช
เมื่อวันที่ ๑๔ กุมภาพันธที่ผานมาเทานั้นเอง ผมมีเร่ืองไหน ๆ พูดถึงตรงนี้แลวมันเปนงานวิจัย 
ที่คิดวาสําคัญมากไมพูดไมไดครับ เปนงานวิจัยของอาจารยจากคณะสาธารณสุขศาสตร 
มหาวิทยาลัยมหิดล ที่เกี่ยวของกับ พ.ร.บ. ฉบับนี้โดยเฉพาะ โดยเฉพาะเกี่ยวของกับ 
การหามโฆษณา งานวิจัยนี้มีประเด็นสําคัญอยู ๔ ประเด็นที่ผมจะสรุปใหทานประธานฟง 
คือ ขอที่ ๑ ผลการวิจัยกลาวไวชัดเจนวา การโฆษณาเปนการชักนําและชี้ชวนใหผูที่ไมเคยดื่ม
เครื่องดื่มแอลกอฮอลหันมาเริ่มดื่ม ขอที่ ๑ นะครับ ขอที่ ๒ มีการศึกษาวิจัยชิ้นหนึ่งใน
ประเทศสหรัฐอเมริกา เปรียบเทียบขอมูลจากรัฐตาง ๆ ซึ่งมีนโยบายเกี่ยวกับโฆษณา
เครื่องดื่มแอลกอฮอลที่แตกตางกันพบวาการบริโภคสุราเพิ่มขึ้นเมื่อมีการโฆษณาราคา 
และการแจกสินคาของแถมที่แปลกใหม สําคัญนะครับ ผมกําลังจะชี้วาการที่รัฐบาลเคย
ดําริจะแกไขเรื่องการลด แลก แจก แถมนี้งานวิจัยออกมาชัดเจนวา ถามีการลด แลก แจก 
แถมเมื่อไรประชาชนจะดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอลมากขึ้น และเรื่องที่ ๓ ที่คิดวาสําคัญ 
ที่อยากจะกราบเรียนนั่นก็คือวา ถึงแมจะมีงานวิจัยที่แสดงใหเห็นวา การหามโฆษณา
ไมไดชวยลดปริมาณการดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล สําหรับคนที่ดื่มอยูแลวครับ แตก็บอกวา
การโฆษณาเหลานี้เขาก็มีจุดประสงคของการโฆษณาเพื่อแสวงหานักดื่มหนาใหม ดังนั้น
จึงอยากจะฝากทานประธานไปยังทาง สสส. วา นโยบายเรื่องลด แลก แจก แถมแกไมได 
ถาแกแลวเกิดผลกระทบทันที นโยบายในการลดการดื่มหรือการบริโภคแอลกอฮอล 
ในสังคมไทยจะมีปญหาทันที  
   ประเด็นตอไปจะเปนประเด็นเกือบสุดทายแลวก็คือ ประเด็นเรื่องสูบบุหร่ี  
ซึ่งเราก็ถือวาปญหาเรื่องการสูบบุหรี่ในกลุมวัยรุนยังเปนปญหาสําคัญอยู การสูบบุหร่ี 
 



๖๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)             ณัฐวัฒน ๓๑/๓ 
 
ในกลุมวัยรุน และการดื่มแอลกอฮอลในกลุมวัยรุนสาเหตุมาจากเรื่องเดียว ในเอกสาร 
ที่ผมอานประมาณ ๔-๕ ชิ้น เขาบอกวาเหมือนกันเปะเลยวัยรุนอยากลองครับ ถาประเด็น
เร่ืองวัยรุนอยากลองยังเปนประเด็นในการชักนําใหวัยรุนมาสูบบุหรี่ ยังเปนประเด็นใหวัยรุน 
มาดื่มแอลกอฮอล ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๓๒/๑ 
 



๖๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๒/๑ 
 
สสส. ลองเอาประเด็นนี้วาทําอยางไรไมใหวัยรุนถึงอยากลองครับ ผมเชื่อวาจะเปนการลด
การบริโภคแอลกอฮอลและลดการสูบบุหรี่ในกลุมวัยรุนได ผมมีตัวเลขที่นาสนใจวา
แนวโนมที่ สสส. สรุปออกมาวาขณะนี้จํานวนผูสูบบุหร่ีลดลงจริงนะครับ ป ๒๕๔๗ จาก 
รอยละ ๑๙.๔๗  ป ๒๕๔๙ ลดลงเหลือรอยละ ๑๘.๙๔ ถาเทียบเปนประชากรคือ ๙.๖๓ ลานคน 
ลดลงเหลือ ๙.๕๔ ลานคน ก็ประมาณสักแสนคนที่ลดลงไปซึ่งถือวายังไมมีนัยสําคัญ แตขอที่
นาสังเกตอันหนึ่งที่อยากจะฝากกับ สสส. วาแตป ๒๕๔๙ เยาวชนที่มีอายุ ๑๑-๑๔ ปมีอัตรา
การสูบบุหรี่เพิ่มขึ้น เมื่อสักครูที่ผมเรียนกับทางทานประธานผานไปทาง สสส. วาตัวเลขที่
ลดลงนั้นคือตัวเลขที่สูบบุหรี่อยูแลว แตจุดที่เรากังวลและนาเปนหวงที่สุดคือกลุมวัยรุนที่มี
อายุ ๑๑-๑๔ ปที่พบวามีอัตราการสูบบุหรี่ที่เพิ่มขึ้น ดังนั้น สสส. ตองเอาตรงนี้ ฝากไปคิดแลว 
ก็แกไขใหดวยครับ  
  และสุดทายกอนที่จะจบผมมีประเด็นที่อยากจะฝากกับทางประธานไปยัง 
สสส. ๓ เร่ืองก็คือ เร่ืองที่ ๑ วันนี้โครงสรางของการรณรงค สสส. เหมือนอยูในอากาศครับ 
สปอต (Spot) โฆษณาที่ผานโทรทัศนจริงอยูมันมีผลกระทบกับประชาชนทุกระดับ ประชาชน
ทุกระดับรับรูแนวคิดของ สสส. วาตองการรณรงคใหเกิดอะไรบาง แตในระดับโครงสรางใหญ
ของประเทศ วันนี้กระทรวงสาธารณสุขมี อสม. ๘๓๐,๐๐๐ คน กระทรวงสาธารณสุข
ขณะนี้มี อสม. ๘๓๐,๐๐๐ คน ผมจําไดวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
ในรัฐบาลทาน พลเอก สุรยุทธ ทาน รมช. คือ ทานวัลลภ ไทยเหนือ เคยเอา อสม. มาชวย
ในการรณรงคดูแลสุขภาพเรื่องความดัน เพราะวาทาง สสส. เองก็ถอืวาความดันก็เปนปญหา
ที่คุกคามตอสุขภาพของประชาชน แลวก็จําไดวาขณะนั้นมีการรณรงคลดความดันถึง
ประมาณ ๘-๙ ลานคนในชวง ๑ วัน ถือวาเปนเวิลด เรคคอรด (World record) ของประเทศไทย 
ดังนั้นอยากจะฝากทาง สสส. วาเปนไปไดไหมครับวา สสส. ควรจะใชองคกรหรือโครงสราง 
ของกระทรวงสาธารณสุข คือ อสม. ที่มีอยู ชมรมผูสูงอายุที่มีอยูนับหลาย ๆ ลานคนเอามา
เปนโครงสรางในการมีสวนในการเสริมสรางสุขภาพของประชาชนในประเทศ ผมเชื่อวา 
ถา สสส. มีแนวคิดขึ้นมาเมื่อไร เปดโอกาสใหกลุม อสม. ในแตละพื้นที่ ชมรม อสม. ในแตละพื้นที่ 
 



๖๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๒/๒ 
 
ตําบลตาง ๆ ชมรมผูสูงอายุในแตละพื้นที่เขารับงบประมาณของ สสส. และมีสวนในการรณรงค 
ในสิ่งที่เรียกวานโยบายของ สสส. ที่ตองการรณรงค ผมเชื่อวามันจะถึงระดับประชาชน 
ระดับชาวบานจริง ๆ ครับ จึงอยากจะฝากทาง สสส. เปนประเด็นที่ ๑ 
   ประเด็นที่ ๒ ผมไดมีโอกาสไดอาน พ.ร.บ. กองทุนสนับสนุนการสรางเสริม
สุขภาพป ๒๕๔๔ ที่อยูในเอกสารที่ทานใหมา ปรากฏวาอานปุบและบังเอิญผมไดอาน พ.ร.บ. 
ควบคุมเคร่ืองดื่มแอลกอฮอลเพื่อมาเปรียบเทียบกัน  มันมีจุดประเด็นที่ผมอยากจะฝาก 
สสส. ดงันี้คือ ในหมวด ๒ หมวดการบริหารกิจการกองทุน มาตรา ๑๙ ไดมีการเขียนถึงอายุ
ของคณะกรรมการกองทุน กรรมการผูทรงคุณวุฒิมีวาระดํารงตําแหนงคราวละ ๓ ป พูดไว
แคนี้ครับ แลวผมไดอานใน พ.ร.บ. ควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล เขาไดกําหนดวาระของ
กรรมการควบคุมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ๓ ปเหมือนกัน แตกําหนดไววาไมควรเปน ๒ วาระ
ติดตอกัน ดังนั้นทําใหผมจึงเกิดแนวคิดอยากจะฝากทางทานตัวแทน สสส.  เพราะวาแนวโนม 
ของสังคมตองการใหกรรมการดํารงในชวงระยะเวลาที่เหมาะสมก็คือ ๒ สมัยติดตอกัน 
เปนไปไดไหมวากรรมการผูทรงคุณวุฒิของกองทุนนี้ของทาง สสส. เองก็ควรจะมีการปรับปรุง 
แกไข ไมควรจะใหอยูจนกระทั่งไมสามารถจะเดินไดแลว ใหอยูสัก ๒ วาระติดตอกัน อันนี้
เปนขอเสนอแนะครับ  
  และประเด็นที่ ๓ คือ ก็เหมือนกับเพื่อนสมาชิกหลาย ๆ ทานวาวันนี้องคกร
ปกครองสวนทองถิ่นนั้นมีบทบาทมากขึ้น องคกรปกครองสวนทองถิ่นมีความรู ความเขาใจ
ในการสรางเสริมสุขภาพของประชาชนมากขึ้น อยากให สสส. นอกจากจะดึง อสม. ดึงในสวนของ 
ผูสูงอายุเขามามีสวนในการสรางเสริมสุขภาพประชาชนแลว นาจะดึงองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ไมวาจะเปน อบต. หรือเทศบาล หรือ อบจ. เขามามีสวนในการสรางเสริมสุขภาพ 
ของประชาชนในประเทศ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
ทาน รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
 



๖๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)         นิวรา ๓๒/๓ 
 
  รอยตํารวจโท เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน) : ทานประธานที่เคารพ
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ จากรายงานของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริม 
สุขภาพจะเห็นไดวากองทุนนี้เกิดขึ้นโดยพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนสรางเสริมสุขภาพ 
พ.ศ. ๒๕๐๔ ซึ่งในสุดทาย หนา ๑๕๗ ของพระราชบัญญัติ สสส. ไดกรุณานําพระราชบัญญัติ 
ทั้งฉบับลงมาพิมพอยูในรายงานฉบับนี้ ------------------------------------------------------------ 
 

          - ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๗๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๓/๑ 
 
ทานประธานพลิกดูหนา ๑๕๗ จะเห็นไดวาผูรับสนองพระบรมราชโองการ พันตํารวจโท ทักษิณ  
ชินวัตร นายกรัฐมนตรี ตรงนี้คงปฏิเสธไมไดวารัฐบาลสมัยทานนายกรัฐมนตรี พันตํารวจโท ทักษิณ 
ชินวัตร มีวิสัยทัศนมองเห็นความสําคัญในการเสริมสรางสุขภาพของประชากรในประเทศ
และไดดําเนินการออกกฎหมายเพื่อใหกองทุนนี้สามารถขับเคลื่อนทํางานตอไปเพื่อประโยชน
ของประชาชน ผมมีความรูสึกวากองทุนนี้ทํางานไดผลในระดับที่นาพอใจแตก็ไมใชเต็มรอย 
ผมขออนุญาตยอนหลังไปนิดหนึ่งทานประธานครับ ระหวางที่พระราชบัญญัติฉบับนี้เขาสภา 
ผมเปนสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งมีการเลือกตั้งครั้งแรกในประวัติศาสตรของประเทศในป ๒๕๔๓ ระหวาง 
พิจารณาพระราชบัญญัติฉบับนี้สมาชิกวุฒิสภาในขณะนั้นซึ่งมาจากการเลือกตั้งทั้ง ๒๐๐ คน 
ตางชื่นชมรัฐบาล แมบางคนโดยสวนตัวลึก ๆ ไมชอบรัฐบาลในหลาย ๆ เร่ือง แตสําหรับ
เรื่องนี้แลวทุกคนสนับสนุน แลวก็ชื่นชมวารัฐบาลมองเห็นความสําคัญในการเสริมสราง
สุขภาพ คือเปนการที่จะสรางสุขภาพของคนในชาติใหมีความแข็งแรงไมใชเปนคนอมโรค
แลวคอยไปรักษาโรคทีหลัง ทานประธานครับ มีปหนึ่ง ป ๒๕๔๘ ผมจําได ทานประธาน
รัฐสภาไดกรุณาตั้งคณะกรรมการชุดหนึ่ง คณะกรรมการชุดนี้จะจัดกิจกรรมเพื่อเปนการถวาย 
เปนพระราชกุศลแดพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวในวโรกาสครองสิริราชสมบัติครบ ๖๐ ป 
คณะกรรมการชุดนี้ไดจัดกิจกรรมมีการเปดรับบริจาคโลหิตจากประชาชน จากสมาชิก 
จากเจาหนาที่รัฐสภาทั้ง ๒ สภา ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา มีการประกาศเชิญชวน
ใหประชาชนมาบริจาคโลหิตถวายเปนพระราชกุศล ในขณะเดียวกันก็มีการขยายผลไปรับ
บริจาคอวัยวะ หัวใจ ตับ ไต โดยจัดกิจกรรมที่หองโถงชั้นลางของอาคาร ๑ คือใตถุนหองประชุม 
ของเรา นาประหลาดที่คณะกรรมการชุดนี้ทําเรื่องขอการสนับสนุนงบประมาณไปที่ สสส. 
ทีแรกถูกปฏิเสธบอกไมเปนกิจกรรมเกี่ยวกับเรื่องการเสริมสรางสุขภาพ ผมเปนตัวแทนของ
รัฐสภาไปชี้แจงกับเจาหนาที่ ผมบอกวาการบริจาคโลหิตมันเปนสวนหนึ่งของการเสริมสราง
สุขภาพ เพราะคนเราเมื่อบริจาคโลหิต นําโลหิตออกจากรางกายไปประมาณ ๕๐๐ ซีซี (CC)  
รางกายก็จะสรางโลหิตใหมขึ้นมาทดแทน สวนหนึ่งหมอไดใหคําจํากัดความไววา 
การบริจาคโลหิตนั้นไมเพียงแตไดกุศล แตเปนการทําใหสุขภาพของคนบริจาคนั้นดีขึ้นดวย 
 



๗๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)      เบญจมาภรณ ๓๓/๒ 
 
หลังจากไปอธิบายแลวก็ตองขอบคุณทาง สสส. ไดสนับสนุนเงินมากอนหนึ่ง ถาผมจําไมผิด
รูสึกวาจะเปน ๒ แสนบาท นาเสียดายที่ สสส. ใหความสําคัญกับกิจกรรมนี้นอยไปนิดหนึ่ง 
ชางเถอะครับมันผานไปแลวผมก็มาเลาใหทานฟง เพราะทานอยูในระดับสูงอาจจะไมรูเร่ือง 
ขออภัยพูดกับทานประธานผานไปยังทานเลขาธิการกองทุน ทานอาจจะไมทราบวามีกรณีนี้
เกิดขึ้น บางครั้งเราดู สมาชิกรัฐสภาดูองคกรตาง ๆ ที่ขอการสนับสนุนไปที่ สสส. บางองคกรได
เปนสิบ ๆ ลานบาทไดหลายลานบาท แหม แตรัฐสภารอยวันพันปไมเคยขอเลย รัฐสภาคือ 
จุดกําเนิดกอใหเกิดกฎหมายพระราชบัญญัติกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ คือสราง
องคกรใหทาน แตพอรัฐสภาขอความรวมมือไปขอการสนับสนุนไป ทานมองขามไมให
ความสําคัญ ไมใชตัวทานนะครับ ผมคิดวาเจาหนาที่ระดับลางที่พิจารณาเรื่องอยางนี้  
ไมเปนไรครับมันผานไปแลว แตวาอนาคตขางหนาถามีเร่ืองจากรัฐสภาไปผมขอความกรุณา
ฝากทานประธานไปยังทานเลขาธิการวาตองใหความสําคัญกันบาง โดยเฉพาะอยางยิ่งเปน
กิจกรรมที่เกี่ยวเนื่องกับสถาบันสูงสุดของประเทศ ถาเทียบกับที่ใหการสนับสนุนองคกรอื่น ๆ 
เปนสิบ ๆ ลานบาท แลวใหรัฐสภาเพียง ๒ แสนบาท ใครบางที่จะไมนอยใจ ผมเชื่อวาทุกคน
ที่รูขอมูลตรงนี้ตองมีความรูสึกตะขิดตะขวง ทานประธานครับอยางไรก็ตามภาพรวมของ
การทํางานตลอดระยะเวลาตั้งแตตั้งกองทุนนี้มาตองชมวาประสบความสําเร็จในระดับที่นา
พอใจ ผมมีโอกาสพบกับเพื่อนตางชาติที่เขาเปนตัวแทน เปนสมาชิกรัฐสภาเขามาประเทศไทย
สวนหนึ่งเขามาขอดูงาน สสส. ดูเร่ืองกฎหมายวาเราออกกฎหมายเก็บภาษีจากบุหร่ีจากเหลา
มาใชเปนกองทุนในการเสริมสรางสุขภาพของคนในชาติเปนเรื่องที่เขาชื่นชม --------------- 
 
                   - ๓๔/๑ 



๗๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๔/๑ 
 
และในรายงานฉบับนี้เองทานก็ไดเขียนมาซึ่งถูกตองตรงกับความเปนจริงนั่นคือ องคการ
อนามัยโลกไดประเมินผลการทํางานของ สสส. ตองใหเครดิตวาประสบความสําเร็จแลวก็
สวนหนึ่งสรางชื่อเสียงใหประเทศไทย อยางไรก็ตามในฐานะที่เปนตัวแทนของประชาชน 
ผมอยากจะขอโอกาสตรงนี้กราบเรียนทานประธานฝากไปยังทานเลขาธิการ ถาผมเรียก
ตําแหนงทานผิดก็ตองขออภัยนะครับ ผมอยากใหทานทํางานในลักษณะที่วาไมใชรอใหเขา
ขอมา ทานตองลุกออกจากองคกรของทานมองไปขางหนาบาง มองออกไปขางนอกบาง 
อยางพระทั่วประเทศมี ๓๐,๐๐๐ กวาวัดทานประธานครับ มีพระอยูในศาสนาพุทธ  
๓ แสนกวารูป จํานวนนี้สุมเสี่ยงมีปจจัยเสี่ยงหลายประการที่มีผลกระทบตอสุขภาพของทาน 
พระไมมีโอกาสที่จะเลือกอาหารฉันเอง โดยเฉพาะอยางยิ่งพระที่ออกเดินบิณฑบาต
ชาวบานจะทําอาหารอะไร ปรุงอาหารอะไรมาใสบาตรก็ตองรับไว ไมรับก็เปนอาบัติ 
เพราะขัดศรัทธา ตรงนี้ สสส. ควรที่จะเขาไปมีบทบาทในการที่จะเสนอแนะประชาชนเวลา
จะทําบุญถวายภัตตาหารแดพระคุณเจาควรจะเลือกประเภทอาหาร อยางพวกเครื่องทอด
อะไรตออะไรที่ใชน้ํามันที่เกิดความอวนไขมันสะสมอะไรอยางนี้ สสส. ควรจะแนะนําไป 
รวมทั้งวัตรปฏิบัติของพระอยางเปนตนวาการนั่งวิปสสนาเปนสิ่งที่ถูกตองแลวก็ทําจิตใจ
ใหสงบ หัวใจสรางสมคุณงามความดี แตเวลานั่งนานเกินไปมันก็เปนอันตรายตอสุขภาพ 
แขงขาของทานเสนยึดไหมอะไรตออะไรอยางนี้ สสส. ควรจะเขาไปมีบทบาท สสส. อาจจะยื่นมือ 
เขาไปในสํานักงานพระพุทธศาสนาแหงชาติ อาจจะยื่นมือเขาไปในมหาเถรสมาคม นี่ผม
ดูแลวยังไมเคยมี สสส. หยิบยื่นสิ่งเหลานี้ไปให  
   อันที่ ๒ ผมอยากจะให สสส. มองเด็กและเยาวชนบานเมืองของเรา กิจการ
ลูกเสือครับทานประธานกําเนิดขึ้นมาเมื่อวันที่ ๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๔๕๔ ในอีก ๓ ปขางหนา 
ลูกเสือไทยจะมีอายุครบ ๑๐๐ ป คงปฏิเสธไมไดวากิจการลูกเสือมีสวนในการเสริมสราง
ประชาชนชาวไทยใหเปนคนมีระเบียบวินัย เด็ก ๆ คนไหนก็ตามถาเปนลูกเสือผมเชื่อวา
ทานประธานอยูในวัยที่เคยผานการเปนลูกเสือมา เดี๋ยวนี้นาเสียดายที่วาวิชาลูกเสือไมไดรับ
ความสําคัญ ไมไดรับความเอาใจใส วันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการก็ไมไดมา  
 



๗๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๔/๒ 
 
ก็ฝากทานประธานไปดวยวากิจการลูกเสือสมควรที่จะไดรับการปรับปรุง และ สสส. เอง 
ในฐานะที่ไปเก็บภาษีจากเหลาจากบุหร่ีควรที่จะจัดสรรงบประมาณสวนหนึ่งไปสนับสนุน
เกี่ยวกับกิจกรรมของลูกเสือซึ่งเกี่ยวของกับเด็กและเยาวชนถึง ๑๒ ลานคน เด็กและเยาวชน 
ที่อยูในระบบโรงเรียนมีตั้งแตลูกเสือสํารอง ลูกเสือสามัญ ลูกเสือสามัญรุนใหญ จนกระทั่ง
ลูกเสือวิสามัญ จํานวนรวมทั้งสิ้นประมาณ ๑๓ ลานคน ตรงนี้ สสส. ควรจะเขาไปมีบทบาท 
เพราะเด็กในวัยขนาดนี้และโดยเฉพาะอยางยิ่งอยูในกิจกรรมลูกเสือจะเปนเด็กที่วานอนสอนงาย 
ควรจะสอดแทรกเขาไปตรงนี้ สสส. จะเขาไปมีสวนรวมสนับสนุนกิจกรรมลูกเสืออยางไร
ควรจะกาวออกไป ไมใชรอใหเขามาขออยางเดียว บางทีองคกรบางองคกรเขาก็ไมกลา 
ขอดวยความเกรงใจ อยางพระจะมาขอนี่คงจะเปนเรื่องที่เปนไปไมได อยางนี้ สสส.  
ควรจะกาวเดินออกไปหาพระ ไปสํานักพุทธศาสนาแหงชาติซึ่งงบประมาณที่ไดรับสนับสนุน 
จากรัฐบาลแตละปเพียงนอยนิด ไมเพียงพอในการจัดกิจกรรม หรือมหาเถรสมาคมซึ่งเปน
องคกรปกครองคณะสงฆทั่วทั้งประเทศอยางนี้ผมเชื่อแนเหลือเกินวาจะเกิดประโยชน 
ตอสังคมไทยอยางมหาศาล  
   สุดทายทานประธานครับ ผมขอย้ําขอกันดื้อ ๆ เลย ทานควรจะศึกษาผลตาง
ของอัตราแลกเปลี่ยนเงินดอลลารปจจุบันนี้เมื่อกอนนี้ ๑ ดอลลาร ๔๐ กวาบาท แลวก็ลดลงมา
เร่ือย ๆ คาเงินบาทของเราแข็งขึ้นจนเวลานี้ดอลลารหนึ่ง ๓๑ บาทตน ๆ เอาเปนวาสมมุติวา
ไวนที่นําเขาจากตางประเทศเมื่อกอนขวดหนึ่ง ๘ เหรียญ เหรียญละ ๔๐ บาท ตนทุน  
๘ คูณ ๔ เทากับ ๓๒  ๓๐๐ กวาบาท ปจจุบันอัตราแลกเปลี่ยนอยูที่ ๓๑ บาทตอ ๑ ดอลลาร 
ราคาเดียวกันที่นําเขามา ๘ เหรียญตนทุนจะเหลือ ๒๔๐ กวาบาท สวนตางตรงนี้กําไร 
ที่ไดจากการแข็งตัวของคาเงินบาท สสส. ควรที่จะปรึกษารัฐบาล ปรึกษากระทรวงการคลัง 
ปรึกษากรมสรรพสามิต เจรจาเอาสวนตางของอัตราแลกเปลี่ยนเงินดอลลารกับเงินบาท
เอามาใชเปนประโยชน ไมใชอยูในมือของผูนําเขา ไมวาจะเปนเบียร ไมวาจะเปนเหลา  
ไมวาจะเปนไวน ตรงนี้มีกําไรมหาศาลจากสวนตางของอัตราแลกเปลี่ยนที่เกิดความเปลี่ยนแปลง 
ในขณะนี้ สสส. ควรจะเขามามีบทบาทเอากลับมาใหเปนประโยชนกับประชาชนบาง 
 



๗๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                                       สายชล ๓๔/๓ 
 
ทานประธานไมตองขยับครับ ผมคงจะไมใชเวลาเกินนะครับ ทีเมื่อกี้เพื่อนผมคนนั้นพูดเกิน 
ตั้ง ๙ นาที ๔๗ วินาที ทานไมขยับเลย นี่ผมเกินแค ๒๒ วินาที ทานขยับตัวแลว เอา ผมไมเกิน 
ไปกวานี้หรอกครับ เพราะวาที่จริงแลวผมก็ฝากจนเกือบหมดทุกถอยกระทงความแลว  
ก็หวังอยางยิ่งวา สสส. คงจะไปดําเนินการสิ่งที่ผมรองขอดวยขอบคุณครับ  
 
                   - ๓๕/๑ 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
ขยับตั้งใจฟงทานเชาวรินนะครับ ทานนิภา พร้ิงศุลกะ ครับ  
   นางนิภา  พริ้งศุลกะ (สุราษฎรธานี) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน นิภา พร้ิงศุลกะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี พรรคประชาธิปตยคะ 
จากการติดตามรายงานของ สสส. นะคะ ซึ่งไดรับชามากเพราะวาสงไปไมถึงที่สุราษฎรธานีคะ 
มารับที่กรุงเทพฯ แลวมีเวลาอานไดนอย แตก็ขอชื่นชมดวยนะคะวา การทํางานของ สสส. นั้น
มีประสิทธิภาพอยางตอเนื่อง แลวก็ไดรับความนิยมจากพี่นองประชาชนเปนจํานวนมาก 
ที่ไดรับการสนับสนุน แตวาอยากจะนําปญหาที่พี่นองประชาชนฝากมานะคะ มีปญหาวา
การของบประมาณสนับสนุนยากมาก ไดรับการพิจารณาที่เปนคําบอกเลานะคะวา  
ไมยุติธรรมแลวก็ไมทั่วถึง ซึ่งจริง ๆ ก็แสดงใหเห็นวาการทํางานของ สสส. นั้นไดรับความนิยม
ไดรับความสนใจจนกระทั่งพี่นองประชาชนใหความสนใจเรื่องสุขภาพกันมากขึ้น และในกลุม
ของเยาวชนและผูสูงอายุก็อยากจะขอสนับสนุนงบประมาณสวนนี้เพื่อจะไปจัดกิจกรรม 
ที่ตัวเองตั้งใจนะคะ ดิฉันเห็นวาเรื่องของสุขภาพเปนเรื่องที่ตองใหความสนใจใหความสําคัญ
ตลอดมา ที่เปนนิยามขององคการอนามัยโลกที่ระบุไววา สุขภาพไมใชเพียงการปราศจาก
โรคหรือทุพพลภาพ แตหมายถึงภาวะที่สมบูรณพรอมทั้งทางกาย ทางจิตใจ ทางสังคม
และทางปญญาคือจิตวิญญาณ หมายถึง ๔ มิติที่ทุกคนตองการและปรารถนา แตสิ่งเหลานี้
ก็ซื้อหาไมไดจะตองทําดวยตนเอง ก็เห็นความสําคัญคะวา สสส. นั้นเนนเรื่องสุขภาพ  
เนนเรื่องสุขภาวะ แลวก็กระตุนเตือนใหพี่นองประชาชนไดสนใจมากยิ่งขึ้น แตจริง ๆ แลว
ถาจะใหเกิดความสําเร็จก็อยางที่หลายทานไดพูดกันในที่นี้วาจะตองเนนใหตอเนื่อง 
งบประมาณสนับสนุนใหทั่วถึง การดําเนินการก็จะตองมีการติดตาม แลวที่สําคัญที่สุด 
ก็คืออยากจะใหลงไปที่องคกรปกครองสวนทองถิ่น ในทุกองคกรของทองถิ่นไมวาจะเปน
เทศบาล อบต. หรือวา อบจ. นะคะ จะมีคนสวนใหญที่ใหความสนใจแลวก็อยากจะได
งบประมาณสวนนี้ไป ทุกคนเล็งเห็นความสําคัญ ใหความสําคัญกับการดูแลสุขภาพของตนเอง 
เพราะฉะนั้นการที่จะพิจารณาใหงบประมาณนั้นก็ขอใหเกิดความเปนธรรมและทั่วถึงดวยนะคะ  
 



๗๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        จีรนุช ๓๕/๒ 
 
สิ่งที่ดิฉันเปนหวงอีกอยางหนึ่งก็คือเร่ืองของการดื่มแอลกอฮอลนะคะ ซึ่งเปนตนเหตุของ 
การสูญเสียของสังคมไทยที่มีสถิติการตายสูงมากกวาเปนมะเร็ง อันนี้ก็เนื่องจากผูขับขี่
รถยนตสวนใหญก็ขาดสติมีอุบัติเหตุชนกันตายบาง บาดเจ็บบาง ผูที่ทําใหคนอื่นบาดเจ็บ
อาจจะถูกปรับเพียง ๑,๐๐๐ บาท เพราะดื่มแอลกอฮอล แตวาตอจากนั้นการเจ็บปวย  
ถาสมมุติวาเสียชีวิตไปก็จบกัน แตการปวยที่ปวยนาน ๆ อยางเชน เปนอัมพาต อัมพฤกษ 
ซึ่งเปนภาระกับครอบครัวเหลานี้นะคะ ผูที่สรางอุบัติเหตุขึ้นก็คือผูที่ดื่มสุรา สวนนี้ดิฉัน 
ก็ไมม่ันใจวาจะใชวิธีการอยางไร แตจากการศึกษาของ พ.ร.บ. (พระราชบัญญัติ) ควบคุม
เร่ืองของแอลกอฮอลก็ไมมีอะไรที่สอวาจะควบคุมไดอยางชัดเจน ----------------------------- 
 

          - ๓๖/๑ 
                 

 



๗๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๖/๑ 
 
กฎของจราจรก็แคปรับเทานั้น นอกจากนั้นก็ดําเนินการอยางอื่น การสูญเสียก็ไปสูกันในศาล 
ก็มีการบอกวาจะดูแลฟนฟูหลังจากมีการบาดเจ็บ หรือวาจะรักษาคนที่ติดสุราเร้ือรัง  
แตกอนถึงตรงนั้นทําอยางไรถึงจะไมใหผูที่ดื่มสุราออกไปขับรถได ถามีการปรามนะคะ 
อยางในครอบครัวหามปรามกันไดไมใหออกไปก็จะไมเกิดอุบัติเหตุ เพราะวาการสูญเสีย
ในเรื่องการดูแลรักษาจากอุบัติเหตุทุกครั้งทุกคราวมหาศาล แลวพี่นองประชาชน 
คนที่เสียภาษีอากรก็ตองไปมีสวนรวมในการดูแลรักษาคนเหลานั้นดวย อยากจะฝากวา 
สสส. มีความคิดอยางไรที่จะยุติผูที่ดื่มสุรามึนเมาไมใหขับรถ แคบอกวาเมาไมใหขับ  
พอจับเขาเดี๋ยวก็ตองปลอย เดี๋ยวก็ไปเมาตอ เพราะฉะนั้นความหวงใยเรื่องนี้ก็ขอฝากไวดวยวา 
ทานมีที่ปรึกษา มีกรรมการ มีหนวยงานชวยเหลือมากมายทั้งที่เปนคุณหมอและผูมีประสบการณ 
ในเรื่องของกฎหมายตาง ๆ เหลานี้ ชวยกันคิดเถอะคะวาเราจะปองกันอยางไรที่จะไมให 
ผูที่เมาออกไปขับ โดยการมีมาตรการ ถาเปนไปไดเวลาเกิดเจ็บไขไดปวย เปนไปไดไหมวา
ตัวเองตองเสียคาดูแลตัวเองโดยที่ไมตองเปนบริการจากรัฐ ถาทําไดตรงนั้นจะยับยั้งได
พอสมควร อยางนอยถามีการเจ็บปวยตองเสียเงิน ครอบครัวก็ตองเดือดรอนไปดวย 
เพราะอยางนั้นคนในครอบครัว ภรรยาหรือบุตรจะคอยเตือนวาเมาแลวอยาออกไปขับรถ 
มิฉะนั้นจะเกิดการสูญเสียถึงครอบครัวดวย ก็ฝากเปนขอคิดดวยวาทําอยางไรถึงจะลด
อุบัติเหตุเหลานี้ เสียทั้งชีวิต เสียทั้งทรัพยสินเงินทอง แลวของผูอ่ืนดวย ไมใชแตของ 
ผูที่นึกสนุกแลวก็ดื่มสุราเมาแลวออกไปขับรถ ขอบพระคุณคะ 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
   นายวิชาญ  มีนชัยนันท (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ผม  
วิชาญ มีนชัยนันท สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากพรรคพลังประชาชน กรุงเทพมหานคร 
ทานประธานครับ ผมมีเวลาที่ไมมากนักกับรายงานที่ไดนําเสนอเขามาสูสภา ในสวนหนึ่งนั้น
ตองยอมรับวาวันนี้กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพมีบทบาทมากครับ โดยเฉพาะ
ในเรื่องของการเขาไปดูแลในเรื่องของสุขภาพนั้นเปนเรื่องสําคัญ แตผมขออนุญาตวา 
 



๗๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                วันทนา ๓๖/๒ 
 
ในสวนของกองทุนที่ทานกําลังดูแลบริหารอยูในขณะนี้นั้น จริง ๆ  แลวในความคิดของผมเองนั้น
อยากจะเปนสวนแคไปเสริมหรือเปนสวนประกอบ ที่บอกอยางนี้เนื่องจากวาในสวนตาง ๆ 
เหลานี้รัฐบาลเองนั้นสวนใหญจะมีนโยบายอยูแลว แลวก็จะมีกระทรวงซึ่งดูแลหลัก ๆ อยูแลว 
ดังนั้นในแตละสวน แตละนโยบายตาง ๆ ที่ภาครัฐเองนั้นไดนําเสนอเพื่อสูสภาในการบริหาร
ประเทศ มีนโยบายหลายหลากที่เกี่ยวของและดูจากบันทึกรายงานตาง ๆ เหลานี้นั้น ทานเอง
ก็ไดทําในสวนตาง ๆ ซึ่งลวนแลวแตเปนประโยชน แลวก็แตะไปแตละกระทรวง ซึ่งผมบอก
ไดเลยครับวาแตละสวนแตละหลักนั้นมันเกี่ยวของกับกฎหมาย ถา สสส. เองนัน้นาํกฎหมายตาง ๆ 
ที่มีอยูในปจจุบัน นํามาประยุกต นํามาดู แลวก็เพิ่มเติมดัดแปลงตามสวนของกฎหมาย 
แตละชองก็สามารถทําได ผมเองคงขออนุญาตวาวันนี้เร่ืองสุขภาพเปนเรื่องสําคัญ 
แลวก็นากลัวนาหวง ถาวันนี้สุขภาพของคนไทยไมดียอมแสดงใหเห็นวาคนที่อยูในชาตินั้น
เปนบุคลากรที่สําคัญของประเทศ เปนทรัพยากรบุคคลที่สําคัญ แตถาสุขภาพดีเราก็ตอสู
กับปญหาตาง ๆ และสามารถตอสูกับประเทศตาง ๆ ซึ่งวันนี้ตองใชคําวา ตอสู เพราะมี
การแขงขันกันสูงมากขึ้น ----------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 



๗๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๗/๑ 
 
ทานประธานครับ ผมมองและจําแนกอยางนี้ครับวาในขณะที่เพื่อนสมาชิกไดดูและอภิปราย
เกี่ยวกับเร่ืองปญหาในเรื่องของยาเสพติด เร่ืองบุหรี่ ผมถือวาบุหรี่เปนยาเสพติด เพราะเสพแลวติด 
ติดแลวกวาจะเลิกนะครับ บางคนบอกวาเลิกไมไดแลวเพราะลงทุนไปเยอะมาก ถาจะเลิก
ก็คือขออนุญาตวาถาหมอบอกวาวันนี้คุณไมเลิก คุณตาย เลิก แตเด็ก ๆ เยาวชนที่เพิ่มมากขึ้น 
ก็มีพฤติกรรมที่เห็นผูใหญสูบก็ติดตาม แลวก็ติดตอ สวนเหลานั้นบอกไดเลยครับวา 
มันเปนทั้งสิ่งที่บั่นทอนสุขภาพ และเปนสิ่งที่เสริมสุขภาพที่บอกอยางนี้เนื่องจากวา 
คนที่ทํางานหนักนั้นก็ผอนคลาย ถาวันไหนเขาไมไดทานเหลาผูใชแรงงานเขาไมมีโอกาส 
ที่จะนอนหลับได เพราะสภาพเหนื่อยลานั้นบางทีนอนไมหลับครับ ตองอาศัยเหลา 
เปนตัวประกอบ แตสิ่งหนึ่งนะครับ ทั้งเหลา ทั้งบุหรี่ก็ไมหนักเทากับในเรื่องของปญหาเกี่ยวกับ
กามโรคหรือสิ่งตาง ๆ ที่เรียกวาปญหาทางเพศ ซึ่งทานเองหยิบยกขึ้นมาสูในเรื่องของสุขภาพ 
ที่ผมบอกอยางนี้เพราะวาคนสามารถที่จะแพรเชื้อโรคสวนหนึ่งติดไปยังอีกสวนหนึ่ง 
แลวยากตอการควบคุม เพราะบุคคลที่เปนพาหะนําโรคนั้นเปนบุคคลที่บอกไดเลยครับวา
ตรวจหากวาจะเจอนั้นไปถึงไหนแลวครับ ซึ่งมีขาวออกมาคนหนึ่งสามารถแพรเชื้อเปนรอยคน 
บางทีก็ติดออกไปจนกระทั่งไมรูหรอกครับ จากรอยก็ขยายตอไปเรื่อย ๆ ปญหาตาง ๆ 
เหลานี้นั้นทุกคนทราบแตผมเองนั้นตองคงขออนุญาตวาแตกตางจากในเรื่องดังกลาว
เพราะตรงนี้เปนเรื่องที่จะตองไปดู วันนี้ทานไมตองทําอะไรมากหรอกครับ ที่ผมบอกวา 
นําปญหาที่มีอยูแลวและนโยบายที่มีอยูแลว วันนี้ทานขาดลืมอะไรหรือเปลาครับ ในรัฐบาล
ชุดทักษิณตองขออนุญาตเอย เนนในเรื่องของสุขภาพแลวก็เปนผลพวงที่ดีครับ ลานกีฬา
เกิดขึ้นมากมาย วันนี้เร่ิมทิ้งแลวครับ โดยเฉพาะปญหาในกรุงเทพมหานคร กวาจะหา
แหลงออกกําลังกาย กวาจะหาสิ่งตาง ๆ ที่มาทําใหเกิดประโยชนเงินงบประมาณที่ลงไป  
วันนี้ลานเริ่มวางครับ ครูฝก ครูสอนแอโรบิก เงินตาง ๆ ที่ไปเติมบอกไดเลยกระทรวงเขามี
เงินนอย แต สสส. นั้นสามารถเติมเงินและหาบุคลากรตาง ๆ มาสอนในเรื่องของการ 
ออกกําลังกาย นอกจากตรงนั้นในเรื่องของลานกีฬา ลานกีฬานี่ทานประธานครับ ลานกีฬา
วันนี้มีเยอะแยะมากมาย เราสงเสริมเรื่องกีฬาทั้งในเรื่องของความเปนอาชีพ ความเปนเลิศ 
 



๘๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                      รัชนีพร ๓๗/๒ 
 
ในการออกกําลังกาย กีฬาฟุตบอลเปนกีฬาที่ยอดนิยมในปจจุบัน ทานเคยลงไปดูเปนล่ําเปนสัน 
ไหมครับ จัดกิจกรรม อบรม สงเสริมใหมีทักษะตาง ๆ ใหเด็กหันมาชอบมารักในเรื่องของ
การกีฬาแลวก็สงเสริมในเรื่องของการคัดตัวเพื่อสรางกิจกรรมตาง ๆ ทานมีแตจัดกิจกรรม
และสนับสนุนเทานั้นเอง แตทานไมพยายามที่จะฝกอบรมกลุมเหลานี้ใหตอยอดออกไป 
แมกระทั่งลานกีฬาในอดีต ตั้งแตหมดสมัยรัฐบาลชุดทักษิณมา ลานกีฬาไฟมืดหมดครับ 
วันนี้งบประมาณตาง ๆ ที่การไฟฟาเคยให เดี๋ยวนี้ไมมีแลวครับ ครูสอน อาสา ลานตาง ๆ 
ทานสามารถจะขยับในหนวยงานของทานแลวลงมาดูแลในสวนตาง ๆ เหลานี้ได
พฤติกรรมอีกอันหนึ่งครับ เร่ืองปจจัยสี่เปนเรื่องสําคัญ วันนี้เราลืมไปแลวหรือครับวา
ปจจัยสี่นั้นเปนเรื่องสําคัญตอการดํารงชีวิตของมนุษย ทานลองไปดูและแลวขยับครับ 
สุขภาพจะดีดีจากไหนครับ  
         อันแรกคือ ที่อยูอาศัย วันนี้ผมถามวาที่อยูอาศัยปจจุบันนี้ เคยมีไหมครับวา
เราจะไปสงเสริมดูแลตั้งแตการปลูกบาน ลักษณะลมถายเท ถาวันนี้อากาศมืดครึ้ม
แสงแดดจะเขาอยางไร การทําความสะอาด การดูแลวัสดุที่เลือกใชอยางนี้มันตองสงเสริม
ตั้งแตเบื้องตน เพราะวาที่อยูอาศัยนั้นเปนหลักตั้งแตเชา ยกเวนออกไปทํางานขางนอก 
บางคนก็อาศัยที่บานเปนแหลงทํางานเหมาะสมหรือเปลาตองเขาไปดูครับ เปนองคประกอบ
อันหนึ่งในเรื่องของที่อยูอาศัย 
  สวนที่ ๒ ในเรื่องของเครื่องแตงกายเครื่องนุงหม เครื่องแตงกายเปนองคประกอบ 
อันหนึ่ง ถาใหความสําคัญในอุปกรณบางคนสมัยนี้ผมเผาสวนหนึ่งตองรับกับเครื่องแตงกาย 
เครื่องแตงกายบางทีก็ฟตเปรี๊ยะนั่งก็นั่งไมได เวลานั่งตองคอย ๆ ขยับตัว สุขภาพจะดีได
อยางไรครับ  ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๓๘/๑ 



๘๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทิพ ๓๘/๑ 
 
ตองคอยระวังแขมวทอง โดยเฉพาะคานิยมในเด็ก ๆ ในเยาวชนตาง ๆ จะทําอยางไรครับ  
ใหการออกแบบเครื่องแตงกายเหลานี้ ลงไปดูในโรงเรียนลงไปรวมกําหนดวาอันนี้เหมาะสม
ที่จะทําใหสุขภาพนั้นดี เครื่องแตงกายนี้รวมไปถึงรองเทา วันนี้ปญหาในเรื่องของเรา 
เร่ืองหัวเขา เพราะวาการใชอุปกรณที่ไมเหมาะสมนะครับ ผูสูงวัย ผูสูงอายุ หรือเด็กตั้งแตเล็ก
นี่มันเปนองคประกอบตาง ๆ เหลานี้บางทีตองไปดูครับ ไปบังคับสิ่งที่เปนองคประกอบ 
ที่จะทําใหรางกายสุขภาพดังกลาวดีขึ้น  
  อีกอันหนึ่งเรื่องอาหาร ผมอานดูคราว ๆ ครับ ในเรื่องของของหวาน ของเค็ม
เค็มไปก็จะกอใหเกิดโรคไต หวานไปก็เกิดเบาหวานนะครับ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตอง 
ลงไปดูควบคุม อาจจะตั้งอาสาตาง ๆ ขออนุญาตเอยนามเมื่อกี้ทานเชาวรินบอกวา ใชเด็ก 
ดีที่สุดครับ เด็กมีวุฒิภาวะนะครับ ถาเราใหเขาทํางานนี่เขาจะสนใจ และใชประโยชนจาก
เด็กเหลานี้ฝกฝนสิ่งที่ไมดี สิ่งที่ดีใหเขาแยกแยะ ใหเขารูนะครับ อาหารนี่ถาเราฝกใหเขา
รับประทานอาหารอยางของตางประเทศนะครับ ทางยุโรปนี่เขารับประทานอาหารจืดตลอด 
ทางเอเชียเค็มจัด รสมีครบทุกอยาง เพราะฉะนั้นเราก็ตองเลือกครับวาจะทําอยางไร 
ใหอาหารนี่มันเปนองคประกอบที่รับประทานแลวไมบั่นทอนสุขภาพ ในผูสูงวัยโดยเฉพาะ
ในเขตพื้นที่ที่ผมดูแลอยูนะครับก็คือ เขตที่มีพี่นองชาวมุสลิม เดี๋ยวนี้เขาเริ่มเปลี่ยนแปลง
แลวครับ ทานตองไปชวยเขาเปลี่ยนแปลงอาหารพวกประเภทมัน ๆ อาหารประเภทตาง ๆ 
ที่จะตองทํานะครับ ตองไปบอกกลาววาเหมาะสมหรือเปลา แตเขาเริ่มรูแลวครับ แตจะทํา
อยางไรใหมีการเปลี่ยนแปลงในลักษณะตาง ๆ  เหลานี้ที่มันเพิ่มมากขึ้นเปนเรื่องสําคัญอยางยิ่ง 
เร่ืองยารักษาโรค วันนี้นอกจากสงเสริมเร่ืองสุขภาพแลวตองสอนครับ เพราะวาวันนี้ยา 
ตาง ๆ ที่เขาบอกวาเปนยาบํารุง ยาสงเสริมตาง ๆ กินแลวลดไขมัน กินแลวลดในเรื่องของ 
สิ่งตาง ๆ ที่ทําใหรางกายไมสวย ไมงามตาง ๆ ทานตองลงไปดูครับวายารักษาตาง ๆ เหลานี้
ทั้งยารักษาโรคและยาที่จะชวยสงเสริมเรื่องสุขภาพนั้นมีความเหมาะสมตอวัย วัยเด็กควรไหม 
สุขภาพอยางนี้ตองไป เดี๋ยวนี้เด็กอายุ ๑๕-๑๖-๑๗ ป รูจักอดอาหารครับ ไดเอ็ท (Diet) รูจัก
รับประทานเยอะไปหรือเปลา ทั้ง ๆ ที่รางกายกําลังตองการอาหารแลวก็ไปทานอาหารเสริม 
  



๘๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                  สุทธาทิพ ๓๘/๒ 
 
เปนเรื่องแปลกครับ แลวอาหารพวกจังค ฟูด (Junk food) ตาง ๆ เชน อาหารสําเร็จรูปนี่ 
ทานตองไปแนะนําครับ บางทีก็ตองไปบอกกลาววาอาหารเหลานี้เปนอาหารที่กอใหเกิดปญหา 
แลวก็มีสารบางอยางที่ตกคางอยูในอาหาร ผมเคยเปนอดีตประธานคณะกรรมาธิการคุมครอง
ผูบริโภคนะครับ ประเทศจีนเขาเคยทําในสวนของการไมใหจําหนายเคนทักกี้ (Kentucky) ขออนุญาต
เอยนาม เพราะเปนเรื่องที่ไมเสียหาย เนื่องจากวามันเปนสวนที่เขาเขียนลงไปเลยครับ  
ในสวนของประเทศจีนใหปด เพราะวาตอนนั้นมีสารตกคางบางอยางบางตัวในประเทศเขา 
ซึ่งเกิดปญหา เพราะฉะนั้นตรงนี้นี่บางทีเราตองใหความรู สิ่งตาง ๆ เหลานี้นั้น บางครั้งเอง 
เชน ในโรงเรียนเขาอยากจะเรียนรูครับ ยิ่งไปหามเหมือนยิ่งยุครับ ในผับนี่ ทานลองจัดผับนะครับ 
เปดใหเขาไปดูกลางวัน ลองติดตอประสานดวูา สสส. ขอสงเสริมเรื่องสุขภาพแตใหเด็กเรียนรู
วาเขาไปในผับมันเปนสิ่งมอมเมามีทั้งเหลา ทั้งบุหรี่ตาง ๆ แตเราเปดใหดู เปดใหชมวาในนี้ 
ไมมีอะไร มีการเขามาเปดแผนเสียง การแสดงดนตรี คอนเสิรตตาง ๆ  เสียงอาจจะดังเปดใหเขาดู 
พอเมื่อเขาไดเห็นแลวนี่บางครั้งเขาจะเปลี่ยนใจ แตยิ่งไปปดไปกั้นนี่เราตองไปสูกระบวนการ
ตรวจสอบ เพราะฉะนั้นผมเรียนวาในองคประกอบจริง ๆ แลว สสส. นี่ ทํางานและสัมผัสไปได 
ทุกสวน แตภายใตสิ่งที่ทานกําลังทํางานอยูนั้นทานอยาลืมครับวาเราไมใชองคกรหลักในเรื่อง
ของการที่จะไปกําหนด แตเราเปนผูตาม แตการตามของทานนั้นจะใหเกิดประโยชนก็คือไป
อุดรอยรั่วตาง ๆ ซึ่งงบประมาณของแผนดินนั้นคอนขางที่จะทําไดยาก แตของทานนั้น
สามารถที่จะดําเนินการไดเร็วและเกิดประสิทธิผลไดมากกวาครับ วันนี้ตองขอชื่นชมครับ
กับรายงานที่ทานไดสงเขามาสูสภา ขอบคุณครับ 

  
        - ๓๙/๑ 



๘๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๙/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด  สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
บุญยอด  สุขถิ่นไทย ประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร เขต ๔  ขอบพระคุณทานประธานนะครับ
และขอบพระคุณกรรมการกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพที่ไดมาเสนอรายงาน
ประจําป ๒๕๕๐ ตอสภานะครับ ทานคงจะไดรับคําชื่นชมจากสภาแหงนี้ไปหลายกระบุง
เลยทีเดียวจากการทํางานที่ผานมา เพราะวาคนก็รูจักทานเปนอยางดีจากทั้งการโฆษณา
ประชาสัมพันธตาง ๆ แตวาอยางไรก็ตามก็ตองฝากในความคิดเห็นหลาย ๆ ประเด็นไปยัง
ทางกองทุนของทานตอไปดวย ตัวเลขที่ทานไดกรุณาทํารายงานสงเขามานั้นประชาชน
อายุ ๑๕ ปขึ้นไปก็ยังดื่มอยูนะครับ ๕๔.๖ เปอรเซ็นต  ๕๔ นี่เกินครึ่ง ไมทราบวาตัวเลขนี้
ทานตกลงใจขนาดไหนหรือเปลา แตผมคิดวาผมตกใจนะครับ ตกใจวา ๑. คือตัวเลขเกินครึ่ง  
๒. ตัวเลขคืออายุ ๑๕ ป อายุ ๑๕ ปดื่มเหลาไดอยางไร มันเปนเรื่องผิดกฎหมาย ก็แสดงใหเห็น
วาผูบังคับใชกฎหมายในขณะนี้ก็ยังมีการปลอยปละละเลยอยูยังไมไดบังคับใชกฎหมาย
อยางเปนจริงเปนจังเทาไรนักนะครับ นอกจากนั้นกลุมอ่ืน ๆ ที่ยังดื่มกันมากก็คือกลุมอายุ 
๒๕–๒๙ ป ๓๖.๘ เปอรเซ็นต ๑๕–๒๔ ปก็ยังอยู ๒๓.๗ เปอรเซ็นต  ตัวเลขนี้มาก มากอยางที่ตอง 
มีความพยายามในการลดลงมานะครับ คาใชจายโดยรวม ๑๘๗,๐๐๐ ลานบาทตอป  
ที่เราใชกับการดื่มสุรา แมวาทานจะไดมีมาตรการหลากหลายมาตรการทั้งการผลักดัน
เร่ืองภาษีบุหรี่ใหมันเพิ่มขึ้นมาที่ ๘๐ เปอรเซ็นต  ภาษีเหลาเปนอยางไรทานไมไดรายงาน
อยูในขณะนี้วาทานรวมผลักดันภาษีเหลาขนาดไหนไปถึงรอยเปอรเซ็นตอยางที่ตั้งใจ 
แลวหรือยังนะครับ แลวก็มาตรการทางดานการจัดเรทติ้ง (Rating) ในโทรทัศน ทานก็มีสวน
ในการผลักดัน ท น น๑๓ น๑๘ อะไรอยางนี้นะครับ อยากใหทานดูใหครบครับ อยากจะให
ทางกองทุน สสส. นั้นไดรวมกันดูใหมันครบวามาตรการตาง ๆ ที่ทานออกไป อยางเชน 
มาตรการของโทรทัศน ติดไปแลวประกาศออกมาแลววามีตัวเลขคนดูควรจะเปนเทานี้ 
แลวจริง ๆ แลวเขาดูจริงหรือเปลา บานแตละบานไดควบคุมเด็กอายุต่ํากวา ๑๘ ปไมใหดู 
 



๘๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)            สุภาภรณ ๓๙/๒ 
 
รายการที่เปนรายการเฉพาะสําหรับผูใหญจริงหรือไมนะครับ เพราะวาเปนสิ่งที่แนชัดวา 
เด็ก ๆ วัยรุนโดยเฉพาะอยางยิ่งในมหาวิทยาลัยใชเวลาในชวงกลางคืนคอนขางมาก นอนดึก
แลวก็ตื่นสายไปเรียนคาบแรกแทบไมทัน มีเพื่อนที่เปนอาจารยมหาวิทยาลัยหลายคนก็บอก
กับผมอยางนั้นนะครับ คาบแรกมักจะมีคนโดดเรียนเปนประจํา เพราะวาเด็ก ๆ นั้นใชเวลา 
ในตอนกลางคืนมากเกินไป เพราะฉะนั้นสิ่งตาง ๆ เหลานี้คือหลังจากทานประกาศไปแลว
หลังจากที่มีการควบคุมแลว แลวหลังจากนั้นผลของมันออกมาอยางไร อยางเราเหน็ในซองบหุรี่
ใชไหมครับ ทานพยายามจะขยายตัวปอดอักเสบเปนพิษ เปนภัยเต็มหนาซองเลยนะครับ 
แตสุดทายแลวปริมาณการซื้อมันลดลงไหมคือดูมันนากลัว แตผมเชื่อวาผลของการลดลง
อาจจะมีไมมากนักอยากจะใหทานไดชวยศึกษาตอไปนะครับ  

เร่ืองอื่นที่อยากจะขออนุญาตที่จะนําเสนอตอทานก็คือ เร่ืองของมาตรการ 
ที่จะมาควบคุม ผมเชื่อวามาตรการในการจํากัดพื้นที่ของคนสูบบุหร่ีคอนขางดี มันเลย 
ทําใหคนที่อยากจะสูบบุหร่ีก็เลยสูบนอยลงนะครับ นอกจากวามันขึ้นราคาไปแลว การสูบ 
ที่มันยากขึ้นมันก็ทําใหคนที่นึกอยากจะสูบอาจจะมีโอกาสไดยาก แตทีนี้เร่ืองเหลาบานเรา 
ดูเหมือนวายังไมไดจํากัดพื้นที่กันเทาไรนะครับ เราเดินซื้อเหลาจากรานคาที่ขาย เดินออกมา
ก็เปดกระปองดื่มไดเลย ในตางประเทศทานคงจะไดทราบวาแมแตในรานอาหาร ถาทาน
จะซื้อจากในรานเดินออกมาขางนอกเขาก็จะไมใหทํา เวลาที่เราจะเดินซื้อออกมาจากราน
ที่ขายเขาก็ตองใสซองหรือใสอะไรตาง ๆ ใหมิดชิด เขาจะไมใหบรรดาคนในสังคมไดเห็นวา
เราเดินถือเหลาออกมาอยางเอิกเกริก แตวาบานเราทานคงเห็นโดยเฉพาะถาสงกรานตนี้ 
ก็คงจะไดเห็นภาพ คนก็เคาะขวด เคาะกระปองกันบริเวณขางถนนไดอยางเสรี เราดื่มเหลากัน
อยางเสรีเกินไปหรือไมในสังคมไทย นาจะจํากัดพื้นที่หรือวาควบคุมการดื่มใหมันอยูเพียง
แคในรานอาหาร ในเคหะสถาน ถาทานอยากดื่มทานก็ไปดื่มไดตามสบาย แตอีกเรื่องหนึ่งก็คือ
เร่ืองของตัวรานการจําหนายเหลา เราไดมีการเปลี่ยนแปลงแลววาในปมน้ํามันเราไมใหขายเหลา
ถูกไหมครับ แตจริง ๆ แลวแทที่จริงแลวมันนาจะไปจนถึงขนาดที่วาในรานสะดวกซื้อ 
ก็ไมนาจะขายเหลา เพราะรานสะดวกซื้อเปดบริการตลอด ๒๔ ชั่วโมง เด็ก ๆ เดินเขาไปได 
  



๘๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)           สุภาภรณ ๓๙/๓ 
 
ใคร ๆ  ก็เดินเขาไปได ในตางประเทศนั้นรานที่จะขายเหลานั้นจะตองเปนรานเฉพาะกิจ ขายเหลา 
ขายบุหรี่ เปนรานเฉพาะกิจโดยเฉพาะ เพราะฉะนั้นคนที่จะเดินเขาไปถาเด็กอายุต่ํากวา 
๑๘ ปก็ไมกลาที่จะเดินเขา แมแตเดินเขาก็เดินไมไดถูกไหมครับ เพราะมันเห็นอยางชัดเจน 
อยูแลวนะครับ ----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

        - ๔๐/๑ 
 



๘๖ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๑ 
 
การขายในเวลาที่กําหนดก็จะชัดเจนขึ้น ๒๔.๐๐ นาฬิกาก็ตองปด รานเหลานี้ตองปดครับ 
เพราะวากฎหมายหามขายในเวลาที่หามใชไหมครับ ในเวลาที่ไมใชเวลาขายก็ตองปดราน 
อยางนี้เปนตน ผมมองวาถาหากวาทาง สสส. ไดกรุณาชวยผลักดันตอไป รวมทั้งสภานั้น 
ก็คงจะตองชวยผลักดันดวยวารานที่จําหนายตาง ๆ นั้นนาจะตองเฉพาะเจาะจง เพื่อให
การควบคุมการบริโภคทั้งยาสูบและแอลกอฮอลนั้นเกิดขึ้นไดจริง  

ถาเราดูกันตอนะครับถึงเรื่องอื่น ๆ  ผมฝากอีกเรื่องหนึ่งก็คือ เร่ืองของกลุมคนงาน 
กอสรางครับ อยางที่ทานสมาชิกในสภาไดพูดถึงกลุมที่นาสนใจ กลุมคนงานกอสรางนั้น 
มีวิถีชีวิตความเปนอยูที่คอนขางจะอัตคัดขัดสนพอสมควร เขาอาจจะสรางบานราคา
หลายลานบาทนะครับ แตสภาพความเปนอยูของเขานี่เขาอยูในสังกะสีแทบไมมีหนาตาง 
มีประตูชองเดียว อยูกันอยางแออัด ถาหากวาเราจะบอกวาใหทางกอสรางเปนคนรับผิดชอบ 
เขาก็มักจะไมคอยจะทํา เพราะวามันจะตองไปขึ้นราคาคากอสรางตอไป แตถากองทุน สสส. 
จะไดกรุณาพิจารณาเรื่องนี้วา ถาเราจะยกระดับมาตรฐานของคนงานกอสรางทั่วประเทศนะครับ 
ถาหากวาจะคอย ๆ ทําไปตาง ๆ ก็ตามมันนาจะดีขึ้น พวกเขาก็นาจะมีชีวิตความเปนอยูที่ดี 
ไมตองทุกขรอนไมตองเปนหวง แลวก็มีความเปนอยูในบาน มีครอบครัวที่อบอุนนี่นะครับ 
เขาก็คงจะไมไปพึ่งพาเหลาหรือวายาเสพติดตาง ๆ การทะเลาะเบาะแวงกนัของคนในครอบครวั 
ตาง ๆ ก็อาจจะนอยลง กลุมคนงานกอสรางเปนกลุมที่นาจะตองยกระดับคุณภาพชีวิต
ของพวกเขาใหมากยิ่งขึ้น เราไมนาจะไดเห็นคนงานกอสรางตองนอนอยูในอาคารสังกะสี
ซึ่งรอนมาก ไมมีชองระบาย ไมมีชองหายใจ แทบจะไมมีหองน้ําจะเขา อะไรตาง ๆ แลวเขา
สรางบานราคาหลายลานบาทใหกับบรรดารัฐมนตรี อยางนี้เปนตน เพราะฉะนั้นมันเปน
ความเหลื่อมล้ําอยางที่เห็นไดชัดครับ  

ผมฝากทานอีกเรื่องหนึ่งก็คือ ไมทราบทานมีแนวความคิดอยางไร ในรายงาน
ของทานบอกวาทานไดเชาพื้นที่ของสํานักงานที่อาคารแหงหนึ่ง อยูบนถนนพหลโยธินถูกไหมครับ 
ชั้น ๓๕ แลวปนี้ก็เชาเพิ่มในชั้นที่ ๑๕ อีก รวมตัวเลขของ ๒ ชั้นนี้อยูที่ ๔๔๐,๐๐๐ บาทเศษ ๆ 
ตอเดือน คูณกลับมาก็เปนตัวเลขประมาณปละ ๕ ลานกวาบาท กับคนที่ทํางานอยูกับทาน 
  



๘๗ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๒ 
 
๗๑ คนซึ่งเปนเจาหนาที่บวกกับพนักงานอีก ๙ คนถูกไหมครับ มีคน ๘๐ คนใชพื้นที่ประมาณ 
๕ ลานกวาบาทตอป ทานเปนกองทุนมาตั้งนานแลวดูแลเงิน ๒,๐๐๐ กวาลานบาทตอป 
ทําไมทานจึงไมจัดหาสํานักงานเอง สํานักงานของทานผมฝนนะครับวา สสส. จะเปนตัวอยาง
ของสํานักงานของหนวยงานซึ่งเปนองคกรอิสระที่เปนตัวอยางที่ดีก็คือ สรางเสริมสุขภาพดวย 
เปนตัวอยางของการลดโลกรอน ไมตองสรางหลายชั้น บรรยากาศดีนาจะเหมาะสมกับ
การทํางาน แลวก็อยากจะใหประชาชนไดเขาไปสัมผัสอยางใกลชิด ไมใชอยูชั้น ๓๕ บนตึกอาคาร 
ซึ่งอยูยานพหลโยธิน ผมถามวาใครเขาอยากจะกลาเขา เขาอยากจะเดินไปหาทานเขาคง
จะไมกลากดลิฟต (Lift) ขึ้นไปชั้น ๓๕ หรอกนะครับ เพราะมันดูโออา โอโถง มันดูไฮโซเกินไป 
ที่บรรดาประชาชนผูคนซึ่งอยากจะไปติดตอหนวยงานติดตอกับทาน หนวยงานองคกร 
ในภูมิภาค หนวยงานองคกรประชาชนทั้งหลาย หรือองคกรทางศาสนาจะไปติดตอกับ
ทานจะไดสะดวกสบายมากยิ่งขึ้น ผมขอใหทานพิจารณานะครับวาทานคงจะอยูกับเรา อยูกับ
ประเทศนี้ตอไปอีกยาวนาน ปละ ๕ ลานบาทก็ไมใชนอยนะครับ แลวทานดูแลเงินตั้ง 
๒,๐๐๐ กวาลานบาทตอปนี่นะครับ ทานนาจะมีสํานักงานเองเพื่อที่จะเปนมิตรตอประชาชน
ตอไปครับ ขอบพระคุณทานครับ 

พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
ชุดตอไปก็จะเปนคุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์  แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ คุณจุมพฏ  
บุญใหญ  คุณฮอชาลี  มาเหร็ม  คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง อาจารยผองศรี ธาราภูมิ  
ทานสมาชิกครับ เราอภิปรายเรื่องนี้กันมา ๒ ชั่วโมงครึ่งแลวนะครับ แลวก็ยังมีผูประสงค
จะอภิปรายอีกหลายทาน รอบน้ีผมขอสัก ๗ นาทีก็แลวกัน ขอความกรุณาดวยครับ  
คุณวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ  

นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร) : กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดมุกดาหาร พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา 
ทานประธานคะ ดิฉันไดเห็นรายงานกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพ ซึ่งเรียน 
 
 



๘๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                                                            ประภาลักษณ ๔๐/๓ 
 
ทานประธานนะคะวา ดิฉันก็ไมเคยทราบวามีกองทุนอยางนี้เกิดขึ้น แตก็ไดเห็นอยูที่ขาว 
หรือสื่อโฆษณาอยูตลอดเวลา แลวก็เพิ่งไดทราบวาเปนพระราชบัญญัติที่กําหนดไวให ---- 
 

        - ๔๑/๑ 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๘๙ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๑/๑ 
 
ในกองทุนนี้ที่เกิดขึ้นดิฉันคิดวาสื่อโฆษณาตาง ๆ นั้นทําไดดีมากคะ แตสวนมากนั้น 
ก็มีแตสื่อโฆษณาเรื่องลดเหลา ลดยาสูบ ใชคะ เปนการสรางเสริมสุขภาพจริง ๆ แต ณ เวลานี้ 
ณ ขณะนี้เผอิญวาดิฉันไดเห็นวาระหลักในหนา ๘๔ วาระหลัก สสส. เปนการกําหนดประเด็นสําคัญ
ของแตละปเพื่อเปนวาระในการเชื่อมโยงการทํางานรวมกันของ สสส. โดยในป ๒๕๕๐  
ไดกําหนดใหประเด็นสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียงเปนวาระหลัก ดิฉันขอตั้งขอสังเกต
และขอสนับสนุนอยากจะใหเปนวาระหลักจริง ๆ เนื่องจากวาชวงนี้ขาวเปนราคา แตปุย 
ก็แพง น้ํามันแพง เกษตรกรกวาจะไดขาวแตละเมล็ดเขาไปที่นาตองไถหวาน เด็ก เยาวชน
ที่ไดรวมกิจกรรมทางดานการเกษตร ถาหากเขารูสํานึกในการที่เขาไดกินขาวในแตละเมล็ด ๆ 
ที่เขาไดมา เขาคงจะไมตองพลัดถิ่นเขามาที่กรุงเทพฯ มาทํางาน เขาคงจะตองกลับไป 
ที่พื้นที่ของตนเอง พื้นที่เกษตรกรรมของเขาในพื้นที่ภาคอีสานนั้นเยอะ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ภาคอีสาน ๑๙ จังหวัดเปนพื้นที่เกษตรกรรม ๘๐ เปอรเซ็นต แลว ณ เวลานี้วิกฤติน้ํามันแพง 
วิกฤติขาวของแพง การเรียนหนังสือหรือการอยู ทุกสิ่งทุกอยางนั้นแพงขึ้นหมด อยากจะใหทาน
ชวยนําเงินกองทุนนี้เปนการประชาสัมพันธออกสื่อใหกับเยาวชน ดิฉันไดเห็นในภาพนี้  
แตเลมนี้พอดีสมุดขาดเลยคะ ก็เลยไดเอามาใหทานดูนะคะวา ภาพนี้สวนมากเด็ก เยาวชน
ทั้งนั้น ถาหากวาเขามีความสํานึกในการที่เขาเปนลูกของเกษตรกรที่มีความภาคภูมิใจ 
ในการเปนเกษตรกรกระดูกสันหลังของชาติ ประเทศไทย ณ วันนี้สงออกเปนอันดับหนึ่ง 
ขาวไดราคา แมถึงไดราคาในขณะนี้เทากับวาตันละ ๑๓,๐๐๐ บาท  ๑๔,๐๐๐ บาท เขามี
ความรูสึกวาไดราคา เขามีกาํไร แตทานคิดดูสิคะวา ๑๓,๐๐๐ บาท  ๑๔,๐๐๐ บาท แตราคา
สงออกของรัฐบาลที่สงออก ณ ขณะนี้ ๓๔,๐๐๐  บาท  ๓๕,๐๐๐ บาท ซึ่งระดับตางกัน
เกือบ ๒ เทาตัว ถาตอไปขาวแพงขึ้นอีกจะใหเขาทําอยางไร น้ํามันแพงขึ้นอีก ปุยแพงขึ้นอีก 
จะใหเขาทําอยางไร ในความรูสึกของเขาไมรูสึกนะคะวาเขาเปนลูกของเกษตรกร แตเขารู
แตเพียงวาเขาจะไดกินขาวในแตละวันที่พอแมของเขาทําให อยากใหทานเพิ่มงบประมาณ 
ในสวนนี้ในเงินกองทุนที่ไดรับมา จัดงบประมาณในการสื่อออกประชาสัมพันธใหเด็ก เยาวชน
ใหเขาใจถึงการซึ่งไดมาถึงเมล็ดขาวแตละเมล็ด ก็ขอตั้งขอสังเกต และขอใหคําอภิปรายสั้น ๆ  
 



๙๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              จงถนอม ๔๑/๒ 
 
เพราะวาในสวนนี้โครงการศูนยภูมิรักษธรรมชาติจังหวัดนครนายก ซึ่งทราบอยูวาจังหวัด
นครนายกนั้นปลูกขาวเยอะ แตในพื้นที่อ่ืนจังหวัดอื่นก็มีการปลูกขาวเหมือนกัน ภาคอื่น ๆ 
ก็มีการปลูกขาว แตถาหากวาในการปลูกขาวนี้เราสามารถประชาสัมพันธใหกับกลุมเยาวชน
เขาใจถึงการปลูกขาวที่จะไดใหมีผลผลิตเพิ่มขึ้น โดยการลดใชสารเคมี ปุยเคมี ซึ่งสารอินทรียวัตถุ 
ในพื้นดินประเทศไทยนี้ ถาพูดจริง ๆ แลวแตละพื้นที่นั้นมันไมเหมือนกัน ในแตละปที่มีฝน
ชะลางทําใหวัตถุอินทรียนั้นหายไปแตละพื้นที่ การใชปุยเคมีนี้อาจจะตองลดลง -------------- 
 
                  - ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๙๑ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๔๒/๑ 
 
ซึ่งไมจําเปนที่จะตองใชปุยเคมีชนิดเดียว ๆ  ยกตัวอยาง ที่จังหวัดมุกดาหาร ในจังหวัดมุกดาหาร 
ขณะนี้ปลูกออยได ๗.๕ ตันตอ ๑ ไร ดวยสถิติถาหากวาเราปลูกได ๙.๖ ไรตอ ๑ ตัน ก็คงจะมีกําไร
มากขึ้นอีกเพราะผลผลิตเพิ่มขึ้น ในขณะที่ภาคอื่น อยางเชน ที่ขอนแกนไดทราบมาวาเขาปลูกออยได 
๑ ไรตอ ๒๐ ตัน แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันไดเขารวมประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญ เร่ืองน้ํา  
โดยทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานเสนาะ เทียนทอง ทานบอกวาที่จังหวัดสระแกว
สามารถปลูกออยได ๒๕ ตัน ปลูกมันสําปะหลังได ๒๐ ตัน ทานคิดดูสิคะวาถาหากวาเกษตรกร 
ในแตละพื้นที่สามารถปลูกมันสําปะหลัง หรือปลูกออยไดตามจํานวนที่ทานประธาน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ ทานเสนาะ เทียนทอง ไดบอกไว ความเปนอยูของเกษตรกรนั้น 
จะเปนอยางไร ใหทานคิดสภาพดูสิวาที่มุกดาหารปลูกมันสําปะหลังได ๑ ไร ๓.๖ ตัน 
สูงสุดไมเกิน ๖ ตัน แตที่สระแกวนั้นปลูกไดอยู ๒๐ ตัน ถาทานคิดคูณราคาเขาไปสิคะวา 
ถาหากวาเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดมุกดาหาร หรือภาคอีสาน ๑๙ จังหวัด ดิฉันไดไปสอบถามทุก ๆ 
จังหวัดในภาคอีสานไดแค ๖ ตันเทานั้นเอง ไมเกิน ๖ ตัน ทานคะ กองทุนนี้มีการประชาสัมพันธ 
ถาใชสื่อประชาสัมพันธนี้ใหกับเกษตรกรทั่ว ๆ ไป ถาเขาไดรับทราบความสําคัญในการที่
จะสรางเสริมสุขภาพดวยสุขภาวะยั่งยืนดวยวิถีชีวิตพอเพียง อยางนี้คิดวาความเปนอยู 
ในการสรางเสริมคุณภาพชีวิตของประชาชนทุก ๆ พื้นที่คงจะไดรับการดูแลจากคณะกรรมการ 
กองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพนี้ไดดีที่สุด เงินงบประมาณที่จัดตั้งออกมาใหนั้น 
ก็คงจะไมสูญเสียเปลาในแตละป ในขณะที่ทานบอกวาจะกําหนดประเด็นสําคัญของแตละป 
ดิฉันขอเสนอวาในป ๒๕๕๑ นี้ ขอเสนอใหทานทําสื่อประชาสัมพันธเร่ืองนี้ เร่ืองการรักษาดิน 
ฟนฟูดิน แลวก็เพิ่มแหลงน้ําโดยตองขยายสาขาน้ํา สื่อประชาสัมพันธใหกับประชาชน 
ไดเขาใจถึงกันวาจะขยายสาขาน้ําอยางไร ในขณะที่เรามีน้ําอยูเปนแอง เราจะทําอยางไร 
ที่จะสามารถนําน้ํานี้ออกมาไดโดยใชแรงงาน หรือเสนอของบประมาณในแตละสวนหนวยงาน 
ที่ดูแลในสวนเรื่องน้ํา อยางเชน ก็คงจะตองยกตัวอยางอีกวาทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
ทานเสนาะ เทียนทอง ทานใหแนวนโยบายในการทําแกมลิงซึ่งจะนําน้ําจากอางเก็บน้ํา  
ในจังหวัดมุกดาหารอางเก็บน้ําหวยมุกสามารถจุน้ําไดอยู ๔ ลานคิว ในแตละป ๆ นั้น 
 



๙๒ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)        สิริพร ๔๒/๒ 
 
สามารถนําน้ําออกมาใชในบริเวณลอมรอบเกษตรกรทั้งหลายไดแค ๑ ลานคิว  การสูญเสียเปลา 
ใน ๓ ลานคิวนั้นจะทําอยางไร  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :  
คุณวรศุลีกรุณารวบรัดดวยนะครับ และใหตรงประเด็นดวยนะครับ 
  นางวรศุลี  สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  คือยกตัวอยางใหทานประธาน
ผานคณะกรรมการไดรับทราบวาในกรณีที่จะประชาสัมพันธ ถาอยากจะให ส.ส. หรือนักวิชาการ  
หรือเจาหนาที่ในแตละจังหวัด ในแตละอําเภอ ในแตละตําบล บอกกลาวกับประชาชนนั้น
เขาคงจะเขาใจไมถึงสวนลึก ๆ  ในการที่จะไดมาซึ่งประโยชนนั้น สื่อประชาสัมพันธที่ทานทําอยู 
ในกองทุน สสส. นี้นาจะเปนผลดี อยางทานทํางดเหลาเขาพรรษา ทานก็ยังทําได แลวตอนนี้
สถิติในการงดเหลาเขาพรรษานั้นก็สูง ก็ทําใหสุขภาพจิต สุขภาพใจของประชาชนนั้นดีขึ้น 
แตทีนี้ในการงดเหลาเขาพรรษานั้นเปนคาใชจายที่เขาตองจายไป ลดคาใชจาย แตถาหากวา
ตัวนี้ถาทานสามารถประชาสัมพันธใหกับประชาชนไดเขาใจถึงการดํารงชีวิตดานเกษตรกรรม 
ทั้งหลายในพื้นที่เกษตรกรรมที่จะสรางประโยชนใหกับเขาดวยเงินทอง เราไมมีเงินทอง 
สุขภาพจิต สุขภาพใจเสื่อมคะ ตัวนี้สามารถชักจูงใหเขาได  ------------------------------------ 
 
                  - ๔๓/๑ 



๙๓ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               พรภิมล ๔๓/๑ 
 
ไดมีรายได สุขภาพจิตเขาก็ดี สุขภาพกายเขาก็ดี ครอบครัวก็จะดี นี่คือจุดประเด็นหลัก ๆ 
อยากขอเสนอวาสวนสําคัญที่จะสรางเสริมคุณภาพชีวิต ถาชีวิตของเขาไมมีเงิน ชีวิต 
ของเขาไมมีแรงจุนเจือในดานคาใชจายที่เพิ่มขึ้น ทานคิดหรือคะวา สุขภาพจิต สุขภาพใจ
ของประชาชนทั่วประเทศนี้จะดีขึ้น ขอนะคะทาน ก็ขอเสนอในกองทุนนี้คะ ขอขอบคุณคะ
ทานประธาน 
  พลเอก อภิวันท  วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ครับ แลวตอไปจะเปนคุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ 
  นางมาลินี  สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  : ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน พรรคประชาธิปตย จังหวัดนครสวรรค ดิฉัน
ตองขอเรียนวาไดติดตามงานของ สสส. มาโดยตลอดนะคะ เพราะวาวุฒิสภา สมาชิก 
รุนดิฉันนั้นเปนรุนที่คลอด สสส. อันนี้มาเองนะคะ ก็อยากจะเรียนวาจากการติดตามนั้น 
สสส. ไดทํางานคุมกับเงินของภาษีซินแทกซ (Sintax : ภาษีบาป) อันนี้นะคะ แลวก็มาติดใจ
อยูนิดเดียวเทานั้นวาสถานการณ ๗ ปจจัย เร่ืองคุกคามสังคมไทย ตั้งแต ๑–๗   
   เร่ืองที่ ๑ คือ เร่ืองเพศสัมพันธที่เสี่ยง ดิฉันก็อยากจะขอให สสส. ไดติดตาม
งานของสภาผูแทนราษฎร และวุฒิสภาดวยวาเรากําลังจะออกพระราชบัญญัติสุขอนามัย
เจริญพันธุ กอ็ยากให สสส. นี้ทํางานใหขนานไปดวย ออกสื่อหรืออะไรก็แลวแต เพื่อให
พระราชบัญญัติฉบับนี้เปนที่เขาใจของพี่นองประชาชนดวย จะชวยมากในการที่จะทําให
การเสี่ยงทางเพศสัมพันธนี้ลดลงนะคะ  
   เร่ืองที่ ๒ ที ่สสส. ทําแลวก็คือ เร่ืองของแอลกอฮอลที่ไดลดลงนั้นก็เปนสิ่งที่
ดีแลว ก็คงจะตองพยายามทําใหมากขึ้นจากการที่ สสส. ของเราไดอภิปรายไว 
  เร่ืองที่ ๓ เร่ืองบุหรี่ซึ่งลดลงแลวนะคะ อยางนอยที่สุดดิฉันคิดวาการลดลง 
แลวไมเพิ่มขึน้ หรือแมแตเพียงวาการอยูคงที่ก็หมายความวา สสส. ไดทํางานอยูแลว  
แตวาก็คงตองทํางานหนักขึ้นอีกเชนกันนะคะ 
  เร่ืองที ่๔ คือเร่ืองของความดันโลหติสงู ซึ่งอันนี้กเ็ห็นวาไดรณรงคหลายเรื่อง  
  เร่ืองที่ ๕ คือไมสวมหมวกกันน็อก  



๙๔ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)                         พรภิมล ๔๓/๒ 
 
  เร่ืองที่ ๖ คือเร่ืองของสื่อลามก และเกมมอมเมาเยาวชน  
  เร่ืองที่ ๗ เร่ืองของภาวะโลกรอน ซึ่งจะทําใหคลื่นความรอน หรือฮีท เวฟ 
(Heat wave) เขามาทําใหภาวะสุขภาพของประชาชนเสื่อมเสีย ก็ตองมีการเตือนอยางไร
สสส. ทําแมกระทั่งเขาถึงระบบบริการคือ ดูแลพัฒนาคุณภาพของโรงพยาบาล หรือเรา
เรียกวา ฮอสปตอล แอคเครดิเทชั่น (Hospital Accreditation) หรือเอชเอ (HA) อันนี้ก็เปน
สิ่งที่ดีวาไดลวงเขามาถึงในเรื่องของการดูแลการบริการอยูดวย สิ่งเดียวที่ดิฉันอยากจะให 
สสส. ทําก็คือเรื่องของกากสารพิษ ซึ่งอันนี้เปนมหันตภัยมืดที่คุกคามชีวิตของพี่นอง
ประชาชน โดยที่เขาไมรูตัวเลย โดยการที่นําเอาเศษคอมพิวเตอรเกา ๆ เอาไปทิ้งไว  
หรือวาอะไรอยางนี้ อันนี้เราจะเห็นวาประเทศจีนไดตระหนักในขอนี้อยางดีมาก จนกระทั่ง
ไดออกกฎหมายจากผูจัดการออนไลน (Online) เมื่อวันที่ ๗ เมษายน ๒๕๕๑ นี้ไดพูดไววา 
ประเทศจีนไดเพิ่มรายการสินคาขึ้น ๓๙ รายการจาก ๑,๘๑๖ รายการ มีการหามนําเขา 
ประกาศโดยเด็ดขาดไมใหสงออกเมล็ดพันธุพืช หรือสัตวเฉพาะเลี้ยงที่เปนสวนของ
ประเทศจีน และหามนําเขาเมล็ดพันธุพืช ตนกลา พันธุสัตว หรือปุยเคมีที่ทําใหมี 
การเปลี่ยนแปลงในประเทศของเขา รวมถึงการหามนําเขาหนังสือลามก และขยะ
อุตสาหกรรมที่มีสารพิษ ที่ตองพูดตรงนี้เพราะเปนหวงมาก เนื่องจากวาเราอาจจะ
รูเทาไมถึงการณ แมกระทั่งคนที่มีความรูก็ยังอุตสาหไปเอากากสารพิษนี้มาเททิ้ง 
เขาในปาในเขาบานเรา ซึ่งจะเปนอันตรายอยางยิ่ง ก็ขอให สสส. ทําเรื่องนี้ใหเปน 
ที่ประจักษดวยนะคะ 
                           

      - ๔๔/๑ 
 



๙๕ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)               ยุพเยาว ๔๔/๑ 
 
  เร่ืองสุดทายที่อยากจะเรียนก็คือวา ไดอานในบทเฉพาะกาลวาความเปนมา
ของ สสส. นั้นเริ่มตั้งแตป ๒๕๔๒  ป ๒๕๔๓ แลวมาจบในป ๒๕๔๔ ซึ่งก็แสดงวารัฐบาล 
ทั้งยุคทานชวนและยุคทานทักษิณนั้นก็ไดเล็งเห็นความสําคัญของ สสส. ก็เลยคิดไดวา
เร่ืองอยางนี้ในตางประเทศนั้น แมกระทั่งหองผาตัดเล็ก ๆ ถาหมอคนไหนลงมือผาตัดมือแรก 
เขาก็จะมีรูปภาพวางไวที่หนาหองผาตัดเลย การที่เราตองพูดถึงประวัติกันบาง แลวก็มี
ความกตัญูตอผูที่ไดริเร่ิมงานที่สําคัญ ๆ อยางนี้ขึ้นมา ดิฉันวานาจะเปนสิ่งที่เปนแบบอยาง 
ที่ดีกับสังคมนะคะ ขอบคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง): 
คุณจุมพฏ บุญใหญ ครับ  
  นายจุมพฏ บุญใหญ (สกลนคร) : กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม จุมพฏ บุญใหญ พรรคพลังประชาชน จังหวัดสกลนคร ทานประธานที่เคารพครับ 
อยาเพิ่งเมานะครับ เพราะเรากําลังพูดเรื่องความเมา ทานประธานครับ กระผมเห็นใจ สสส. 
เพราะทานทํางานเกี่ยวกับความเมา พระพุทธเจายังแกความเมาไมไดเลยครับ ทัศนคติ 
ตอความเมาเปนสิ่งสําคัญ เมื่อ สสส. ทํางานเกี่ยวกับความเมาแลว ในรายงานตัวนี้ผมอาน
ตั้งแตหนาแรกจนหนาสุดทาย ผมเห็นวาทานหลงทางครับ เพราะทานไมมีเร่ืองสุขภาพจิต
หรือรายงานเกี่ยวกับสุขภาพจิตเลยครับ พระพุทธเจาไดพูดเรื่องความเมาไวในศีลขอ ๕ วา 
อยาเมาสุรา อยาเมาเมรัย อยาเมามัชชะ เมามัชชะคือ เมาจิต เมาใจ คนที่ปวยดวย 
โรคสุขภาพจิต สสส. ไมไดเขาไปทํางานในสวนนี้เลยจากรายงานที่ปรากฏนะครับ  ผมไมมีคําชม
ครับ มีแตคําตําหนิ ทานประธานครับ ทัศนคติของคนไทยตอความเมา ผมอยากจะยกตาม
หนวยงานตาง ๆ  ที่กลาวถึงความเมา มีบทกลอนบทหนึ่งในหมูนักกฎหมายที่เรียนกฎหมาย ไดยิน 
ไดรู เพื่อจะออกมาเปนหมอความ เขาเขียนไววา เอ็งกินเหลา เมายาไมวาหรอก แตอยาออกนอกทาง 
ไปใหเสียผล เอ็งอยากินสินบาทฟาดสินบน เรามันชนชั้นปญญา จุดจุดครับ ทานประธานครับ  
นี่คือทัศนคติที่มองเห็นวาการกินเหลาเมายานั้นไมใชความเลวราย เราจึงตองเสียเงินงบประมาณ 
โดยขูดรีดเอามาจากคนที่นาสงสารคือคนที่โงเขลาเอาเหลาเปนที่พึ่ง คนที่มีปมดอย 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ยุพเยาว ๔๔/๒ 
 
ควักบุหรี่ออกมาสูบในที่สาธารณชน เพราะไมรูวาจะเอามือไปไวที่ไหน ทานประธานครับ 
แทนที่เราจะไปเอาเงินภาษีจากคนอื่น เรากลับมาเอาเงินภาษีจากคนที่นาสงสารที่สุดคือ
คนที่ไมรูโทษภัยของสุรา นั่นคือทัศนคติที่ควรจะแกไขครับ และอยากจะฝาก สสส. วา 
ถาจะรณรงคใหดีที่สุด ตองรณรงคไปที่เบาหลอม เบาหลอมที่เห็นคือบุคคลชั้นนําในสังคม 
บุคคลชั้นนํา ถาทานจะตั้งชื่อ สสส. วาสอบสวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรวาใครดื่มสุรา
และสูบบุหรี่บาง แลวมารายงานตอสภาแหงนี้ในปหนา นาจะเปนสิ่งที่ดีที่สุด ถา ส.ส. ที่เคยแจง
ใหทานทราบวาติดบุหรี่หรือติดสุราอยูนั้นปหนาเลิกแลว นั่นคือผลงานของทานอยางแนนอนครับ 
ทานประธานที่เคารพครับ นอกจากนั้นครูที่สูบบุหรี่คือเบาหลอมที่ไมดีตอเยาวชน พระที่สูบบุหร่ี 
ทานประธานครับ พุทธศาสนิกชนบางคนก็ไปกราบพระที่สูบบุหรี่บางครั้งหลงวาเปน 
พระโสดาบัน หนักยิ่งกวานั้นหลงวาเปนอรหันตทั้งที่บุหรี่คือสิ่งเสพติดใหโทษเปนอบายมุขขั้นสุรา 
คือขั้นที่หยาบที่สุดครับทานประธาน หยาบจนมองเห็นไดชัดเจนครับ เหลาคืออบายมุข 
คือยาเสพติดขั้นสุรา ขั้นหยาบที่สุด กินแลวกอใหเกิดภาวะจิตที่เปนสุราคือหยาบ กลา หนา
และดาน สามารถกระทําความชั่วใด ๆ ไดทั้งสิ้น ------------------------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
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สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๔๕/๑ 
 
ถา สสส. จะรณรงคไปที่จิตวิญญาณหรือทัศนคติของคนในสังคมตอสิ่งเสพติดเหลานี้ 
โดยไมถือวาสุราเปนสิ่งถูกกฎหมาย ยาเสพติดที่รายแรง เชน ยาบา จึงเปนสิ่งผิดกฎหมายนั้น
จะไดเห็นวาผลงานของทานจะเขาเปาและแกปญหาได แตถาทานยังยอมรับใหบุคคลชั้นนํา 
เชน ครูหรือแมแตกระทั่งพระ ชวงฤดูรอนมีการบวชเณรภาคฤดูรอน กระผมก็ไมทราบวา
พระที่ไมรูวาบุหรี่คือยาเสพติดนั้นจะดูดบุหรี่ใหเณรนอยอายุ ๗ ปไดเอามาเปนแบบอยาง
สักกี่คนในการบวชเณรภาคฤดูรอน 
   ทานประธานครับ ขอให สสส. ไดรณรงคไปที่จิตสํานึกหรือทัศนคติใหมาก
และใหรายงานวาปหนาสุขภาพจิตของคนไทยดีขึ้นเทาไร เพราะคนที่ไปดื่มสุราและสูบบุหรี่นั้น
ลวนมีปญหาเรื่องจิตทั้งสิ้น จิตเปนนาย กายเปนบาว ถาจิตไมสั่งไมสูบบุหร่ีและไมดื่มสุรา
แนนอนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) :   
คุณฮอชาลี มาเหร็ม ครับ  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล) : ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายฮอชาลี 
มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ในเรื่องของการรับทราบ
รายงานป ๒๕๕๐ ของกองทุนสนับสนุนการสรางเสริมสุขภาพนั้น กอนอื่นกระผมดีใจดวย
กับทาง สสส. ที่ทานสอบผานจากคณะกรรมการประเมินผลการดําเนินงานในป ๒๕๕๐ 
ใน ๓ ดาน ก็คือ ผลงานตามพันธกิจหลักในเรื่องของการรณรงคลดการบริโภคยาสูบซึ่งเรา
ก็เห็นไดในผลงานที่ทานไดนํามาแสดงในสภาแหงนี้ แลวก็สามารถลดการดื่มแอลกอฮอล
ซึ่งเราก็เห็นไดในขอมูลที่ทานไดนํามาในที่นี้ แลวก็ลดในเร่ืองของอุบัติเหตุทางถนน แลวก็
ดีใจดวยที่ผลงานทางดานการบริหารจัดการซึ่งไดรับการประเมินทางดานการบริหารทั่วไป 
ดานการบริหารบุคคล แลวก็การบริหารงบประมาณ และอื่น ๆ แลวก็ที่สําคัญก็คือวา 
ทานสอบผานในเรื่องของดานผลลัพธและผลกระทบที่ทํารวมกันกับหนวยงานอื่น กระผม
ดีใจที่มีคณะกรรมการสื่อสรางสรรคที่คอยตรวจสอบในเรื่องของสื่อทีวีและก็วิทยุ และก็ทาน 
ก็ไดสามารถผลักดันใหมีการจัดระดับความเหมาะสมหรือเรทติ้งของสื่อทีวี วิทยุ และก็โทรทัศน 
  



๙๘ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)              ณัฐชนก ๔๕/๒ 
 
แลวก็ที่สําคัญก็คือทานไดรวมกับเครือขายทางดานสื่อในการผลักดันใหมีพระราชบัญญัติ 
องคกรกระจายเสียงและแพรภาพทางสาธารณะ ซึ่งเปนกฎหมายที่ไดมีเจตนารมณใหประชาชน 
ไดเปนเจาของสื่อนี้และก็สามารถที่จะผลักดันใหเกิดสถานีโทรทัศนพีบีเอส (PBS) ขึ้นมา จากเดิม 
ทีเดียวนั้นในสมัยรัฐบาลประชาธิปตยเราไดมีเจตนารมณในการที่จะใหมีสื่อเสรีมีไอทีวีเสรี
ขึ้นมา หลังจากที่เกิดการปฏิวัติรัฐประหารในสมัย รสช. ก็ไดเกิดสื่อทํานองนี้ขึ้นมา แลวก็ 
มีเจตนารมณเพื่อที่จะใหเปนของพี่นองประชาชน แตหลังจากนั้นเจตนารมณตรงนี้ไดถูก
บิดเบือนแลวก็ไดมีการครอบครองแลวก็มีเจาของ จนกระทั่งวาทานไดสามารถรวมกันผลักดัน
กับสื่อทั่วไปใหมีพีบีเอสขึ้นมา นี่คือสิ่งที่พวกเราในฐานะซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
มีความภาคภูมิใจในตรงนี้ แลวก็กระผมดีใจดวยที่องคการอนามัยโลก ดับบลิวเอชโอ (WHO) 
ไดสรุปในภาพรวมวา สสส. ประสบความสําเร็จอยางมากในชวง ๕ ปที่ผานมาในเรื่องของ
ทางดานความกวางของขอบเขตปริมาณและคุณภาพในการสรางเสริมสุขภาวะ แตทานประธาน 
สภาที่เคารพ ในเรื่องปจจัยเสี่ยงนั้นที่ทานไดนํามาเสนอในขอมูลตรงนี้นั้นผมอยากจะตั้ง
ขอสังเกตแลวก็อยากจะขอเสนอแนะตอทาง สสส. วาใน ๓ ปจจัยเสี่ยงนะครับก็คือ 
เร่ืองของเพศสัมพันธเสี่ยง การดื่มแอลกอฮอลแลวก็สื่อลามกเกมมอมเมานั้นเปนสิ่งที่เชื่อมโยงกัน 
เปนสิ่งที่สามารถที่จะเชื่อมโยงกันทําใหเกิดผลทางดานสุขภาวะของพี่นองประชาชน -------  
 

- ๔๖/๑ 
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นั่นก็คือเร่ืองของการมีเพศสัมพันธแลวก็เกิดเรื่องโรคเอดสขึ้นมา แลวก็เปนปญหาที่หนักขึ้นมาก
ในขณะนี้ สื่อลามก เกม สิ่งมอมเมาตอนนี้ในปจจุบันนี้เราคงจะทราบดี แลวก็เปนที่ทราบกันดี
โดยทั่วไปวามีการลอลวงกันทางดานอินเทอรเน็ต (Internet) มีการแชท มีการสนทนาใน
ภาษาซึ่งไมเหมาะสม ซึ่งถาหากวาใครที่เคยเขาไปดูในหองสนทนาเหลานี้นั้นจะพบวาเปน
สิ่งที่มีการคุยกันที่นอกเหนือเกินขอบเขตศีลธรรมเกินที่จะรับได และมีสิ่งที่เกิดขึ้นใหม
เรียกวา เซ็กส โฟน (Sex phone) และหลังจากนั้นก็เปนการนัดพบ แลวก็กลายเปนขาวที่วา 
เยาวชนของเรานั้นถูกมอมเมาแลวก็เสียตัวไป บวกกับคานิยมในการดื่มเหลา แอลกอฮอล 
ซึ่งมีมากในภาพรวมในสังคมปจจุบันนี้ ก็เลยเกิดมีความสัมพันธทางเพศ เพราะฉะนัน้สิง่เหลานี้
ผมอยากจะขอเรียนกับทานประธานผานไปยังทาง สสส. วา ทานจะตองใหความสําคัญ
ในเรื่องของโรคเอดส ผมดูในรอยละของทุนซึ่งกระจายไปตามโรคตาง ๆ นั้น ในเรื่อง 
ของการปองกันโรคเอดสนั้นทานใหเพียงแค ๓ เปอรเซ็นตแคนั้นเองก็ถือวายังนอยอยู 
อยากจะใหเพิ่มตรงนี้ใหมากขึ้นในการที่จะปองกัน ในการที่จะดูแลในเรื่องของโรคเอดสนั้น 
นอกเหนือจากที่ทั่วไปเราพูดกันในเรื่องของถุงยางอนามัย แลวก็เร่ืองของการปองกัน  
ยาคุมกําเนิดอะไรนั้นอยากจะให สสส. ไดทําใหลึกกวานี้นะครับ ทานมีเครือขาย ทานมีเวที 
ทานมีทีมงาน ทานมีคนของทานมากมาย อยากจะใหลงลึกไปในเรื่องของทักษะชีวิต  
การดําเนินชีวิตโดยการใชทักษะชีวิต เพราะสวนราชการหลาย ๆ สวนผมยังไมเคยเห็น
หนวยงานไหนสามารถที่จะเปลี่ยนแปลงสังคมในเชิงแวลู (Value) ในเชิงของคานิยมได
เหมือนกับที่ สสส. ทํา ในเรื่องของการใหคนไดลด ละในเรื่องของบุหรี่ ลด ละในเรื่องของเหลา  
แลวก็อยากจะใหทําในเรื่องของการที่ใหเยาวชนมีศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย อยากจะเห็นภาพ 
ซึ่งผมเห็นภาพที่ประทับใจในวันวาเลนไทน (Valentine) ๑๔ กุมภาพันธที่ผานมา ที่มีนักเรียน 
โรงเรียนหนึ่งไดรวมกันบริจาคโลหิตแลวก็ใชคําพูดวา เสียเลือดดีกวาเสียตัว เปนสิ่งที่ 
เปนประโยคสั้น ๆ แตทําใหเกิดความรูสึกที่ดีขึ้นในสังคมในขณะนี้ ซึ่งเรากําลังหดหู 
ในเร่ืองปญหาของเยาวชน ปญหาของวัยรุนซึ่งเสียตัวกันมากขึ้น ผมอยากเรียนกับทานประธาน
ผานไปยังทุกทานวาขณะนี้ปญหาในเรื่องของโสเภณีแฝงหรือวาการขายตัวในสถานบริการ 
 



๑๐๐ 

 

สผ ๑๖/๒๕๕๑ (ส. ทั่วไป)       สาริศา ๔๖/๒ 
 
ตาง ๆ นั้นมีมากขึ้นเปนลําดับ ในพื้นที่ชนบทไมใชเฉพาะมีแตในชุมชนเมือง ในชนบท  
ในพื้นที่หมูบานตาง ๆ เกิดคานิยมเหลานี้มากขึ้น เปนสิ่งที่ทานจะตองทํางานเชื่อมโยง 
กับสวนราชการตาง ๆ  ไมวาจะเปนกระทรวงมหาดไทยและในกระทรวงอื่น ๆ  แลวก็อยากจะใหทาน
ไดใหความสําคัญและผลักดันในเรื่องของการคาประเวณีนั้นใหเปนมาตรการนะครับ 
ผลักดันรวมกับพวกเราในสภา ผลักดันตอรัฐบาลใหถือวาเปนมาตรการหลัก เปนนโยบาย 
เปนวาระแหงชาติในการที่จะดูแลในเรื่องของการคาประเวณี แลวก็อยากจะใหทานไดรวมกัน
ผลักดันนอกเหนือจากที่ทานไดผลักดันเรื่องของทีวีสาธารณะ ทานผลักดันในเรื่องของ 
การเฝาระวังทางอินเทอรเน็ต ทานผลักดันในเรื่องอื่นแลวใหทานไดรวมกันผลักดันใหมี
การปรับโครงสรางความผิดขั้นมูลฐานตามกฎหมายปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน
โดยดําเนินการตอบุคคลที่ประกอบประเวณีตอผูหญิง เด็ก และเยาวชนที่ไมสมัครใจ  
โดยเพิ่มความผิดที่เกี่ยวกับการคามนุษยเปนอีกหนึ่งความผิดที่เปนความผิดมูลฐาน 
ตามมาตรา ๓ ของ พ.ร.บ. ปองกันและปราบปรามการฟอกเงิน ป ๒๕๔๒ สิ่งเหลานี้ 
ก็จะทําใหงานของทานสมบูรณมากยิ่งขึ้นนะครับ ก็อยากจะขอใหกําลังใจและอยากจะ
ขอใหทาง สสส. ไดทํางานและพวกกระผมก็ยินดีที่จะใหความรวมมือและใหการสนับสนุนทาน 
และยินดีที่จะเปนเครือขายเครือขายหนึ่งเล็ก ๆ ของทานในการทํางาน เพื่อที่จะใหสังคม
ของเรานั้นไดเกิดคานิยมที่ดีขึ้นมานะครับ ขอขอบคุณมากครับทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง) : 
คุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ  
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ
กระผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งที่ใหโอกาสผมไดมีโอกาสในสภาแหงนี้นะครับ-------- 
     

            - ๔๗/๑ 
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